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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

NISU LI NAŠI PREDCI 
IPAK BILI GUSKE?

Da se izjasnim odmah na poèetku: makar se to kosilo s Darwinovom teorijom 

evolucije, mislim da su bili. Jasno da je povod ovom razmišljanju upravo aktualni 

Arbitražni sporazum sa Slovenijom. U prilog teoriji gusaka mogu pobrojiti 

èitavu nisku dogaðaja u posljednjih stotinu godina, iza kojih je uvijek slijedio 

gubitak teritorija i sve manji broj stanovnika. 

Veæ nakon Prvoga svjetskog rata bili smo u prilici ostvariti samostalnu državu, 

no na prvoj sjednici Hrvatskog sabora, 29. listopada 1918., nakon što su raskinute 

veze s Austrijom i Ugarskom, odluèilo se za novu zajednièku državu Srba, 

Hrvata i Slovenaca od Soèe do Soluna. I tada je skupina hrvatskih intelektualaca 

upozoravala, kako bi se hrvatski narod mogao izvuæi iz neprilike u koju je bez 

potrebe zapao prenaglim zakljuèkom Hrvatskog sabora. Argumenti za stvaranje 

vlastite države nisu uvaženi i nakon mjesec dana uvjeravanja, 24 delegata - 

pardon, gusaka - otputovali su u Beograd i predali Hrvatsku na milost i nemilost 

srbijanskom regentu Aleksandru. 

Bio je to prvi i odmah krivi korak naših politièara na poèetku dvadesetog 

stoljeæa, èije smo katastrofalne posljedice trpjeli i proživljavali do zadnjih godina 

proteklog stoljeæa. Da je tada uvaženo stajalište pametnih ljudi, koji su bili 

svjesni povijesnog trenutka, naša povijest išla bi drugim putem, vjerojatno bez 

ogromnih žrtava Drugoga svjetskog rata, a Domovinski rat se ne bi niti dogodio. 

Sljedeæa amputacija hrvatskog teritorija - Istra, Zadar i otoci - dogodila nam se 

Rapallskim ugovorom 1920. godine kao žrtva na oltar dobrosusjedskih odnosa 

Italije i Jugoslavije. Èetiri godine kasnije, umjetno stvorena Rijeèka država ušla 

je u sastav Kraljevine Italije. 

Mjesec dana nakon uspostave Nezavisne Države Hrvatske, tzv. Rimskim 

ugovorima tobožnji hrvatski saveznik, fašistièka Italija, ucijenila je tek stvorenu 

državu i uzela dobar dio Dalmacije. A kao tobožnja saveznièka vojska i vlast 

postali su poznati po teroru prema domicilnome hrvatskom puku, pomagali i 

naoružavali èetnike, te opstruirali djelovanje hrvatskih vojnih i civilnih vlasti. 

Komunistièki nas je režim, uza sve zloèine poèinjene tijekom rata i poraæa 

osakatio i za dio Srijema i Boku te kod Neuma prepolovio cjelovitost hrvatske 

obale. 

Tijekom Domovinskog rata i stvaranja neovisne Republike Hrvatske ukrali su 

nam svi susjedi, osim Maðara, barem nešto. Hrvatski narod je protjeran s 

vjekovnih ognjišta iz Bosanske Posavine i Lašvanske doline, uz pristanak i potpis 

naših politièara na Daytonski sporazum. 

I tako smo danas na poèetku 21. stoljeæa jedan od malih europskih naroda 

nastanjen na ostatku teritorija što su ga èitavo stoljeæe unazad «grickali» svi 

susjedi, uz zdušnu podršku svjetskih sila, zvale se one sile Antante, Osovine ili 

Europska unija. 

Na kraju se pitam, kako to da se u proteklih sto godina mi nismo proširili na 

raèun bilo kojeg od naših susjeda niti za jedan èetvorni metar?
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CRVENA PRAVDA
«No va pra vednost», dema goš ki pro miè beni slo gan predsjedniè ko ga kan di da ta So ci --

jal demok ratske par tije Hrvatske, dr. Ive Jo si po vi æa, na po èetku je službene pred sjed --

nièke kam panje sveden na rijeè «Prav da». Na prvi je pogled time omo gu æeno efektnije

di zaj nersko ob li ko vanje igre ri jeèi «Prav – DA». No ma lo ko mu æe pro mak nu ti da je

time is to dob no ot vo reno po vezi vanje s na zi vom središ njega boljševiè kog lis ta, Lenji --

nove, Stalji nove i Brežnjevljeve «Pravde». I kao što u hrvat skome prav da ne zna èi

nuž no pra vi cu (nego i, reci mo, smut nju, sva ðu, prepir ku), ta ko ni rus ka prav da ne zna èi 

pra vi cu, nego – is ti nu. A kak va je ta is ti na bila, da nas je poz na to èi ta vu èov jeèan stvu.

Jo si po viæ os tav lja do jam ug la ðena in telektu al ca i – s ob zi rom na dosege Mesiæeve

vla da vine – vrlo je vjero jat no da ni kao mo gu æi predsjednik Repub like ne bi ni sebe ni

drža vu iz vrga va o pod smi jehu, kao što to redo vi to èi ni ak tu al ni gos po dar Pan tov èa ka.

No da ni ni on nije imun od zab rinja va ju æih raz mjera ig no ran cije i ma ni pu la cije, po ka --

zuje, prim jerice, i njego vo ob raz loženje pro tiv ljenja ar bit raž nom spo ra zu mu sa Slo --

veni jom. Jas no alu di ra ju æi na raz doblje Neza visne Države Hrvatske, Jo si po viæ je po --

no vi o ka ko nema op ros ta oni ma ko ji su prije šest desetljeæa tu ði nu da ro va li Is tru, Ri --

jeku, Za dar i otoke. Dakle, ni kao sveu èi liš ni pro fesor i predsjedniè ki kan di dat, Jo si po --

viæ nije svla da o elementarne èinjenice iz na ci o nalne po vi jesti ne ta ko dav no ga XX.

stoljeæa. Jer, Is tra, Ri jeka, Za dar i (neki) oto ci preda ni su tu ði nu pu no prije prog la šenja

Neza visne Države Hrvatske. Ta su hrvat ska pod ruè ja bi la žrtve na ol ta ru ju gos la --

vensko ga ujedinjenja, i kad bis mo do is ta ima li drža vu, u hrvat skim bi se ško la ma pos --

tav lja lo pi tanje, zaš to iz da ji ca ma na zi va mo one ko ji su bi li pri siljeni žrtvo va ti dio na ci --

o nal nog teri to ri ja za kak vu-tak vu hrvat sku drža vu, dok kao na ci o nalne veli kane sla vi --

mo one ko ji su žrtvo va li i veæa pod ruè ja ra di stva ranja ju gos lavenske države, tvo revine

ko ja je i sa ma po sebi – bez ob zi ra na hrvatske teri to ri jalne žrtve – bi la nega cije

hrvatske mis li i na silje nad hrvat skim na ro dom?

Ni središ nja toè ka Jo si po viæeve kam panje, zahtjev za us tav nop rav nim do ki danjem

odredbe o zas tar jelos ti veæeg di jela «pretvor beno ga kri mi na la», zap ra vo ne može iz --

drža ti ni test pra vednos ti, a ka mo li test pravne si gur nos ti. On, da ka ko, ra èu na na op æi

os jeæaj pra viè nos ti i na op rav da no neza do voljstvo hrvat skih gra ða na sa daš njim stup --

njem so ci jal nih pra va. Svi mi, ili bar veæi na nas, zna meni tu «pri va ti za ci ju i pretvor bu»

smat ra mo eu femiz mom za pljaè ku. I vjero jat no se up ra vo ra di dema goške eksplo ziv --

nos ti po zi va na revi zi ju tih zlod jela, u jav nos ti, ne ra èu na ju æi up ra vo ovaj mjeseènik,

upor no iz bjega va upo zo ri ti na to, da retro ak tiv no uki danje stro gih i preciz nih kaz --

nenop rav nih nor mi ot va ra pros tor stra ho vi toj prav noj nesi gur nos ti. S ma lo ka ri ki ranja,

može se reæi da bi sut ra dan u po voljnoj sa bor skoj kon stela ci ji mog lo po nov no do æi do

retro ak tiv nog zah va ta u temeljne pravne norme, pa se 2011. može kaz nenim djelom

unat rag prog la si ti ono što je 2009. bi lo do puš teno. 

A lju di svoje po na šanje pri la go ða va ju pro pi si ma: ako da nas èine nešto što je za ko --

nom do puš teno, ne može im se na metnu ti ob veza da to ipak ne èine, jer æe mož da ta is ta

djelat nost sut ra bi ti zab ranjena. Ta kav zahtjev bi bio du bo ko nepra vi èan i u pro tim bi sa

svim temeljnim do ku menti ma o ljud skim pra vi ma: valja se rav na ti po za ko ni ma ko ji

vrijede, a ne po za ko ni ma kak vi bi mož da treba li vri jedi ti. To mu valja do da ti još i to, da

bi se prav na ak ro ba ci ja za ko ju se Jo si po viæ dema goš ki za laže, do vela do nerješi vih

prob lema kao što je sud bi na prav nih pos lo va nas ta lih na kon neposredne «pri va ti za cije i 

pretvorbe», od nos no prav ni po lo žaj poš tenih treæih stjeca telja. Dru gim ri jeèi ma, iz --

gledi Jo si po viæeve ini ci ja tive još su mrša vi ji od is praz nih Mesi æevih obeæanja 2000. i

2005., da æe u Hrvat sku «vra ti ti op ljaè ka ni no vac». No, s po li tiè kom pa meti ko ju redo --

vi to po ka zu ju, Hrva ti su izab ra li Mesi æa, pa se ne treba èu di ti ako opet iza beru njemu

sliè no ga – Jo si po vi æa, po ka zu ju æi ta ko is ti ni tost one pras tare, da sva ki na rod ima vlast

kak vu zas lu žuje...

Tomislav JONJIÆ
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NE'Š TI ZNA NOS TI: VE ŽI KONJA GDJE
GOS PO DAR KAŽE!

«Ujedinjene na cije i dalje ima ju pet stal nih èla ni ca Vi jeæa si --

gur nos ti, a tak va ar hi tektu ra od ra ža va rasplet njemaè kog na pa da 

na Poljsku, dakle Dru gi svjetski rat (na pad SSSR-a na Poljsku

Ja ko vi na ne spo minje, op. prir.). Nije vjero jat no lo giè no da u Vi --

jeæu si gur nos ti nema In dije ili Bra zi la, prim jerice, ali da naš nji je

svijet us trojen pob jedom Sa vezni ka nad Njemaè kom, Ita li jom i

Ja pa nom. Kad bis mo to shva æa li, on da bis mo se dru ga èije po na --

ša li u svjetskoj or ga ni za ci ji, uèi ni li bis mo nešto da pro vin ci ju i

sit no zor za mi jeni mo da leko zo rom. Sli ka je po vi jesti, pa i na ci o --

nalne, kat ka da za èu ðu juæe jas ni ja pog leda li se iz daljega. O po --

li ti ci nema mo što go vo ri ti. Krat ko vid nost je to li ka da još ni ne

vi di mo gdje smo doš li.»

(Tvrtko Ja ko vi na, Ju tar nji list, 12/2009., 
br. 4018, 3. ruj na 2009.)

*

MA, LJU DI, NE GO VO RI ON O ŠER BED ŽI JI,
LE POM RA DI VU KO VAR SKOM!

«I haj demo nešto poš teno ljud ski reæi! Zar nije blas femiè no i

mor bid no do æi na mjesto geno ci da i etniè ki oèiš æenog pros to ra u 

BiH, u dru gu drža vu, i to vrijeme tra janja rata, do æi dakle u su --

verenu i priz na tu zemlju, èi ja se zas ta va vi jo ri ispred Uje di --

njenih na ro da, i ra di ti ig ra ni film u pro duk ci ji druge. Za mene je

to užas!»

(Emir Had ži ha fiz bego viæ, o srpskome fil mu 
«Lepa sela lepo gore», sni ma nom u oku pi ra nom 

Vi šegra du, Glo bus, br. 976, 21. ko lo vo za 2009.)

*

KA KO GRA DI MO ZA JED NIÈ KE US PO ME NE I
ZA JED NIÈ KE MI TO VE

«Najteže je bi lo do æi do Oli vera Dra go jevi æa. Na kon cu nis --

mo us pjeli. Reka o je da ne želi ima ti ni kakve kon takte sa Srbi --

jom. Ali smo za to doš li do Gi bon ni ja, što nam je bi lo ja ko

važ no. Di no Merlin se dos ta premiš lja o, ali je na kra ju prih va --

tio. Mi lan Štrljiæ nas je od bi o...»

(Igor Sto i menov, režiser seri ja la «Rob na kuæa» 
o feno meni ma pop-kul ture bivše Ju gos la vije, 

Glo bus, br. 983, 9. lis to pa da 2009.)

*

ZA PAD NI BAL KAN VEÆ IMA «VANJSKE» I
«UNU TAR NJE» GRA NI CE

«EU fi nan cij ski po maže u osi gu ranju 5.000 km unu tar njih

gra ni ca na Za pad nom Bal ka nu. Pro jekti su ug lav nom us --

pješni...»

(Teletekst HTV, 16. lis to pa da 2009.)

*

A KAD JE BIO ŽIV MOJ TA TA OFI CIR JNA...

(O nas tu pu u Hrvat skoj:) «Svi ra o bih da nema telefo nije, sni --

manja i in terneta, da ni sam to li ko va žan ko li ko is pa da da sam va --

žan i da je ta zemlja slo bod na kao što je nekad bila. Ona je sa da

oku pi ra na, a ja ne svi ram na oku pi ra nim teri to ri ji ma.»

(Bra ni mir Johnny Štu liæ, biv ši pjevaè zag rebaèke Azre, 
s prebi va lištem u Ni zo zemskoj, Ju tar nji list, 

12/2009., br. 4060, 16. lis to pa da 2009.)

*

MUÆ KA LI CA IZ LES KO VAC...
«Dra go mi je da su se preko mene spo ji la dva na ša pro vin cij --

ska gra da – Zagreb i Lesko vac!»

(Igor Man diæ na knji ževnoj pri redbi u Leskov cu, 
3. lis to pa da 2009., Slo bod na Bos na, god. 15/2009., 

br. 673, 8. lis to pa da 2009.)

*

VLA DAJ, BRI TA NI JO, POZ VA NA SI VLA DA TI!
«Za mis li mo da je svet izdeljen na neza visne po li tièke jedi nice

od ko jih sva ka ima po 2 mi li o na sta nov ni ka. Pos to ja lo bi 3.000

mir kod rža va, od ko jih ni jedna ne bi priz na va la su verenitet dru --

gih. To bi, na rav no, im pli ci ra lo pot pu nu anar hi ju.

Ipak, ako pos mat ra mo pos lednji vek, pri meti æemo da je up ra --

vo to trend: stva ranje sve veæeg bro ja ma lih drža va koje je ug lav --

nom bi lo rezul tat na ci o na lis tiè kih secesi ja od mul ti etniè kih im --

peri ja. Pos lednji ta las nas tan ka tak vih drža va pra ti o je ras pad

Sov jetskog Sa veza. A èak i države sa veo ma du gom tra di ci jom,

po put Velike Bri ta nije, ima ju prob lema sa ja kim sepa ra tis tiè kim

pok reti ma. Ka da je o po li ti ci reè, svet regredi ra ka plemenskoj

or ga ni za ci ji, up rkos eko no mi ji ko ja sve više pop ri ma glo bal ni

ka rakter. (...)

Jednos tav no, na svetu pos to ji previše 'na ci ja', bi lo pra vih bi lo

po tenci jal nih, da bi se for mi ra la os no va glo bal nog sis tema drža --

va. Si tu a ci ju do dat no kom pli kuje i što su se po jedine na cije

veko vi ma meðu sob no upetlja vale, ta ko da je prak tiè no pos ta lo

nemo guæe ras petlja ti ih.

Mik rod ržave ni ka da neæe pos ta ti do voljno male da za do volje

vi soke stan darde kul tur nog identi teta za koje se za la žu èis tun ci.

Sto ga je dezin tegra ci ja mul ti etniè kih drža va ko rak u pog rešnom

smeru. Is p ravan put vo di do demok rat skih for mi federa liz ma

koje bi imale centra li zo va ni au to ritet do voljan da za do volji kri --

teri jume držav nos ti, ali i poš to vanje lo kalne i  kul tu ro loške po --

sebnos ti.»

(Robert Skidelsky, èlan Do ma lor do va, pro fesor 
emeri tus po li tièke eko no mije na Sveu èi liš tu War wick i 

èlan Mos kovske škole po li tiè kih stu di ja, NIN, 
br. 3069, 22. lis to pa da 2009., srp. æir.)

*

SKROM NOST JE NA ŠA OBI TELJSKA VRLI NA!
«O po jedi nim epi zo da ma Hrvatske u 20. stoljeæu ob jav ljeno je 

brdo knji ga, na ža lost preèesto ideo lo gi zi ra nih, ali knji ga Ive

Gol dstei na Hrvat ska 1918-2008. u iz danju EPH – Li bera prva je

dezi deo lo gi zi ra na his to ri og raf ska sin teza o tom raz dob lju.»

(Slav ko Gol dstein, ta ta Ive Gol dstei na, Ju tar nji list, god.
12/2009, br. 4084, Zagreb, 10. stu deno ga 2009.)•

VER BA VO LANT...
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Kad je prije neko li ko go di na um ro Ivi ca

Ra èan, prvak Sa veza ko mu nis ta Hr --

vatske, èi ja je zvi jezda zas ja la na kon

mraè no ga Ka ra ðor ðeva u pro sin cu 1971.,

poh va la ma su ga oba su li ne sa mo njego vi

par tij ski dru go vi i is to miš ljeni ci, nego i

oni za koje bi se – bar na prvi pogled –

reklo, da mu ima ju raz lo ga ne ka di ti. No,

Sa nader, Šeks i nji ma sliè ni, u svo jim su

poh va la ma mrtvo mu dru gu nad ma ši li i

Mesi æa i Jur jevi æa. Veli èa lo se Ra èa na

kao jednog od naj zas luž ni jih tvo ra ca sa --

mos talne i demok ratske Hrvatske, a zap --

ra vo se – ka ko je mo ga o vid jeti svat ko tko

je hti o vid jeti – tim servil nim nekro lo zi ma 

do ka zi va lo vlas ti tu prip rav nost na trgo vi --

nu na ci o nal nim idea li ma i ciljevi ma.

Treba lo je, pak, do èeka ti da Dra go Di --

mit ro viæ, ko ji je od 1986. do 1990. bio

sekretar predsjedniš --

tva CK SKH, u raz --

go vo ru za Glo bus (br. 

984 od 16. lis to pa da

2009.) is pri po vi jeda

ka ko su stva ri iz nut ra

ipak iz gledale bit no

dru ga èije: dok je tzv.

refor mska stru ja unu --

tar vod stva SKH za --

go va ra la vi šestra na --

èke iz bore jer je, s

jedne strane, bi la pri --

tis nu ta Mi lo ševi æe --

vom an ti bi rok rat --

skom revo lu ci jom ko ja im nije os tav lja la

pros to ra za uz mak, a s druge je strane bi la

svjesna ka ko je na rod no ogorèenje na ras --

lo do te mjere, da se sa sva kim da nom

otezanja dras tiè no smanju ju iz gledi da

Par ti ja zad rži ma kar djeliæ vlas ti, Ra èan se 

zap ra vo snaž no pro ti vi o ras pi si vanju iz --

bo ra. Još u pro sin cu 1989., pu no na kon

pa da Berlin skog zida, dok je Cea u cescu

od bro ja va o zadnje dane ži vo ta, Ra èan je

go vo ri o: «Nije još vrijeme.» Kao to bože

«sja jan tak ti èar», on je ne sum nji vo nas lu --

æi va o da æe vi šestra naè ki iz bo ri do vesti do 

slo ma ko mu nis tiè kog po redka i ras pa da

Ju gos la vije, jedi nih dvi ju vri jednos ti ko ji --

ma je bio do is ta privržen... (M. V.)

DIMITROVIÆ: RAÈAN SE PROTIVIO
VIŠESTRANAÈKIM IZBORIMA 1990. GODINE!

Pred kraj lis to pa da 2009. u Ba var skoj

je, na temelju uhid benog na lo ga njemaè --

ko ga Sa vezno ga vrhov nog suda,

uhiæen po uz da nik ju gos lavenske

obav ještajne službe, Lu ka Seku la

(66). Osum njièen je za izvršenje

atenta ta na hrvat sko ga po li tiè kog

emig ran ta Stjepa na Ðu reko vi æa, u

sklo pu pos tup ka pro tiv Kru nos la va

Pra tesa, ko ji je 2009. pra vo moæ no

osuðen na do ži vot ni zat vor ra di sud --

jelo vanja u tom zlod jelu. Dok

hrvatske vlas ti – kao slu èaj no – o

svemu šute i is to dob no upor no sa --

bo ti ra ju sva ki po ku šaj da se prav na drža --

va do èepa preos ta lih osum nji èeni ka (Jo --

si pa Perko vi æa, Zdrav ka Mus ta èa, Iva --

na La si æa, Bo ri sa Brneli æa, Iva na Ceti --

ni æa, Bru na Smok vine i Ma ri na

Mod ri æa), njemaè ki su elektro niè ki

i tis ka ni medi ji «slu èaj Seku la» pop --

ra ti li za nim lji vim nas lo vi ma, po put

ono ga: «Kro a tischer Killer nach 26

Jahren gefasst» («Hrvat ski ubo ji ca

ulovljen na kon 26 go di na»). Ta ko je

hrvat sko ime iz no va pos ta lo žrtvom: 

Hrva ti su ubi ja ni u ime Ju gos la vije,

a da nas se nji hove ubo jice na zi va –

hrvat ski ma... (B. N.)

POLAKO MELJU MLINOVI GOSPODNJI...

Dimitroviæ i Raèan 1989.

XI. kongres SKH (1989.)
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Mno gi me pi ta ju, za ko ga gla so va ti na 

predsjedniè kim iz bo ri ma. Po ku šat æu sebi 

i nji ma od go vo ri ti is krenom ob jektiv noš --

æu, bez žrtvo vanja is tine i opæeg dob ra. 

Na sveèa nos ti Da na hrvat skih mu èeni --

ka u Ud bi ni, 12. ruj na 2009., hvar --

sko-braè ko-viš ki bis kup Slo bo dan Štam --

buk je su geri ra o jednu mo guæ nost ko ju

pod rža vam: „Pred na ma su iz bo ri za

pred sjedni ka države. Ko li ko ono ima mo

kan di da ta? Op ros tite mi što im ne znam

toè ni broj! Svi oni vole! Što vole i ko ga

vole?! I ne bi li bi lo nor mal no i po željno,

da u ka to liè koj Hrvat skoj njezin pred --

sjednik bude ka to lik?! Ali ne sa mo po

svjedo èan stvu krsnog lis ta, nego po

svje do èan stvu ži vo ta, po vjeri! Smi ju li 

ka to li ci ove Zemlje mis li ti tako, nas tu --

pa ti tako, pos tu pa ti tako?!“ U in --

tervju u ob jav lje nom u tjedni ku „Na ci --

o nal“ od 14. trav nja 2009., pred --

sjednik Repub like Stjepan Mesiæ je

dao jedan od go vor ko ji se meni osob --

no ne svi ða: „Moj nas ljednik mo ra bi ti 

an ti fa šist…“.

Bis kup pi ta sebe i druge, pred --

sjednik ne pi ta ni sebe ni druge, nego

nameæe: „mora“. 

Veæ je tu pri sut na jedna bit na raz li ka

meðu nji ma, ko ja ot kri va dvije du bo ko

sup rot stavljene kon cepcije, koje æe se, po

mom miš ljenju, su o èi ti na predsjedniè kim 

iz bo ri ma. Prva, ko ju bis mo mog li defi ni --

ra ti kao drža vot vor nu, bi la je i os ta la

hrvat ska i ka to liè ka prije i na kon pa da

Berlin skog zida, da ne idemo dublje u po --

vijest. Dru ga, ko ju bis mo mog li defi ni ra ti

kao „an ti fa šis tiè ku“, bi la je i os ta la ju gos --

la venska i pro tuc rkvena i dvadeset go di na 

na kon pa da Berlin skog zida, što demok --

rat ski svijet up ra vo sa da sla vi. Pos to ji i

treæa „kon cepci ja“, ko ju bis mo mog li

defi ni ra ti kao opor tu nis tiè ku, ona je ci niè --

na, vjeruje sa mo u moæ nov ca i sve pri la --

go ðuje svo jim pri zemnim ciljevi ma.

Prva je pri rod ni no sitelj hrvatske baš --

tine, dru ga ju gos lavenske, a treæa ni --

kakve. Prva gra di i bra ni, dru ga ru ši i op --

tu žuje, a treæa „jam lja“. 

Može zvu èa ti gru bo, ali je tako. Od nos

drža vot vorne i „an ti fa šis tièke“ kon cep ci --

je prema proš los ti i prema žrtva ma, prema 

Crkvi i drža vi, prema Do mo vin skom ra tu

i Ha aš kom su diš tu, prema Bos ni i

Hercego vi ni i iz van do mo vin skim Hrva ti --

ma, i prema onome što se na zi va meðu na --

rod na za jedni ca, jas no po ka zuje da je to

tako. Opor tu nis ti pak mo gu bi ti na ju tar --

njoj misi, a na kon mise pod rža ti po ba èaj i

ho mo seksu alne bra kove; ovis no o pot rebi 

mo gu bi ti an ti ko mu nis ti ili an ti fa šis ti,

kon zerva tiv ci ili li bera li, s kon certa Mar --

ka Perko vi æa Thom pso na oti æi na

koncert Go ra na Brego vi æa, na vi ja ti za

Di na mo i za Haj duk i pro po vi jeda ti hrvat --

stvo ma šu æi ju gos la venskom zas ta vom,

ili ju gos la venstvo ma šu æi hrvat skom. Sve

sa mo da bi se do èepa li po lo ža ja, ko ji zna --

èi no vac i moæ i, što nije manje važ no,

imu nitet. 

Na bis ku po vo pi tanje, moj je od go vor

da bi, na rav no, bi lo po željno i nor mal no

da predsjednik Hrvatske bude Hrvat i ka --

to lik ka ko na ri jeèi ma, ta ko i na djeli ma.

Ja to želim, to sam uvijek mis li o i za tak --

vog bih gla so va o, ako bi se po ja vi o kao

kan di dat na predsjedniè kim iz bo ri ma.

Ima mo li tak vog kan di da ta? 

Za sad, ug ru bo, „an ti fa šis ti“ ima ju tri

kan di da ta i medij sku pod ršku. Opor tu nis --

ti ima ju dva kan di da ta i pu no no va ca, a

jedan i medij sku pod ršku. Drža vot vor ci

ima ju èeti ri kan di da ta ko ji predstav lja ju u

manjoj ili veæoj mjeri tu op ci ju, ni jedan

od njih nema pod ršku medi ja, dvo ji ca

ima ju no va ca, a dvo ji ca ne; mo ja je želja

da po bi jedi jedan od njih ili kan di dat ko ji

još nije na ja vi o svo ju kan di da tu ru, a za --

go va ra one vri jednos ti na koje je alu di ra o

bis kup Štam buk. 

Drža vot vor ni kan di dat treba o bi bi ti

svjestan da æe, po bi jedi li, bi ti na ra zi ni

za dat ka sa mo ako uvi di da njegov cilj nije

pu ka prom jena na predsjedniè kom

mjestu, nego is tin ska prom jena sus ta va,

od nos no da æe ra di ti na rekon struk ci ji

repub li kanske i demok ratske države u in --

sti tu ci o nal noj pus tinji ko ju æe do bi ti u

nas ljedstvo. 

Drža vot vor ni kan di da ti u ovom trenut --

ku se bore pro tiv „an ti fa šis tièke“ i opor tu --

nis tièke op cije, ali i meðu sob no. Ako

smat ra ju da glav ni cilj nije sa mo za mi --

jeni ti jednog predsjedni ka dru gim, nego i

demon ti ra ti jedan po gu ban sus tav ko ji se

grèevi to nas to ji od rža ti, on da bi bi lo raz --

bo ri to da se ne bore po jedi naè no, nego da

bu du svjesni ka ko su dio jednog pro jekta

ko jemu je cilj da Hrvat ska uis ti nu bude

demok rat ska, repub li kan ska i so ci jal na

drža va. 

Znak nji hove po li tièke zrelos ti bi bio da 

pos tig nu do go vor po ko jemu æe pred sjed --

niè ki kan di dat drža vot vorne op cije bi ti

onaj ko ji ob jektiv no ima veæe šanse da us --

pije i da ga os ta li podrže, ak tiv no, a ne sa --

mo pov laèenjem iz utrke. Prethod no bi

treba li pot pi sa ti spo ra zum ko jim se ob --

vezu ju pro mi ca ti du go roè nu sta bil nost

zemlje na temelju neko li ko kljuè nih po li --

tiè kih ciljeva, ko ji æe jam èi ti perspekti vu

naše demok ra cije na gos po dar skom, so ci --

jal nom i in sti tu ci o nal nom pla nu. Da se ne

PREDSJEDNIÈKI IZBORI
Piše:

Mario Marcos OSTOJIÆ
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bi do go di lo da zbog preci jenjenos ti vlas --

tite snage bu du eli mi ni ra ni jedan po

jedan, pa do bi jemo još jednog „an ti fa šis --

ta“ ili opor tu nis ta. 

Sa mo za jedniè kim sna ga ma mo gu vra --

ti ti Hrva ti ma bu duæ nost ko ju su im odu --

zeli „an ti fa šis ti“ i opor tu nis ti. U sup rot --

nom, nji hov neprih vat lji vi in di vi du a li --

zam, nji ho va skrom na nam jera da odig ra --

ju, da se iz ra zim no go metnim jezi kom,

meðu sob nu po lu fi nal nu utak mi cu da vide

tko æe ig ra ti u fi na lu, mog la bi nas od vesti

u još jednu veli ku frus tra ci ju. Nije li za

naše kan di date, pa i za nas, doš lo vrijeme

za po ka zi vanje in teligentne veli ko duš --

nos ti? 

Treba mo oso bu ko ja zna sta vi ti interese

na rodne za jednice iz nad vlas ti tih, ko ja je

svjesna da da našnje po teškoæe po ga ða ju

hrvat sko na rod no biæe i ko ja æe sto ga upi --

ta ti gra ðane, hoæe li se prepus ti ti ra su lu ili

æe za jedno s njom po ku ša ti rekon stru i ra ti

zemlju. Oso bu ko ja æe jas no reæi da je

Hrvat ska iz gub ljena u la bi rin tu ko ji su

isplele unu tarnje i strane sile, koje po ku --

ša va ju sru ši ti naše speci fiène na ci o nalne i

društvene vri jednos ti. Pra vi kan di dat po --

nu di o bi konkretne promjene i od ri canja,

ka ko bi ot vo ri o put po li tièke ob nove,

preus mjeriv ši nega tiv nu energi ju na iz --

gra ði vanje druš tvenog mira. Ne bi po nu --

di o sebe kao spa si telja, nego kao oso bu

ko ja æe skrom no po ma ga ti svom na ro du

da naðe pra vi put i da sku pi do voljno gra --

ðanske hrab ros ti i volje da si gur no ko ra èa

zah tjevnim putem svla da vanja naj težih i

na jo pas ni jih prob lema. 

Pra vi kan di dat bi si gur no pod sjeti o da

je prom jena mo gu æa i da je neop hod no

ba ci ti pogled na naše poèetke, ka ko bis mo 

ob no vi li snage i po èeli ho da ti putem opo --

rav ka, po ku ša va ju æi gra di ti i tra ži ti no vi

smjer. On zna da se oni ko ji su prih va ti li

veli ku od go vor nost os tva ri vanja držav --

nos ti ni su os lanja li na si lu oruž ja, jer voj --

ska se tek stva ra la, ni na sna gu sa vezni ka,

ko ji ni su pos to ja li, nego na velike ideale

slo bode i neza vis nos ti. 

Do da o bih da je da nas ideal po bi jedi ti

one ko ji nas žele po ko ri ti gos po dar ski, ali

i da tek kad oži vi mo unu tarnje i du hovne

snage, mo žemo oživ jeti i ma teri jalne. Ma --

kar zvu èa lo sta ro mod no, tra ži o bih uzor --

no po na šanje po li ti èa ra, duž nos ni ka, po --

du zetni ka, sin di ka lis ta, no vi na ra, vjerskih 

služ beni ka i sva ko ga od nas, ka ko bi se

po bi jedi la ma lo duš nost i tu ga ko ja se

uvuk la u srca Hrva ta. Pra vi kan di dat mo ra 

zna ti da hrvat ski na rod ne želi još jednom

bi ti prevaren i da više ne može pod no si ti

ja ram dik ta ture, jer ga je os jeti o na vlas ti --

toj koži, ali ni ti la ži pseu do demok ra cije;

mo ra zna ti da hrvat ski na rod ne želi pob --

jedu ili obo ža vanje jedne stranke ili

osobe, veæ želi kon kretno opæe dob ro i

nap redak druš tva. Za vrijeme osa mos --

taljenja i os lo ba ðanja, za jedniè ki interes

je prevla da o i sve nedaæe nas ni su uspjele

ni zbu ni ti ni slo mi ti. Kas nije, kad su

prevla da li osob ni ili grup ni in teresi,

poèele su podjele i su ko bi ko ji su do veli

do da našnje si tu a cije. Pra vi kan di dat zna

da su Hrva ti umor ni od praz nih go vo ra i

da su pot rebni kon kretni pri jedlo zi za os --

tva ri vanje opæeg dob ra, a ono se ne os tva --

ruje pos ti zanjem sa mo iz vanjskog reda i

dob rim fun kci o ni ranjem in sti tu ci ja, jer

opæe dob ro je sa mo ono u èemu sud jeluje

ci jeli na rod. Nije do voljno da ima kru ha,

nego i da ga svi mo gu dos toj no za ra di ti.

Dao Bog da svi bu demo na ra zi ni ko ju

zah ti jeva da naš nja si tu a ci ja, i mi bi ra èi i

na ši kan di da ti, a na dam se da æu us ko ro

mo æi na pi sa ti „naš“ kan di dat. (Au tor je

predsjednik Hrvatske repub li kanske za --

jednice)•

U po vo du nat jeèa ja ''Ob no va spo --

meni ka u Srbu'', ko ji je ras pi sa lo Mi nis --

tar stvo kul ture, Ud ru ga Li èa na župe Bo --

ri èevac upu ti la je krajem ko lo vo za 2009. 

mi nis tru kul ture Bo ži Biš ku pi æu pros --

vjedno pis mo, u ko jemu pita: ''Je li us ta --

nak u Srbu bio 'an ti fa šis tiè ki?' U svom

su pros vjedu pod sjeti li na to, da je selo

Bo ri èevac pot pu no op ljaè ka no, raz ru --

šeno i na kra ju za paljeno od mah po iz bi --

janju "na rod no-os lo bo di laè kog" us tan --

ka u Srbu, u srpnju 1941., a njego vi su

ži telji pri sil no ra seljeni, sa mo ra di to ga

što su bi li jedi na hrvat ska i ka to liè ka žu --

pa u ci jelome donjo la paè kome kra ju. Po

zav ršetku Dru goga svjetskog rata, pre --

živ jelim je Bo ri èevlja ni ma zab ranjen

pov ra tak na vlas ti ta, ma kar raz ru šena i

spaljena og njiš ta, a sa mo ime  Bo ri èevac 

bri sa no je iz po pi sa mjesta u Ju gos la vi ji.

Tak vo  stanje pot ra ja lo sve do Do mo vin --

skog ra ta i Oluje.» 

Ra di to ga pros vjedni ci smat ra ju skan --

da loz nim, da Mi nis tar stvo kul ture na la zi 

pot rebnim ras pi sa ti nat jeèaj, na vo deæi

ka ko je za iz ra du projektne do ku menta --

cije osi gu rano 200.000 kuna. Je li ma kar

jedna pri kup ljena i od po reznih ob veza

Hrva ta Li èa na, koji, dakle, na taj na èin

fi nan ci ra ju iz grad nju spo meni ka zlo èin --

ci ma i zlo èi nu nad nji ma sa mi ma?! Jer,

na broj nim spo meni ci ma ju gos la --

venskim par ti za ni ma (?), ko ji su fo tog --

raf ski za bilježeni u knji zi Ko tar Donji

La pac u NOB-u, nema – za nim lji vo – ni

jedno ga hrvat skog imena! Treba li do da --

ti, da je Biš ku piæ prosvjed – ig no ri ra o?

(M. Z.)

HRVATSKA FINANCIRA SPOMENIK
ZLOÈINU NAD HRVATIMA!
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Osob no, nemam dvoj bi u pog ledu iz --

bo ra bu du æega hrvat skog predsjedni ka.

Kao hrvat ski po li tiè ki uz nik, ko ji je is ku --

si o su ro vost i neljud skost ko mu nis tièke

vla da vine u biv šoj Ju gos la vi ji, sa mim

time držav nog pog la va ra prepoz na jem u

oso bi sliè no ga is kus tva ili sliè nog senzi --

bi li teta. No, mi smo da nas op tereæeni

nekim no vim sum nja ma i dvoj ba ma, koje

nam nameæe suv remena stvar nost. Ži vi --

mo u jednom di na miè nom vremenu, gdje

je pri o ritet sut raš njice da leko ispred vri --

jednos ti po vi jesnih èinjeni ca, koje bi nam

trebale bi ti bez ikakve sumnje uèi telji ca

ži vo ta i ja san pu to kaz za tu bu duæ nost. 

U stam pedu bezbroj nih in teresa, ko ji se

jav no dnevno is prepleæu, is ti na i laž, dob --

ro ili zlo, kva li teta i nekva li teta, sve to

sku pa se iz jedna èuje i rela ti vi zi ra, ta ko da

obi èan èovjek u tome i tak vom sus ta vu

ap so lut no gu bi ori jenta ci ju. Pob jedu ne

no si naj bolji èovjek i naj bolja ideja, nego

onaj ko ga pok ri va no vac i po du pi ru naj --

snaž ni ji medi ji. Naj veæa stra danja lju di u

po vi jesti èinjena su up ra vo po si rensko mu 

zo vu zla, koje je nu di lo laž na obeæanja.

Niš ta èovjek nije na u èi o kroz po vijest iz

tog is kus tva. Obeæanje je i da nas na jus --

pješni ja for mu la za do bi vanje pov jerenja

lju di i nji ho vo pod èinja vanje. Naj veæa

pri jeva ra u po vi jesti os tva rena je Ok to --

bar skom revo lu ci jom i in sta la ci jom ko --

mu niz ma kao sus ta va ljud skog bla gos --

tanja, koje je lju di ma nu di lo dob ro ute me --

ljeno na prav di, jedna kos ti i slo bo di. Mi li --

ju ni ubi jenih, pot la èenih, glad nih i umi ru --

æih po bezbroj nim lo go ri ma bi li su rezul --

tat to ga si renskog zova, ko ji je lju di ma

po nu di o te dob ro bi ti. Neki na ro di još i da --

nas èame u tome neljud skom sus ta vu. 

Demok rat ski vi šestra naè ki sus ta vi, ko --

li ko god su nepo god ni za os tvarenje dik --

ta ture, ni su sas vim ot por ni na zab lude i

stran pu tice, koje su opet rezul tat laž nih

obeæanja na ko ji ma se pod gri ja va ju

nerealne nade.

Po vijest je upoz na la i onu dru gu stra nu,

tj. velike ljude ko ji u po li tiè kom smis lu

ni su po nu di li svom na ro du laž nu ilu zi ju

nego gor ku is ti nu. Za to je u po vi jesti za pi --

sa na po ru ka bri tan skog premi jera Win --

sto na Chur chi la, ko ji je na ro du po nu di o

krv, znoj i suze u bor bi pro tiv Hit lera. Os --

ta la je za pi sa na i Kennedyjeva po ru ka

Ameri kan ci ma, u ko joj ih po zi va da pro --

misle što oni mo gu uèi ni ti za Ameri ku, a

ne što Ameri ka može uèi ni ti za njih. Zar

is to ta ko Franjo Tuð man nije poz va o

hrvat ski na rod na jedin stvo i po mirenje u

kri tiè nome po vi jesnom trenut ku, u svrhu

os tva renja ti suæ ljetnog sna os tva renja sa --

mos talne države. Na tome je ona i os tva --

rena. Da lo bi se zak lju èi ti da iz nimne i kri --

tiène po vijesne okol nos ti krei ra ju iz --

nimne i velike ljude, koje po vijest kao ta --

kove sla vi. 

U mir nim i sta bil nim vremeni ma, iz bor

predsjedni ka je la god ni ji. Zemlje duge

de mok ratske tra di cije u veli koj su pred --

nos ti pred nama, jer su iz gra dile stan darde 

is ku ša vanja kan di da ta za vi soke fun kcije.

No, na ža lost, kod nas, ko ji smo ta ko reku --

æi juèer na pus ti li to ta li tar ni sus tav, kva li --

teta èov jeka nije presu dan ar gument ko ji

bi vo di o do po li tiè kog vrha. Mi još uvijek

stenjemo pod teretom „prov jerenih“ kad --

ro va iz ko mu nis tiè kog raz dob lja. Nji ho vu 

„kva li tetu“ pro mi èu nji ho vi medij ski pok --

ro vi telji, ko ji su medije za u zeli u is to

vrijeme kad su is tin ski do molju bi gi nu li,

bra neæi do mo vi nu. 

Kla si èan primjer medij ski sti li zi ra nog

pro jekta, utemeljenog na laž nim obe æa --

nji ma vra æanja to bož njih uk ra denih mi li --

jar di do la ra, dva je pu ta za predsjedni ka

Repub like izab ran Stjepan Mesiæ. Ako i

za nema ri mo èinjeni cu da je njegov ži vot --

ni put bi la tek ka ri jera jedno ga pro vin cij --

sko ga ko mu nis tiè kog apa rat èi ka, ko ji je

za potrebe ju gos lavenske obav ještajne

službe «raz ra ði va o nepri ja teljsku emig ra --

TKO OD ÈETIRI KANDIDATA «DESNICE»
IMA IZGLEDA NA USPJEH?

Piše:

Josip – Ljubomir BRDAR

A. Hebrang J. Jurèeviæ M. Tuðman
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ci ju», da leko zna èaj ni ja je èinjeni ca da je

taj èovjek kla siè ni im pro vi za tor pre s --

krom ne na ob razbe, ko ji ma na dok na ðu ju

neznanje. Dru ga od li ka ko ja bi po defi ni --

ci ji treba la kra si ti tu vi so ku fun kci ju, jest

do moljublje, a Mesiæ taj os jeæaj ne pos --

jeduje ni u tra go vi ma. Ka ko je o Mesi --

æevim do meti ma veæ sve na pi sa no, ovdje

ga spo minjem tek u kon tekstu teze o za --

vod lji vos ti si renskog zo va laž nih obe æa --

nja, koja, pot kri jepljena snaž nom medij --

skom pot po rom, si gur no krèe put do po li --

tiè kog vrha. Poz na to je sve i o dru gim

broj nim „gri jesi ma struk tu ra“, s ko ji ma je

Mesiæ obeæa o ob ra èu na ti. Rezul tat svih

tih obeæanja je poz nat: od svega æe os ta ti

predsjednik upamæen kao „lik vi da tor“ hr --

vat ske ob rambene elite, kao ha aš ki svje --

dok op tužbe pro tiv hrvat skih genera la,

ini ci ja tor sum nji vih po li tiè kih pri ja telj --

sta va (Li bi ja, Kuba), su ko ba s Crkvom

itd. 

Eto, up ra vo iz is kus tvu iz bo ra S. Mesi --

æa, Hrvat ska bi treba la iz vu æi trajnje po --

uke. Bu du æi da je on pos ta vi o ljestvi cu na

naj ni žu mo gu æu ra zi nu, lo šijeg pred --

sjedni ka od njega ipak ne æe bi ti mo guæe

izab ra ti. No, ka ko je Mesiæ glav ni kri vac

za ma teri jal nu, du hov nu i mo ral nu devas --

ta ci ju zemlje, Hrvat ska va pi za èov jekom

ko ji bi revi ta li zi ra o te vri jednos ti. Za

mene je to prof. dr. An dri ja Heb rang.

Smat ram da je on od svih kan di da ta onaj,

ko ji real no može ob no vi ti navedene vri --

jednos ti i vra ti ti hrvat ski po nos. Takve

ocjene temeljim na njego vu ži vot nom

putu. Hebrang je èovjek ko ji je svo ja mo --

ral na i do moljub na na èela kao i znanje

stjeca o u okol nos ti ma ko mu nis tiè kog

pak la, što ga je pro ži vi o sa svo jom obi --

telji. Teško je i u ovoj pri go di nepot rebno

opi si va ti neiz reci va stra danja obi telji

Hebrang u do ba dva nedemok rat ska sus --

ta va, (hrvat sko ga) us taš ko ga i (ju gos la --

vensko ga) ko mu nis tiè kog. Iz takve žrtve,

a ne iz lažne pro midžbe pro iz la zi èovjek

ko ji ne vuèe za so bom repove sumnje, ako 

ne ra èu na mo laži, pod metanja, medijske

pamflete i ko jekakve ankete, što ga upor --

no svrsta va ju na zaèelje. 

Gleda ju æi te „ankete“, èovjek se s

nevjeri com pita, je li mo guæe da ta ko vi --

so ko u jav nos ti ko ti ra npr. Vesna Pu siæ,

oso ba ko ja s po tom ci ma ubo ji ca sla vi

laž ni „Dan us tan ka“ i obeæa va „neke nove 

borbe“, a rijeè Hrvat ska joj ni ka da ne

prela zi preko usane u po zi tiv nome kon --

tekstu. U an keta ma se is to ta ko sti li zi ra

po zi tiv no i po li tiè ki redi kul Da mir Ka --

jin, po kojem bi Hrvat ska bi la tek og leda --

lo Ti tove Ju gos la vije. Nije Hrvat ska „zas --

lu ži la“ ni medij skog fa vo ri ta iz redo va

SDP-a, Ivu Jo si po vi æa, ko ji jav no afir mi --

ra Mesiæev stil vla danja. Iz is to ga šeši ra

pro iz la zi i Mi lan Ban diæ, ko ji je sada, do --

duše, di sident SDP-a, i njego vo po li tiè ko

djelo vanje za is ta ne ko respon di ra sa sko --

jevskim stan dar di ma jednog N. Sta zi æa,

Ž. An tu no viæ, I. An ti èeviæ, Li ni æa, Opa --

èiæke itd., ali je vrlo upit no, tko je on zap --

ra vo? Jedan po li va lentni po li tiè ki hib rid

sa snaž nim po pu lis tiè kim šti hom? Èovjek 

ko ji dru guje sa svim druš tvenim i po li tiè --

kim aso ci ja ci ja ma, s Crkvom, špor tskim

druš tvi ma itd. Zap ra vo sa svi ma i s ni kim

u su ko bu. Sve to u svrhu vlas tite ka rijere.

Meðu tim, ne pos to ji niš ta ka pi tal no, što bi 

ga kva li fi ci ra lo za fun kci ju za ko ju se

natjeèe. On je npr. mo ga o uèi ni ti više (a

nije!), da se prei menuje trg zlo èin ca Ti ta u 

Ka za liš ni trg. Nije uèi ni o niš ta ili bar nije

uèi ni o do voljno, da Zagreb do bije spo --

menik i prik la dan trg u sla vu prvo ga hr --

vat skog demok rat ski izab ra nog pred sjed --

ni ka itd. Osim toga, teško je kod Ban di æa

uo èi ti neku ka pi tal nu od lu ku, ko ja bi ga

defi ni ra la kao po li ti èa ra vi so ko ga držav --

niè kog for ma ta. Što tak vi kan di da ti mo gu

po nu di ti Hrvat skoj, osim da u slu èa ju

pobjede preuz mu tu ris tiè ki plan Mesi --

æevih skit nji po svi jetu?

Iz van to ga ot vo reno li jevog sus ta va na --

la zi se Na dan Vi do ševiæ, ko ji pri vid no

nas tu pa kao solo-ig raè, ali ko ga bi veæ po

kri teri ju sum nji va bo ga æenja treba lo dis --

kredi ti ra ti. U ta bo ru tzv. desnice, uz dr. A.

Hebran ga, preos ta la su još tri kan di da ta.

To su dr. Mi ros lav Tuð man, dr. Jo sip

Jur èeviæ i dr. Dra gan Pri mo rac. Bi lo bi

nepoš teno tim lju di ma im pu ti ra ti nekva li --

tetu ili neke grijehe. Una toè nekim, pa i

krup ni jim raz li ka ma meðu nji ma, jas no je

da s nji ma na èelu države Hrvat ska si gur --

no ne bi iz gu bi la, ali je veli ka šteta u tome

što oni nema ju real nih iz gleda za uspjeh.

Ra di to ga kljuè na opas nost pri jeti u ra si --

panju gla so va. Bi lo bi, dakle, pu no bolje

da su se ud ru ži li u iz bor noj bor bi za ono ga 

ko ji je ob jektiv no fa vo rit meðu nji ma – za

An dri ju Hebran ga. I to je up ra vo raz log

naše strepnje, jer do moljub noj Hrvat skoj,

baš u presud nom trenut ku pri jeti na ša

pos lo viè na raz jedinjenost i ras cjepka nost. 

Us lijed to ga pos to ji real na opas nost da

nam di ri gi ra ni medi ji, laž na obeæanja i

laž ni li dera na metnu no vo ga Mesi æeva

„klo na“. Preos taje nam sa mo nada, da je

na ša bu duæ nost ipak u Bož jim ru ka ma i

na rod noj mud ros ti...•

Dok je kri ti zi ra o Tuð ma na i moè va --
rom na zi va o pri like u Hrvat skoj, poz na ti 

je pov jesni èar dr. Ivo Ba nac bio mi lje --
nik tzv. neo vis nih medi ja. Bio je stal ni
su rad nik Feral Tri bu nea, a u Glo bu su,
Na ci o na lu i sliè nim tis ko vi na ma su mu
ši rom ot va ra li vra ta. No kad se jednom
doh va ti o zlo èi na ju gos la venskih par ti --
za na, i kad se oko mi o na ko mu nis tiè ku
ideo lo gi ju (ko joj je i sam nekad bio
vjernim sljedbeni kom), Ba nac je pos ta o
perso na non gra ta. Sva ki njegov is tup
do živ lja va osude, pa se èak i Hrvat ski
helsin ški od bor na zi va hrvat skim na ci o --
na lis tiè kim, paèe us taš kim od bo rom. 

A evo njegove ocjene pri li ka u Hrvat --
skoj: «Stanje je mno go gore nego po --
èetkom devedesetih. Ne sa mo da se ne
go vo ri o lus tra ci ji biv ših su rad ni ka ko --
mu nis tièke obav ještajne službe, nego je
rijeè o pot pu noj apo lo geti ci tog reži ma.
(...) To zap ra vo po ka zuje, da se naše
druš tvo nije iz vuk lo iz struk tu ra ko mu --
niz ma, jer su na go to vo svim kljuè nim

po zi ci ja ma lju di 'iz proš log sus ta va'».

(Veèernji list, 11. stu deno ga 2009.) Na

is tome mjestu on oc jenjuje ka ko je pog --

rješno drža ti «da je ju gos la venski režim

bolji od dru gih 'brat skih' reži ma. Su ðe --

nje Jo si pu Perko vi æu i Kru nos la vu Pra --

tesu u Njemaè koj naj bolji je primjer ka --

ko Hrvat ska pot pu no am nesti ra biv šu

ko mu nis tiè ku obav ještaj nu za jedni cu.

Hr vatske su vlas ti taj proces pot pu no

boj ko ti rale.» (L. V.)

BANAC O KOMUNIZMU

Dr. Ivo Banac
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Aktualno

Predsjednik Repub like Hrvatske na

od las ku, Stjepan Mesiæ, na po ziv tzv. an --

ti fa šis ta (ju gos la venskih ko mu nis ta), kao

pok ro vitelj je u Zad ru na zo èi o obilježa --

vanju ob ljetnice «os lo bo ðenja Zad ra» dne 

31. lis to pa da. Tog se da na 1944. na vod no

zbi o ula zak par ti za na u grad Za dar. No,

prema pri po vi jedanju sta ri jih Zad ra na, i

sam dan ulas ka ju gos la venskih par ti za na

u Za dar je spo ran. Na ime, ka ko ko mu nis --

ti ma nije bi lo prik lad no obilježa va ti tu ob --

ljetni cu na dan 1. stu deno ga, up ra --

vo na ka to liè ki blag dan Svih

svetih, ob ljetni ca je po mak nu ta

jedan dan unat rag. 

Bez ob zi ra na os no va nost ili

neos no va nost te tvrdnje, os tar jeli

«an ti fa šis ti» i nji ho vi sljedbeni ci u

Zad ru tra di ci o nal no èu va ju us po --

menu na svoj dio "revo lu cije". U

tome su im se prid ru ži li i za dar ski

gra do na èelni ci: i oni veæ neko

vrijeme 31. lis to pa da po la žu

vijence, ali ih ipak od bi ja ju po lo ži --

ti ispred mega lo man sko ga ju gos la --

vensko ga par ti zan sko-ko mu nis tiè --

kog spo meni ka sa zvi jezdom

petok ra kom na Grad skom grob lju. Lo kal --

ni «an ti fa šis ti» tak vim obilježa vanji ma

ni su za do voljni. Oni traže da se vi jenci

po lože ispred zvijezde petok rake, a s tim

se sla žu i èelni ci li jevih po li tiè kih stra na --

ka. Bez ob zi ra na sva stra danja hrvat sko --

ga na ro da u Dru go ma svjetskom ra tu i

pos lije njega (a sa mo na pod ruè ju Za --

darske žu pa nije Ko mi si ja za ratne i po --

ratne zlo èine Sa bo ra je ut vrdi la više od 23

gro biš ta!), os tar jelim ju gos la venskim

par ti za ni ma i ljevi èa ri ma zvi jezda nije

zlo èi naè ki sim bol, ko ji treba uk lo ni ti i

zab ra ni ti. 

Do la zak predsjedni ka - an ti fa šis ta u

Za dar pop ra ti o je i mi ran prosvjed èla no --

va za dar skog og ran ka Ud ruge rat nih

vetera na "Hrvat ski do mob ran", ko ji su se

pred Grad skom lo žom oku pi li no seæi

tran sparente s po ru ka ma pro tiv ju gos la --

venskih par ti zan sko-ko mu nis tiè kih kri --

vot vo ri na, ko ji ma se zlo èin ci i bor ci za Ju --

gos la vi ju prog la ša va ju os lo bo di telji ma

hrvat sko ga na ro da, tra žeæi da par ti za ni

priz na ju svoje zlo èine i da se provede

rezo lu ci ja Vi jeæa Eu rope br. 1481. 

Vra ti mo se 65 go di na unat rag. Par ti za ni

su 31. lis to pa da 1944. vrlo op rezno uš li u

grad Za dar, ko ji je bio stra viè no po rušen

od strane ameriè ko-bri tan skog zra kop --

lov stva, a na pušten od strane njemaè kih

pos troj bi i pri pad ni ka ta li jan skih repub li --

kan skih fa šis tiè kih vlas ti, ko ji su mor skim 

putem otiš li prema Ri jeci. U li tera tu ri iz

bivše Ju gos la vije s po no som se is tièe da je 

od mah ski nu ta ta li jan ska zas ta va s

crkvenog zvo ni ka, a za vi ho ri la "naša"

zas ta va s crvenom zvi jezdom te da je grad 

vraæen iz vor nom sta nov niš tvu, Hrva ti ma

i Srbi ma (!). Gra ðane Zad ra èeka lo je raz --

doblje par ti zan skog tero ra, mno gi su stri --

jelja ni, a na uli ca ma su vis jeli prog la si s

po pi si ma osu ðenih na smrt i kon fis ka ci ju

imo vine. Te osobe su po krat kom pos tup --

ku prog la si li rat nim zlo èin ci ma i na rod --

nim nepri ja telji ma. Una toè go di na ma ta li --

ja ni za cije Zad ra i njego va hrvat skog sta --

nov niš tva, hrvat sko pod ri jetlo ubi jenih

oèi to je iz prezi mena. Odreðen broj oso ba

je ta koðer odveden i baèen u ja mu La --

verna ku na Kor na ti ma. 

Ula zak ju gos la venskih par ti za na u Za --

dar nije zna èi o njego vo os lo ba ðanje, veæ

sa mo prom jenu oku pa to ra, ko ji je - kao

što su Ta li ja ni pro vo di li ta li ja ni za ci ju na --

selja vanjem svojeg na ro da i od na ro ði --

vanjem Hrva ta - na selja va o nehrvat ski ži --

valj, ug lav nom Srbe, i pro vo di o ko mu nis --

tiè ki teror. Treba pod sjeti ti na to da je

hrvat ski Za dar sve do Do mo vin skog ra ta

bio oko van ka sar na ma ju go ar mije i

naseljen "voj nim li ci ma" iz cijele Ju gos la --

vije. Una toè po vi jesnoj is ti ni, u sa mome

središ tu Zad ra pos to ji i uli ca ko ja no si na --

ziv 31. lis to pa da 1944., a npr. uli ca s

imenom hrvat skog mu èeni ka Ive Ma ši na

smještena je na za ba èenom di jelu peri --

ferije gra da. 

I na kra ju, kao èinjeni cu ka ko su

ko mu nis ti bra ni li svo ju is ti nu,

spo meni mo slu èaj hrvat sko ga po --

li tiè kog uz ni ka Ante Do koze (r.

1926. u Zad ru). On je presu dom

Voj nog su da u Skop ju 1950.

osuðen na 3 go dine zat vo ra s pri --

sil nim ra dom. Iz meðu os ta lo ga što

mu je po kri viè nom djelu ši renja

nepri ja telj ske pro pa gande stav --

ljeno na teret, ovom æemo pri go --

dom iz dvo ji ti sljedeæe: Do ko za se

krajem lip nja 1950. go dine na la zi o 

na od slu ženju voj nog ro ka u ju go --

ar mi ji, gdje ga je za vrijeme od rža --

vanja sa ta zas tav nik pi ta o, što zna

o os lo bo ðenju Zad ra od strane par ti za na.

On niš ta nije od go vo ri o, jer nije želi o la --

ga ti, a zna o je da ni is ti nu jav no ne smije

iz reæi. Pos lije zav ršenog sata, Do ko za je u 

raz go vo ru s voj ni ci ma Lu kom Maj sto ro --

viæem, Mu jom Nezi rom i dru gi ma ot pri --

like reka o: "Što me pi ta ju, kad borbe za

Za dar nije bilo. Ni jemci su se po vuk li i

par ti za ni ušli, a on da da go vo rim o nekim

bor ba ma, a nije ih bilo, i za to sam šu ti o".

Dos ta za tri go dine ro bije!•

ZADAR 1944.-2009.
Piše:

Bruno ZORIÆ, prof.

VUKOVAR

Poslije toliko žrtava

nakon svih razaranja

oèaj je moja domovina.

           Vojislav SEKELJ
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Vo æin je smješten na sjeverois toè nim

ob ron ci ma Pa pu ka, na pod ruè ju Za padne

Sla vo nije. Prvi pi sa ni tra go vi o njemu

sežu u XII. stoljeæe, a sve je vrijeme nas --

tanjen hrvat skim življem. Sredi nom 16.

stoljeæa pa da Vo æin pod tur sku up ra vu,

ko ja omo gu æuje na selja vanje mus li man --

sko ga i vlaš kog živ lja, koje os taje na

ovom pod ruè ju i na kon os lo bo ðenja od

Tu ra ka koncem 17. stoljeæa. Ti jekom

stoljeæa Vo æin se raz vi ja o u ja ko pro iz --

vod no, ob rtniè ko i trgo vaè ko središte sa

snaž nim kul tur nim i vjerskim ži vo tom.

Bo gat stvo pri rode i vo do to ci rijeke Vo --

æinke te izu zetan gor ski zrak uk lju èu ju

Vo æin u poz na ta tu ris tiè ka iz letiš ta, a žup --

na crkva Po ho ðenja Majke Božje, sag ra --

ðena u 15. stoljeæu, od reðuje ga kao ka to --

liè ko svetište. I u ra tu za os lo boðenje od

Tu ra ka, i u Prvome i u Dru gome svjet --

skom ra tu Vo æin je straš no ra za ran, a kao

nag ra du za "pobjede", u vo æin ski je kraj

sus tav no do voðen srpski ži valj, èime se

mi jenja na ci o nal na i kul tur na struk tu ra na

štetu sta ros jedi telja Hrva ta. Jedna od pos --

ljedi ca tak vo ga raz vit ka jest i po èinjenje

no vih zvjersta va i zlo èi na koje su srpski

ži telji Vo æi na po èi ni li nad svo jim sus jedi --

ma Hrva ti ma u Do mo vin skom ratu. 

Po èetkom demok rat skih prom jena od --

nos no iz bo ri ma 1990. ko mu nis ti i nji ma

priv rženi Srbi gube vlast na ra zi ni države,

pa se is to do ga ða i u vo æin skom kra ju. Us --

po redno s tim se Srbi ovo ga kra ja prip --

rema ju za ot vo renu po bu nu, na o ru ža va ju

se uz po moæ JNA i ot vo reno prijete

oružjem. Sa mo mjesto Vo æin bro ji lo je

1991. go dine 1.160 sta nov ni ka, dok je ci --

jela op æi na Vo æin ima la oko 3.000 ži telja,

od èega je Hrva ta bi lo oko 85 pos to, dok

su preos ta lih 15 pos to èi ni li Srbi i pri pad --

ni ci os ta lih manji na. U Vo æin ta da do laze

èetniè ki ori jenti ra ni srpski po li ti èa ri Jo --

van Raš ko viæ, Mi lu tin Ka rad žiæ, Jo vo

Opa èiæ i dru gi, ko ji po du pi ru pro tuh rvat --

sku po bu nu i predla žu stva ranje (è)etniè ki 

èis tog pros to ra tzv. "SAO Za pad na Sla vo --

ni ja" u ok vi ru "Velike Srbije”. U lip nju

1991. u or ga ni za ci ji Srpske demok ratske

stranke (SDS) i JNA za pod ruèje Sla vo --

nije i Ba ranje, Srbi vo æin skog kra ja for --

mi ra ju tzv. os lo bo di laèke jedi nice teri to ri --

jalne ob rane SAO kra jine (Srpska au to --

nom na ob last) Za pad na Sla vo ni ja, po tom

XII. sla von sku udar nu bri ga du i po li ci ju

SAO kra jine, a za pod ruèje Osi jeka, Na ši --

ca, Ora ho vice, Sla tine i Vo æi na, tzv. V.

par ti zan sku bri ga du JNA. Nešto kas nije u

Vo æin sti žu èetnièke for ma cije iz Srbije:

"Beli or lo vi" i "Srpski pokret ob nove" iz

Èaè ka. 

Iz okol nih mjesta: Sla tine, Mik leu ša,

Èa èi na ca, Ora ho vice i pri pa da ju æih im

sela, mjesni Srbi od laze u Vo æin, uk lju èu --

ju se u oru žane for ma cije, os ni va ju svo ju

vlast i teri to ri jal no se od va ja ju u tzv. SAO

Za pad na Sla vo ni ja. Dok pri pad ni ci os ta --

lih manji na os ta ju u og rom noj veæi ni lo --

jal ni Hrvat skoj, veli ka veæi na Srba prik --

lanja se po bunjeni ci ma od nos no ag reso ru. 

Na vo æin skome pod ruè ju Srbi su pod

oružje ras po redi li preko 2.000 lju di u XII. 

sla von skoj bri ga di i V. par ti zan skoj bri ga --

di, na o ru ža li srpske ci vile i pri mi li 600

Šešeljevih "Belih or lo va". Su ži vot u Vo --

æi nu i os ta lim hrvat skim seli ma u ok ru --

ženju SAO kra jine iz gu bi o je sva ki smi sa --

o. Broj èa no premoæ ni Srbi, dob ro na o ru --

ža ni i predvo ðeni ofi ci ri ma JNA dne 19.

ko lo vo za 1991. zat va ra ju sve ko mu ni ka --

cije pos tav ljanjem cestov nih ba ri ka da i

na o ru ža nih stra ža na svim smjero vi ma

prema Vi ro vi ti ci, Sla ti ni i Ora ho vi ci.

Unu tar ok ru ženja Srbi puš ka ra ju, pro --

valju ju i pljaè ka ju imo vi nu u hrvat skim

ku æa ma, zap la šu ju i mal treti ra ju nena o ru --

žane Hrvate. 

U ko lo vo zu 1991. od vedena je prva

èetniè ka žrtva, Hrvat Bran ko Iliæ, pos lo --

vo ða u ho telu u Vo æi nu. Ubijen je u

predjelu Gud noge. Hrvat sko je pu èan stvo 

u pot pu noj izo la ci ji, bez pra va na

kretanje. Po jedince od vode na stal na is pi --

ti vanja, tjelesno ih se zlos tav lja, uk lju èu ju 

se u radne jedi nice, og ra ni èena im je a

kas nije i zab ranjena op skrba u trgo vi na --

ma. Po tom su èetni ci umo ri li Franju Ba --

nov ca iz Huma, a koncem ko lo vo za

Željka Ga lo vi æa, ta koðer ci vi la, kojeg su

ubi li u šu mi Li si èine. Sredi nom lis to pa da

èetni ci hapse An tu na Vol fa, od vode ga

na lager Seku lin ci i ta mo ubi ja ju. Tu je

ubijen i Mir ko Vu èeta, za rob ljeni pri pad --

nik 64. sa mos talne bojne ZNG-a Sla ti na.

Po tom èetni ci u Vo æi nu uhi æu ju 33

mješta na hrvatske na ci o nal nos ti, meðu

nji ma i Dra gu Do ri æa, ko ga muèe i po --

tom od vode u nepoz na tom smjeru. O

njego voj sud bi ni ni da nas se niš ta ne zna.

Ti jelo mu nije pro na ðeno. Dne 3. pro sin ca 

èetni ci ubi ja ju Ivi cu Bona, Dra gu Ivan --

ko vi æa, Go ra na Sa la èa i Vla du Su pa na,

vo æinske Hrvate ko ji su bi li od reðeni na

rad nu ob vezu. Tri da na kas nije, 6. pro sin --

ca 1991. èetni ci pro valju ju u ku æu obi telji

Ši miæ. Tu kolju Iva na Ši mi æa, njego vu

sup ru gu Ma ri ju i pu ni cu Vero ni ku

Ament. Uz pok lane ljude pro na ðena je

pot vrda pop ljaè ka nih predmeta i vri --

jednos ti, s naz na kom da su stva ri oduzete

za potrebe SAO Kra jine. Za vrijeme ovo --

ga zvjerskog div ljanja èetni ka po Vo æi nu,

u Humu, selu nepos redno do Vo æi na, do --

STRAVIÈNI SRPSKI ZLOÈINI U
VOÆINSKOME KRAJU 1991.

(Da se ne zaboravi ono što neki žele da se zaboravi!)
Piše:

Miroslav GAZDA

Crkva Pohoda Blažene Djevice Marije u
Voæinu nekad
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Domovinski rat

ma æi Srbi uz po moæ vo æin skih èetni ka

pro valju ju u kuæe Hrva ta, mal treti ra ju,

hapse i od vode obi telji Ma ri ja na Ðu zela, 

Ba nov ca i Ivezi æa, dok su im kuæe i gos --

po darske objekte pop ljaè ka li i spa li li. 

U ra nim ju tar njim sa ti ma 13. pro sin ca

1991. tempera tu ra zra ka pa la je na mi nus

23 stup nja Celzi ju so va. U Hu mu se je èu --

la bu ka tenko va i hit ci èetnièke ar made iz

Vo æi na. Ot po èelo je neza pam æeno zvjer --

stvo, koje nor ma lan ljud ski mo zak ne

može shva ti ti, prih va ti ti ni za bo ra vi ti. Bio 

je to po èetak klanja i ma sak ra hrvat skih

ci vi la u Hu mu i Vo æi nu, ni èim izaz van,

osim mož da bo lesnom mržnjom prema

svemu što je hrvat sko. U jedan sat ujut ro

tog dana, u Hum do la zi sku pi na èetni ka,

do kuæe obi telji Ðuzel, u nju uba cu ju

bom bu, po tom iz nje is tjeru ju uku æane i

zlos tav lja ju ih na veli koj hlad no æi. Za tim

hit ci ma iz au to matske puške u gla vu ubi --

ja ju Ma ri ja na Ðu zela. Èetniè ko or gi janje

nas tav lja se do kuæe Ro ma na Rid la i Iva --

na Ba nov ca, koje èetni ci kolju, a po tom

ih spalju ju u nji ho vim ku æa ma. U sus --

jedstvu èetni ci ranja va ju Mar ka Vu ko vi --

æa, iz nose ga na cestu, kolju, a po tom po --

li jeva ju benzi nom i pale ga za jedno s prik --

la nom svinjom. 

Dok se u Hu mu pale hrvatske kuæe i

gos po darske zgrade, oko 8,30 sa ti za po --

èeo je bal èetniè kih vam pi ra na ula zu u

Vo æin, u Pa ši noj uli ci. Puš ka ra ju æi i vi èu --

æi, èetni ci uba cu ju bombe u kuæe i pale ih.

Raz valju ju no ga ma vra ta kuæe obi telji

Ma jiæ i ubi ja ju dvoje sta ra ca, Sti pa na

Ma ji æa i sup ru gu mu Anu. Dru ga sku pi --

na u sus jedstvu uba cuje bombe u ku æu

obi telji Ši miæ i pale ju. Uku æa ni, ko ji su

èu li eksplo zije i div ljanje èetni ka u sus --

jedstvu, sklo ni li su se u pod rum. No èetni --

ci su ih tu pro naš li, iz veli na dvo rište i po --

u bi ja li. Tu su ubi jeni Ja ga Ši miæ, Fa ni ka

Peršiæ, Ma ri ja Ma tan æi, Bran ko Mediæ

i Stjepan Ma tan æi. Dvo ji cu po tonjih su

po tom spa li li. Div ljanje se nas tav lja, a

sljedeæa je žrtva sta rac od 84 go dine, An --

tun Buljevac, ko jega èetni ci ubi ja ju s

maè kom u na ruè ju. U meðuv remenu

èetni ci ranja va ju Stjepa na Jur ma no vi æa

ispred njegove kuæe, a po tom ga još ži vog

kolju i vade mu oèi. Neko li ci na èetni ka

uba cuje bombe u ku æu obi telji Šti mac, po --

tom ranjene uku æane kolje: Stjepa na

Štim ca, sup ru gu mu Ma ri ja nu (Ba èiæ),

si na im Ja ko ba i njego vu sup ru gu An --

ðelu Šti mac. U nas tav ku div ljanja u Ka --

ra no voj uli ci ubi ja ju Aloj za Perši æa, a

po tom Ro za li ju To mo lo. U is to vrijeme

središtem Vo æi na operi ra la je dru ga sku pi --

na èetni ka ko ji "zolja ma" gra na ti ra ju

kuæu, a za tim zvjerski ubi ja ju Dra gu ti na

Vol fa. Na pod ruè ju Vo æi na zva nom

Prebenda, èetni ci pu ca ju “zoljom" kroz

pro zor u kuæu, a za tim ubi ja ju vlas ni ka

Franju Ma tan æi ja i njego vu sup ru gu

Ma ri ju. Kod sa mo ga kri ža na Prebendi, u 

svo joj je ku æi ubi jena Jul ka Ši miæ, a u

njezi nu su sus jedstvu èetni ci od ru bi li gla --

vu Ma ri Ivan ko viæ, sta ri ci ko ja je nab ro --

ja la 91 go di nu. U nepos rednoj bli zi ni vo --

æinske škole ubi jena je sa ta rom za meso

sta ri ca Pa u li na Do riæ, sta ra 81 go di nu.

Na ula zu u njezi nu kuæu, na sa mome kuæ --

nom pra gu èetni ci ubi ja ju Mir ka

Medveda, a po tom mu pale kuæu, uba cu --

ju æi u nju bombe. Toga, za vo æinske

Hrvate tra giè nog dana, stra da va ju i Jo sip

Pajtl, Metod Maj dan džiæ i njego va sup --

ru ga Ma ri ja te Željko Lajch, èije je ti jelo 

spaljeno ali su na ru ka ma os tale po li cijske 

li sice. 

Bio je to krva vi petak 13. pro sin ca

1991. go dine. 

Prema na lo gu vlas ti «SAO Za pad na

Sla vo ni ja», èetni ci su se treba li do kra ja

to ga da na po vu æi prema Oku èa ni ma u

smjeru Banje Luke, ka ko bi pred svi jetom

odig ra li ig ro kaz pod nas lo vom "egzo dus

srpskog na ro da". Na log za od la zak do bi li

su svi, pod pri jetnjom smrti, no is to su od --

bi li Hrva ti To mo Mar ti no viæ i njego va

sup ru ga Ka ti ca. Èetni ci su im sjeki rom

od ru bi li glave, a trup la spa li li. Ni Srbin

Sto jan Nena do viæ nije hti o iæi, pa su ga

njego vi èetni ci ubi li. Is to su proš li Srbi

Mile Jor giæ i Teo dor Oj kiæ, za primjer

os ta li ma. Dok se je srpska sol da teska s ci --

vi li ma sprema la put Banja Luke, nad Vo --

æi nom se nad vi o smrad paljevine, eksplo --

zi va i iz gor jelih ži vo tinjskih i ljud skih

leši na. Smrt je po ku ca la na vra ta svake

hrvatske obi telji, a ri jetki preživ jeli, sak ri --

veni po pod ru mi ma, šah ta ma i na puš --

tenim svinjci ma, mo li li su Bož ju mi lost.

Do kasne veèeri to ga 13. pro sin ca 1991.

Srbi su na pus ti li Vo æin, os vijetljen pla --

meni ma go ru æih ku æa i zga riš ta. Oko

crkve je sku pi na voj ni ka JNA, po za po vi --

jedi genera la Mi la na Trbo jevi æa, obav --

lja la «završne ra dove». U ra no jut ro 14.

pro sin ca, toè no u 3 sa ta i 15 mi nu ta, straš --

na eksplo zi ja ra zo ri la je crkvu. Di jelo vi

zi do va i kamene gro made pro na ðeni su

po la ki lo metra od mjesta eksplo zije, a

neeksplo di rane gra nate prepla vile su

središte Vo æi na. Dan iza to ga u Vo æin ula --

zi Hrvat ska voj ska s meðu na rod nim

predstav ni ci ma, ko ji su ima li pri go du s

preživ jelim Vo æin ci ma svjedo èi li o neza --

pam æenu zlo èi nu Srba vo æin sko ga kra ja. 

Epi log? Ra di iz vršenih nedjela i zlo èi na 

pok renut je kaz neni pos tu pak pro tiv 71

po èi ni telja, ali je sa mo jedno mu do su ðena 

zat vor ska kaz na. Veli ki broj okor jelih zlo --

èi na ca nedos tup ni su hrvat skom pra vo su --

ðu, a neki su abo li ra ni. U meðuv remenu

su osu ðeni broj ni hrvat ski voj ni ci i

genera li. I da sad sve to za bo ra vi mo?•

Voæinska župna crkva nakon zloèina
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U emi si ji Hrvat ska uži vo, emi ti ra noj

30. lis to pa da 2009. na prvome prog ra mu

Hrvatske televi zije, pro èi ta no je pis mo

Željke Kneževiæ, kæeri hrvat sko ga bra ni --

telja iz Pule, Duš ka Kneževi æa. Pu no

shvat lji vog ogor èenja, pis mo rjeèi to go --

vo ri o da naš njoj Hrvat skoj, u ko joj jedi no

klanjanje ju gos la venskim par ti za ni ma i

pris tup Eu rop skoj uni ji «nema ju al terna --

tive»: sve os ta lo je na pro da ju. Ra di to ga

se ne treba èu di ti, ako tužne po jave o ko ji --

ma ovo pis mo svjedo èi, poè nu žeti tra --

giène plo dove u na šoj do mo vi ni: dva na --

esta je ura!

*

Dra gi tata, 

pro ša o je i 23. dan od ka da te nema.

Nedav no bi pros la vi o svoj 44. ro ðendan.

Bože, pa Tek sa da shva æam da ti ni si bio

star. Oni si jedi pra meno vi na tvo joj ko si i

ona dva si jeda ro ga na bra di, bi li su to tek

zna ci bri ga koje si no si o. 

Kao da si èeka o "pu noljetnost" države

da odeš, iro niè no, zar ne? Ta ko dav no se

èi ni ta 91'. Go di na ko ja je pro mi jeni la sve

nas, a vas bra nitelje naj više. Bio si do bar

èovjek i od li èan otac, ali po èeo si se "ga si --

ti". Baš kao i mno gi. Iš èeza va o si pred na --

šim oèi ma, ta ko po ti ho a opet ta ko ra di --

kal no, oš tro, du bo ko. Gu bi o si na ki la ži,

bo ri o se s di ja betesom, s gla vo bolja ma,

PTSP-om, ot ka zi vanjem bub rega, mož da --

nim uda rom, da bi ti na pos ljetku srce dos --

lovce "puk lo" i jednos tav no si oti ša o.

Zna o si gdje od la ziš – na neki, za si gur no,

bolji, poš teni ji svijet. 

Da se za ovo ni si bo ri o, to si shva ti o i

sam. I to nedu go na kon rata. Da ro va o si

naj bolje go dine ži vo ta i ris ki ra o ono naj --

vrjednije što si ima o za "slo bo du". Slo bo --

da? Èija? Tvo ja? Moja? Naša? Ne! Slo --

bo da onih ko ji nas ruše od sa mo ga po --

èetka. Pri èa o si ma mi ka ko æe ovo bi ti

prav na drža va i ka ko æe se bra ni telji ci --

jeni ti, kao i u dru gim zemlja ma. Mo ram li

ti go vo ri ti u èemu si pog ri ješi o? Mis lim

da sve i sam znaš. Ne da vas cijene, ne da

vas poš tu ju ili vam olak ša va ju daljnji ži --

vot. Oni vas guše, gaze i plju ju, jer za njih

ste sa mo ro bo ti ko ji su iz vrši li nji ho vu lji --

ga vu mi si ju. Za njih ste sa mo bro jevi, ko --

jih se žele ri ješi ti. Kažem lji ga vu, jer ka ko 

naz va ti ovaj peri od od 18 go di na tzv. "slo --

bode" nego lji ga voš æu? Ka ko naz va ti sve

pos tupke ko jim vas "rešeta ju" iz da na u

dan, sve nji hove pot hvate u ko ji ma vas

"lome" i os tav lja ju da ži vo ta rite kao na --

puš teni bjegun ci u pra šu mi? Ka ko naz va ti 

nji hov pos tu pak os tav ljanja piš tolja bra --

ni telji ma na kon ra ta kao "us po menu"? Sa --

mo što vam ni su da li i "zlat ni" metak da se 

ubijete i da vas ski nu s "tereta". 

Tata, ko li ko se tvo jih su bo ra ca ubi lo,

ko li ko ih je um rlo na kon rata, a ka ko žive

oni preživ jeli? Tata, lu pa ju li gla vom o

zid, kao što si ti lu pa o od boli? Ima ju li

noæne more koje si i ti imao? Os jeæa ju li

se preva reno, kao što si se i ti os jeæa o?

Tata, ima ju li i nji ho va djeca moje go --

dine? Jesu li i nji ma nji ho vi oèevi um rli na 

ru ka ma? Jesu li i oni svjesni ka ko ovo nije 

drža va za ko ju ste se bo ri li? Tata, znam da 

znaš od go vore, ali ne mo raš mi od go va ra --

ti. Sa mo poz dra vi i nji hove oèeve "gore",

ako ih možeš poz dra vi ti.

Pi taš se ka ko smo mi. Pa loše smo. U

pa pi ro lo gi ji pro vo di mo sate i sate. Vrte

nas u krug s pa pi ri ma. To li ko pot vrda, do --

ka za. Za što? Jesu li i tebe 91' tra ži li to li ko 

pot vrda, pa pi ra? 

Znam da nisu. Ta da je bi lo bit no ima ti

voj sku. Da nas vas se žele ri ješi ti. Pog --

leda li su tvoje pa pire i neki struè ni ji lju di,

ka žu da si treba o do bi ti dva èi na više od

èi na na redni ka. Èak sam i ja iz onih pa pi ra 

mog la to zak lju èi ti. Pa ti si obav lja o pos --

love za pov jedni ka ka sarne, ra di o sa boj --

nim ot ro vi ma, piše da si ima o od go vor --

nost za sve. Na rednik? Heh, ne mo raš mi

ob jaš nja va ti, znam ja da su se èi no vi di --

jeli li "ša kom i ka pom" preko veza. Ti ih

ni si imao. Bio si po no san i na to malo. I

meni je do voljno zna ti da si bio èovjek i

da su te svi voljeli. Znaš, na spro vo du su

bi li i neki deèki ko ji ma si bio nadreðen.

Ka žu da si bio do bar prema nji ma i da si

mnoge spa si o, ris ki ra ju æi svoj ži vot. 

E, hero ju moj, zna mo i ti i ja, da se

heroj stvo ne mjeri nji ho vim "ti tu la ma"

koje se mo gu ku pi ti. Ali, to je da nas jedi --

no na ci jeni, oèi to. 

Ne bri ni. Ja te vo lim tak vo ga. 

Znaš, mo ra mo do ka zi va ti da si um ro od

pos ljedi ca rata, jer inaèe ne mo žemo os --

tva ri ti neka pra va na tvo ju mi ro vi nu. Ne

ra zu mijem to naj bolje, jer ne ra zu mi ju to

ni lju di ko ji bi treba li ra zum jeti. Zovem

ove urede, ali ti lju di ko ji ta mo rade, niš ta

ne zna ju. Èak ne zna ju ni da je ob javljen

nat jeèaj za bra niteljske sti pendije, a nji --

hov po sa o je da to zna ju prvi. Znaš, seka i

ja više nema mo pra vo ni na pov rat no va ca 

za ud žbenike. Kaže mi žena ko ja ra di u

KAD UMREŠ, VIŠE NISI BRANITELJ...
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uredu za ta pi tanja, da oni nema ju stav ku

u za ko nu ko ja æe defi ni ra ti što s djecom

bra ni telja ko ji umru. Rekla nam je da po

njenom nema mo pra vo na niš ta. Valjda

više nis mo djeca bra ni telja, a ti ni ka da

valjda ni si ni pos to ja o, a ka mo li bio bra --

nitelj. 

Znaš, èud ni su ti lju di tamo. Uopæe ne

ra zu mi ju ono o èemu pri èa ju. Po nude ti

svo ga besplat nog prav ni ka ili sav jetni ka, i 

ka da izaðeš iz njegove kan cela rije, os --

jeæaš se još glup lji nego što si bio kad si

ula zi o. To su ti još jedi ni ko ji "kra du" rad --

na mjesta spo sob nim lju di ma. Ka žu da je

"debela veza" neras ki di va. Sa da se

slažem s tim. 

Tata, ovo ti ne pišem sa mo da ti predo --

èim za ka kav si se "svijet" bo ri o, ovo ti

pišem da se i oni bra ni telji ko ji su još živi,

pripreme na sve i da zna ju u kak vim æe

prob lemi ma os ta vi ti svoje naj bliže. Ovo

pišem ka ko bi se ti ži vu æi bra ni telji bo ri li

a ne preda li. Ka ko bi se uz dig li, a ne klo --

nu li. Ka ko bi shva ti li da one ko ji sjede u

udob nim fo telja ma ne æe po go di ti nji ho vo 

sa mo u boj stvo, veæ nji ho va od luè nost da

žive, da po ka žu da ni su odus ta li. 

Tata, ovo ti pišem, ka ko bi po ku ša la

spa si ti barem jednog bra ni telja od smrti.

Ka ko bih smanji la broj djece ko ja æe se

sut ra pro bu di ti bez oèeva. Ka ko bi po tak --

la os tale da se ud ruže, da se sas ta ju, da

raz mjenju ju miš ljenja iz rat nih da na i da

se po du pi ru. Jer vas su raz ba ca li kao kug --

lice, sva ko ga u svo ju osa mu. Pus ti li su vas 

da sa mi preživ lja vate i da se sa mi uz dižete 

na kon pada. Tata, bi lo bi vam lakše da ste

se po nekad oku pi li. Jer sa mo vi, ko ji ste

91' ho da li po po paljenom tlu, znate ka ko

je to ho da ti uža renih sto pa la i sa mo vi

znate ka kav je os jeæaj "gor jeti" ili gor jeti

za ideale. Sa mo vi znate ko ju bol u sebi

no site i sa mo vi sa mi sebe naj bolje ra zu --

mijete. 

Tata, ovo ti pišem, jer želim da znaš da

ne æu odus ta ti. Ovo ti pišem jer ne želim

da se za bo ra vi. Ne želim da se opet po no --

vi, ia ko znam da hoæe. Na ža lost, ti ni si

jedi ni. 

Tata, sa da mo ram oti æi, doš la sam te sa --

mo oba vi jesti ti, ako nisi, slu èaj no, zna o -

da kad umreš, više ni si bra nitelj. Vo lim te,

to znaš.•

Što me naj više, da nas, uz bu ðuje? Rat ni do ga ða ji, da ka ko. 

Bo jim se pa tetike. Da ne bi zam rlja la mi sa o ili, još više, is ti nu. Ne mo žemo ne

vid jeti da je da nas, u ovo hrvat sko vrijeme, sa žeto mno go mis li, djela i ži vo ta na --

šega na ro da. Sa žeta je po vijest ona ko ka ko nis mo prije go di nu da na mog li ni za --

mis li ti. Po nav lja se proš lost u sa žetom ob li ku od sa mih meta fo ra. U neko li ko da na

- stoljeæa do ga ða ja. Zbilja smrti, og nja, ru ševi na, straš nih stra ho vanja. U svim gu --

bi ci ma hrab ri nas, diže nas u za nos, odu ševlja va ipak hrab rost, kao djelo. Da djelo.

Ne lu da hrab rost, nego du hov na veli èi na kao djelo. 

Mis li li smo do nedav na da se svijet pro mi jeni o. Da više neæe bi ti veli èine te vrsti:

žrtve ži vo ta za slo bo du, za do mo vi nu. Da je do mo vi na èov jeka meðu svim lju di ma

na Zemlji, da æe ona hrvat ska pri jemèi vost, gos tolju bi vost i želja za pri ja teljstvom,

za sad ržajem ži vo ta vla da ti i da æe vri jedi ti sa mo djela ra zu ma. 

Tko je mo ga o po mis li ti da æe se

mržnja i grab lji vost zgus nu ti do te

mjere i u du ša ma vrho va zna nos ti, um --

jetnos ti, vjere, a ne sa mo meðu genera --

li ma i u onom slo ju "bi tan ga" koje su se 

uvijek, od naj sta ri jih vremena, na meta --

li kao predstav ni ci na ro da. 

Neka da je ju na ka poš to va o i pro tiv --

nik, oda va o mu po èas ti. Priz na va li su

ljud stvo i vrline bo ra ca za ideje svoje

sku pine. Ovaj naš nepri jatelj, da nas,

nema ni kak vih ljud skih vri jednos ti pa

ne može ni za mis li ti da ih tko može

ima ti, a po go to vo da ljudske vri jednos --

ti što kome mo gu zna èi ti. Nema vi --

teških os jeæa ja. Mržnja je naj vi ša vri --

jednost ko ju mo gu priz na ti. Nad ma ši li

su svo jom neljud skom glu pom obi jesti

sve one os va jaèe u proš los ti. Tur ci su

prema nji ma, a ne sa mo sa da nego i u

ono dav no vrijeme, nas tu pa li kao kul tu ran i os jeæa jan pro tiv nik, plemeni ti os va jaè. 

I ta ko se naš voj nik, hrvat ski, diže vi so ko nad do sa dašnje svo jom plemeni toš æu. 

Naš, hrvat ski voj nik, bra nitelj svoje zemlje, do mo vine, po ka za o je hrab rost i

plemeni tost kao ži vot ni na zor na svijet. Mno go ih je ali æe nji ho va imena bi ti po --

jedi naène vri jednos ti. 

Nji ho va æe imena kra si ti najljepše stra nice hrvatske po vi jesti za u vijek. Po vijest

je oza ko ni la da niš ta ljepše ni slav nije ne može bi ti od žrtve ko ju pra vi èovjek - voj --

nik može da ro va ti svo joj do mo vi ni. 

Na taj se na èin do mo vi na jav lja kao težnja onome što nas ko naè no os tva ruje kao

vlas ti to djelo, tim više što je za jedniè ko brat sko djelo i ži vot na sredi na. 

I eto, bo rac, voj nik, svo jim ži vo tom, svo jim ža rom u bor bi, do mo vi ni, dakle na --

ma svi ma, daje još veæu vri jednost, obo ga æuje nas po no som i svi ješæu o svojem na --

rod nom biæu. 

Za to se da nas di vim na šemu voj ni ku do za no sa i smat ram ga za jedno sa svi ma

na ši ma kao svo ga naj dra žega. 

Vjekos lav KA LEB (1991.)

PISMO HRVATSKOME
VOJNIKU

Vjekoslav Kaleb
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Pog rješno je bi lo shva æanje, da æe ras --
pa dom ko mu niz ma i mul ti etnièke Ju gos --
la vije nesta ti svi prob lemi. Ka pi ta lis tiè ki
za pad mno gi ma je za vrijeme ju go ko mu --
niz ma bio sim bol slo bode, bo gat stva,
pravde i poš tenja. Tak va je percepci ja Za --
pa da u psi ho loš kom smis lu odig ra la svo ju 
po vi jesnu ulo gu u ru šenju ko mu niz ma i
Ju gos la vije. No 18 go di na hrvatske sa --
mos tal nos ti do velo je do nag lo ga tri --
ježnjenja i sas vim dru ga èije percepcije
hr vat skih gra ða na o tome is tom ka pi ta lis --
tiè kom Za pa du, na ko ga se je još do juèer
gleda lo kao na uto èište u bi jegu iz na ka --
radne ta li o nice na ro da zvane Ju gos la vi ja. 

Prela zak u ka pi ta lis tiè ko druš tvo sa so --
bom do no si i no va pra vi la igre. Su ro --
vo eko nom sko nad metanje koje ne
ma ri za žrtve, nesi gur nost rad no ga
mjesta, reduk ci ja na ci o nal nih su ve --
re ni teta, po li tiè ka eli ta ko ja pred --
stav lja up rav ljaè ku kla su tran sna ci o --
nal nih kor po ra ci ja, sa mo su neka od
obilježja no vog eko nom sko-po li tiè --
kog po retka. Nove (geo)po li tièke
okol nos ti pod ra zu mi jeva ju i dru ga èi --
ji na èin vo ðenja vanjske po li tike. 

Ia ko kriv nja za po vijesne neus pje --
he Hrvatske dob rim di jelom leži u èi --
nje ni ci da je Hrvat ska zbog svo ga
geog raf skog po lo ža ja èesto bi la
pred metom geo po li tiè kih eksperi --
mena ta veli kih si la na pros to ru još dav --

nom naz va nom bure ba ru ta, svalji vanje

krivnje is klju èi vo na druge više nema ni --

kak vo op rav danje. U ko joj æe se mjeri

Hrvat ska afir mi ra ti kao rav nop ra van

subjekt meðu na rod nog pra va, i u ko joj æe

mjeri oèu va ti svoj na ci o nal ni i kul tur ni

identitet u da našnjem glo ba li zi ra nom svi --

jetu, dob rim di jelom ovi si i o na ma sa mi --

ma. 

Hrvat ska se po li ti ka od 2000. go dine

svo di na servil no iz vrša vanje svih dik ta ta

i dekreta ko ji do laze iz Bru xellesa, i na iv --

no ko pi ranje za pad njaè kih prav nih i po li --

tiè kih mo dela. Za nim lji va je stvar da u

tome za pad njaš tvu i eu ro pejstvu pred --

njaèe up ra vo biv ši ko mu nis tiè ki apar tèi ci

i pos luš ni sko jevci, ko ji su preko no æi od

mrzi telja «tru log ka pi ta liz ma» pos ta li

veli ki apo lo geti slo bod nog tržiš ta i ideo --

lo gije ljud skih pra va. Tak va se prom jena

može donekle i ra zum jeti, jer i ko mu ni --

zam i li beral ni ka pi ta li zam do laze iz sliè --

nog mi sa o no-fi lo zof skog in ku ba to ra, ko ji 
se temelji na pri ma tu eko no mije nad po li --
ti kom te uto pi ji boljeg druš tva – ono ga
besklas nog ili mul ti kul tu ral nog. Ko mu ni --
zam i li beral ni ka pi ta li zam sliè ni su i po
tome što pro gone za jedniè kog nepri ja --
telja. Us po reðu ju æi ko mu nis tiè ku pa ro lu
«rad ni ci nema ju do mo vine» s ka pi ta lis tiè --
kom «ka pi tal ne poz naje gra nice», vrlo
æemo la ko detekti ra ti za jedniè kog nepri --
ja telja i ko mu niz ma i ka pi ta liz ma – to je
na ci o na li zam. No ovdje se pos tav lja i pi --

tanje in tegri teta tak vih lju di. Jer ako su
jednom iz da li svoje do ju èerašnje ideale,
tko nam jam èi da sut ra, ka da vjetar za puše 
u dru gom smjeru, ne æe iz or ma ra va di ti
nove ideo loške ka pute? 

Hrvat ska je škol ski primjer da veæi na
po li ti èa ra u svom or ma ru ima skrojene
ideo loške ka pute za sva ki eko nom sko-po --
li tiè ki po redak. 

Po li ti ka up rav ljaèke no menkla ture, pre --
ma ko joj «nema al terna tive ulas ku u EU», 
pot pu no je pog rješna. Po vi jesno gleda no,
po li tike koje su se vo dile na èelom «nema
al terna tive», èesto su zav rša vale u ka o su i
neslo bo di i nuž no mi ri šu na to ta li ta ri zam.
Zar ko naè no ni su i naj poz na ti ji ak teri
Dru go ga svjetskog ra ta pro po vi jeda li po --
li ti ku «nema al terna tive»? Do ma æim je iz --
vrši telji ma tak va po li ti ka dob ro poz na ta.
Juèer je po li tiè ka ko rektnost zah tjeva la da
ne smije bi ti al terna tive Ti tu i Par ti ji, da --
nas Bru xellesu i Ha aš kom ka di ji. 

Prom jena po li tiè ko-prav nog dis kur sa i
dog mi u ime ko jih se legi ti mi ra tak va po --

li ti ka, manje je važ na. Bit nije je da je i u
jednom i dru gom slu èa ju na žrtveni ku is ta 
žrtva – Hrvat ska. I za to ne treba na iv no
nas jeda ti na po li tiè ko i no vi nar sko di fa --
mi ranje onih ko ji preis pi tu ju svrsis hod --
nost hrvat skog ulas ka u ove ili one po li --
tièke or ga ni za cije. Prije ulas ka u bi lo ko ju 
nad na ci o nal nu kon cepci ju, ko ja za so bom 
pov la èi bit no og ra ni èa vanje držav nog su --
vereni teta, uvijek treba temelji to ana li zi --
ra ti sve prednos ti i nedos tatke ulas ka. EU
i sve os tale or ga ni za cije ne smi ju pred --
stav lja ti cilj, veæ is klju èi vo sredstvo za
os tva ri vanje eko nom skih i dru gih ciljeva. 

Do ma æi eu ro pejci, ko ji èim prije žele
ula zak Hrvatske u Uni ju, ne bi li se u toj
Uni ji ug njezdi li na dob ro plaæene po lo --

žaje i si nekure, ne na vode konkretne
brojke i iz ra èune. Um jesto po das ti --
ranja èinjeni ca, poseže se za flos ku la --
ma i di fa ma ci ja ma po li tiè kih neis to --
miš ljeni ka, što je ti pi èan relikt ko mu --
nis tiè ko ga po li tiè ko-ideo loš kog sus ta --
va. Po li ti ka ko ja se vo di na èelom da
nema al terna tive, nuž no sla bi prego --
va raèke po zi cije i pov la èi za so bom
uvijek nove i teže zahtjeve. Tak va nas
je po li ti ka ko naè no i do vela do da --
našnjeg spo ra sa Slo veni jom. Ako je
po li tiè ka vrhuš ka do sa da bespo go vor --
no svi ra la po no ta ma koje su do la zile
iz Bru xellesa, zaš to ne bi i sa da pris ta --
la na slo vensku oti ma èi nu hrvat skog

teri to ri ja i kršenje meðu na rod nih nor mi i
uzu sa? Zar nije sam (biv ši) predsjednik
Vlade jas no reka o da æemo za ula zak u
EU «pod ni jeti sva ku žrtvu»? Zaš to se on --
da da nas iš èu ða va mo nad slo venskim
zah tjevi ma? 

I da nas je i te ka ko ak tu al na Star èevi --
æeva mud rost: «Tko sam sebe smat ra za
suž nja, taj se ne ma ri èu di ti ako ga i dru gi
tak vim sciene». Ili, dru gim ri jeèi ma: u
ino zemstvu æe nas se poš ti va ti ono li ko
ko li ko bu demo poš ti va li sa mi sebe. 

Bi lo bi za nim lji vo is tra ži ti ko li ko po li ti --
èa ra uopæe znade u kak vu to «Eu ro pu»
Hrvat ska na vod no ula zi. Ko li ko je tih po --
li ti èa ra pro èi ta lo Li sa bon ski ugo vor?
Zna ju li po li ti èa ri kakve promjene do no si
taj ugo vor? Zna ju li za sve ot vo renije
tendencije da se Eu rop ska uni ja pretvo ri u 
«su perdrža vu», o èemu je nedav no pi sa o
bri tan ski Da ily Telegraph? Zna ju li da ni
ta to li ko željena Eu rop ska uni ja još nije
od go vo ri la na elementar na pi tanja, kao

RAZLIÈITE DOGME, ISTA ŽRTVA
Piše:

Davor DIJANOVIÆ

Zemljovid tzv. "regije"



14 br. 212, studeni 2009.

Aktualno

što je reci mo pi tanje ilegal nih imig ra na ta? 
Prema pi sanju ta li jan skih no vi na Il Gi or --
nale od 29. lip nja ove go dine, do 2060.
broj imig ran ta u EU po veæat æe za èak
46,2 mi li ju na. Is to dob no, sta nov niš tvo
Eu ropske unije bit æe sve sta rije, što æe
temelji to iz mjeni ti sa daš nju etniè ku sli ku
Eu rope. Mul ti kul tu ra li zam ko ji pro pov --
jeda ju za go vor ni ci li beral nog ka pi ta liz --
ma, legi ti mi ra ju æi njime iz rab lji vanje
jeftine radne snage, u teo ri ji može zvu èa ti
div no i kras no. No slike ras nih su ko ba u
pa riš kim predgra ði ma, koje su obišle
svijet, sa mo su jedan od prim jera mno --
gob roj nih prob lema koje eu rop ska bi rok --
ra ci ja gu ra pod tepih i nas to ji prik ri ti baj --
ka ma u su ži vo tu i to leran ci ji. 

Na metanje po li tièke ko rektnos ti u jav --
no me go vo ru temelji se na na iv noj pred --
po s tav ci da se eventu al na dis kri mi na ci ja
rješa va verbal nim, a ne prak tiè nim putem. 
Mul ti etniè ka i mul ti kul tu ral na Ju gos la vi --
ja ekla tan tan je primjer ka mo vo di pro po --
vi jedanje brat stva i jedin stva i gu ranje
prob le ma pod tepih. Do ma æim po li ti èa ri --
ma ne bi bi lo na odmet pro èi ta ti knji gu
«Smrt Za pa da», ko ju je na pi sa o biv ši sav --
jetnik ameriè kih predsjedni ka, kon zerva --
ti vac Pat rick Buc ha nan. U njoj se vrlo
dob ro opi su ju prob lemi s ko ji ma æe se Za --
pad, pa ta ko i Eu ro pa, su o èi ti u blis koj bu --
duæ nos ti, a s ko ji ma se su o èa va veæ i da --
nas. Uos ta lom, velik broj Hrva ta veæ ži vi
u Eu rop skoj uni ji. Zaš to po li ti èa ri njih ne
bi pri u pi ta li za mišljenje o Eu rop skoj uni --
ji?

I nije li tra gi ko miè no da se hrvat sku di --
jas po ru želi is lju èi ti od gla so vanja na
referendu mu za ula zak Hrvatske u EU,
ako ima mo na umu da velik broj tih Hrva --
ta veæ ži vi u Uni ji? Pos tav lja ju li si po li ti --
èa ri pi tanje zaš to su hrvat ski držav lja ni
ko ji žive u ino zemstvu, pa ta ko i u Uni ji,
skeptiè ni prema ulas ku Hrvatske u EU?
Ne zna ju li hrvat ski držav lja ni ko ji veæ
žive u Eu rop skoj uni ji, nešto više o toj
tvo revi ni od nas u Hrvat skoj? Ovo su sa --
mo neka od pi tanja na ko ja se hrvat ski po --
li ti èa ri ni su pot ru di li da ti od go vore. No,
eti keti ranje neis to miš ljeni ka te si panje
olinja lih fra za i ova ko dob ro pro laze kod
pros jeènog bi ra èa, pa èemu bi se i tru di li. 

Ko mu ni zam i Ju gos la vi ja bi li su za
Hrvat sku vi šestru ko po gub ni. Uz pretpos --
tav ku nas tav ka do sa dašnje po li tike, da --
naš nji ag resiv ni li beral ni ka pi ta li zam, èi ni 
se, mo ga o bi se za Hrvat sku po ka za ti još
po gub ni jim.•

Ob jav lju ju æi svo ju predsjedniè ku kan di da tu ru, zag rebaè ki je gra do na èelnik Mi --

lan Ban diæ, lo meæi jezik i za muc ku ju æi, iz ja vi o da svoj po li tiè ki prog ram temelji i
na «star èevi æevšti ni». Ta sli ko vi ta zgo da, u ko joj je um jesto op æepoz na tog termi na
(«star èevi æan stvo») upot ri jebljena i nespretna, do tad zap ra vo neu pot reblja va na,
sko ro nepoz na ta ko va ni ca, zor no po ka zuje ono što svi os jeæa mo ili zna demo: nema 
da nas ni ko ga u hrvat skome po li tiè kom ži vo tu, tko se ne æe zgo di mice poz va ti na

dr. An tu Star èevi æa. On ta ko pos taje pok ri va lo za sva ku gla vu od nos no, up ra vo
njego vim ri jeèi ma ka za no, sredstvo za ob sjeni ti sva ku pros to tu.

Jer, o tome ka ko bi valja lo tu ma èi ti Star --
èeviæeve mis li, tekstove i po li tièke ko rake,
u Hrvat skoj ni iz bli za ne pos to ji sug las nost.
Ono ga ko ga svi po mod no na zi va mo Ocem
Do mo vine, veæi na nas do živ lja va na raz li --
èite, po nekad i sup rot stavljene na èine. Jed --
ni u njemu gleda ju dos ljednog sljed be ni ka
Fran cuske gra ðanske revo lu cije i kla siè no --
ga gra ðan skog li bera la, dru gi ma je lu èo no --
ša kon zerva tivne mis li ko ja je sa mo zag la --
ðena pregršæu li beral nih fra za, treæi ma je on 
ideo log im peri ja liz ma, èetvrti u njemu – za --
èu do – vide èov jeka ko ji je stvo ri o ideo loš --
ku pod lo gu za us pos ta vu to ta li tar no ga po --
redka, peti ma je Star èeviæev na uk svo je --
vrsni ka tego riè ki im pera tiv na ko jemu i da --
nas grade vi zi ju Hrvatske do Drine, šesti se
up ra vo po zi vom na taj na uk og ra ni èa va ju
na Hrvat sku do Une, sedmi bi od svih tih at --
ri bu ta uzeli po nešto, ne bi li nap ra vi li uni verzal ni i sveprim jenlji vi po li tiè ki elik sir,
ko jim æe se slu ži ti po pot rebi itd.

Sve to po ka zuje, da smo Star èevi æa ma lo èi ta li, o njego vu na u ku još manje raz --
miš lja li, a na èela ko ja je on pos ta vi o po naj manje prim jenji va li. Raz li èite su in --
terpreta cije pra vaš ko ga na u ka, nema sumnje, i jedan od bit nih èim beni ka da našnje
raz mrvljenos ti i sla bos ti pra vaš tva u hrvat skome po li tiè kom ži vo tu. Jer, ni su sa mo
taš tine i am bi cije po jedi na ca i sa moz va nih vo ða raz log toj sla bos ti, nego raz log po --
èi va i negdje drugdje, u raz li èi tom shva æanju pra vaš tva. Tak vo, pak, stanje legi ti --
mi ra i sta no vite, ni poš to za nema rive tendencije u jednome di jelu na šega na ro da,
koje up ra vo u pra vaš koj baš ti ni vide kljuè nog pro tiv ni ka svo jim pla no vi ma ra di --
kalne revi zije Star èevi æeva na u ka, ko ja bi za pos ljedi cu ima la i dru ga èi ja držav --
nop rav na rješenja u ju go is toè noj Eu ro pi, na pose u Bos ni i Hercego vi ni. 

To su naj važ ni ji raz lo zi ra di ko jih je uredniš tvo od lu èi lo za metnu ti ras pra vu o in --
terpreta ci ja ma i rein terpreta ci ja ma, upot reba ma i zlo u pot reba ma pra vaške ideo lo --
gije. U idu æih æemo neko li ko bro jeva poz va ti in telektu alne i ideo loške prvake pra --
vaš kih stra na ka (i onih, koje se tak vi ma žele na zi va ti), da iz lože svoje poglede o
tome, ka ko treba tu ma èi ti Star èevi æevo uèenje i ka ko ga da nas valja prim jenji va ti.
Ra zu mije se sa mo po sebi, da æe sva ko mu pis cu bi ti po nuðen pod jednak pros tor, i
da svat ko od su di o ni ka te ras prave od go va ra za vlas ti ta sta ja liš ta i pro sudbe:
uredniš tvo se s nji ma može i ne mo ra sla ga ti, ali smat ra da je up ra vo u du hu Star --
èevi æeva uèenja, da ti sva ko mu pri go du da svoje mis li iz ra zi, i da za njih po ku ša
pri do bi ti su miš ljenike i pris taše. Prvi pri log iz te serije valja, dakle, oèeki va ti u pro --

sin cu. (T. J.)

POTREBNA JE RASPRAVA O
TOME, KAKO DANAS

DOŽIVLJAVAMO ANTU
STARÈEVIÆA

Dr. Ante Starèeviæ
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PZ: Spo ra zum Ko sor – Pa hor ovih
da na i tjeda na iza zi va iz nim nu po zor --
nost hrvatske jav nos ti. Vi ste meðu oni --
ma ko ji su pok renu li pot pi si vanje peti --
cije za ras pi si vanje referendu ma. U
èemu se, po Vašem sudu, sas to ji šteta za 
Hrvat sku?

TUÐ MAN: Po zi vanjem Slo venije na
”pra viè nost”, Hrvat ska je da nas su o èena s 
nas to janjem da se za o biðe meðu na rod no
pra vo, ka ko bi Slo veni ja sebi pris vo ji la
dio hrvat skog teri to ri ja. Za to sam od
Vlade tra ži o da ras piše referendum, te da
se ne prih va ti po li tiè ka ar bit ra ža i uc jena
Slo venije, ko ja time blo ki ra hrvatske
prego vore s EU. Na ža lost hrvat ska Vla da
nema ni kième ni znanja da bi ob ra ni la

hrvatske na ci o nalne interese, veæ je

sprem na na us tupke i Slo veni ji i eu rop --

skoj bi rok ra ci ji. Za to Ljub lja na više nije

za do voljna po li tiè kom ar bit ra žom, te slo --

venska Vla da ras pi suje sav jeto dav ni

referendum kao vrstu do dat nog pri tis ka

na Hrvat sku. 

Za Hrvat sku ne može bi ti prih vat ljiv bi --

lo ko ji pri jedlog ko ji se ne temelji na

meðu na rod nom pra vu i veæ do go vo renoj

ulo zi Meðu na rod nog su da u od reðenju

gra nice. Na ime, sve su države èla nice EU

pris tale da svoje gra niène probleme rješa --

va ju na Meðu na rod nom su du pravde, i za --

to ni Hrvat ska ne smije pris ta ti da za nju

važe dvos tru ki kri teri ji. 

Hrvat ski se na rod s pris va janjem svojeg 
teri to ri ja od strane Slo venije ne æe ni ka da
sug la si ti, a oni ko ji na to pris ta nu, bit æe
prezreni u na ro du kao iz da jice.

* Može li se ovaj slu èaj us po reði va ti s
neri ješenim «slu èajem» Sveta Gera, s
Prevla kom ili s èinjeni com da je
desetak ti su æa hekta ra hrvat sko ga teri --
to ri ja s is toène obale Du na va veæ sko ro
19 go di na pod srbi jan skom oku pa ci --
jom? 

- Prekra janje morske gra nice i pris va --
janje hrvat skog ak va to ri ja od strane Slo --
venije, jas no da æe ot vo ri ti apetite za
hrvat skim teri to rijem i kod os ta lih sus --
jeda. Slu èaj Svete Gere nije spo ran. To je
hrvat ski teri to rij, to èak i Ljub lja na priz --
naje, ia ko ga ne želi preda ti Hrvat skoj.
Pris ta janjem na kri terij "pra viè nos ti" – što 
nije prav na ka tego ri ja – sa sla bom hrvat --
skom Vla dom i Sa bo rom, ot va ra ju se ši --
rom vra ta dru gi ma da traže (ili ne vrate)
hrvat ski teri to rij na ko ji pretendi ra ju. 

* Pos tu pak jednog od Va ših pro tu --

kan di da ta pri go dom sa bor skog od lu èi --

vanja o pot pi si vanju Spo ra zu ma o ar --

bit ra ži, dr. Ive Jo si po vi æa, iz nena di o je

veæi nu jav nos ti. Dr. Jo si po viæ je gla so --

va o pro tiv prih va æanja tog spo ra zu ma
(dok je njego va stran ka bi la suz drža --
na), te je èak iz ja vi o ka ko bi bio i pro tiv
fa moz no ga spo ra zu ma Ra èan – Drnov --
šek. Je li taj Jo si po viæev potez sa mo dio
prediz borne tak tike, ili mis lite da on ot --
kri va sta no vite raz like u vod stvu
SDP-a? 

- Po li tiè ki sta vo vi dr. Jo si po vi æa dob ro
su poz na ti. Preciz nije, on ni ka da nije ima --
o raz li èi tih sta vo va od svoje stranke. I ka --
da se ra di lo o zah tjevi ma ha aš ko ga tu ži --
teljstva prema Hrvat skoj, uvijek je tvrdi o
da se Hrvat ska bespo go vor no mo ra po ko --
ra va ti tim zah tjevi ma. Ia ko je dob ro poz --
na to da je Tu ži teljstvo sa mo jedna stra na u 
pos tup ku, a da Hrvat ska ima ob vezu su ra --
ði va ti sa mo sa Su dom. Za to mo žemo bi ti
uv jereni da se ra di o prediz bor noj tak ti ci, i 
želji da se do padne bi ra èi ma. Jer, dr. Jo si --
po viæ nije osu di o ras pra vu u Sa bo ru, u ko --
joj su se i po zi ci ja i opo zi ci ja ut rki va li u
do ka zi vanju èi ji je spo ra zum bolji: Ra èan
– Drnovšek ili Ko sor – Pa hor.

* Na sup rot Jo si po vi æu, kan di dat
HDZ-a, dr. An dri ja Hebrang, gla so va o
je za Spo ra zum. Mnoge je i to iz nena di --
lo, jer se i prije to ga gla so vanja mog lo
zna ti ka ko æe onaj dio bi raè ko ga ti jela
koje na ginje HDZ-u, bi ti pro tiv Spo ra --
zu ma. Je li HDZ, in zis ti ra ju æi na stra --
naè koj stezi, žrtvo va o Hebran go vu
pred sjedniè ku kan di da tu ru, ili je dr.
Hebrang spreman sve pod redi ti stra --
naè kim ciljevi ma? 

- Dr. Hebrang je predsjednik klu ba zas --
tup ni ka HDZ-a u Sa bo ru i pro vo di di --
rektive svoje stranke. Na ža lost, u tome
nije us pi o sa èu va ti svo ja osob na po li tiè ka
uv jerenja. Poz na ta je njego va iz ja va "Iz --
meðu Eu rope i Crkve mi bi ra mo Eu ro pu".
Ta ko da je i njego va zas lu ga, kao i zas lu ga 
njegove stranke, što je on u ovim iz bo ri ma 
"žrtvo va ni" kan di dat. 

No, ka da go vo ri mo o èeti ri- pet kan di --
da ta ko ji su medi ji ma fa vo ri zi ra ni, on da
treba reæi da oni obeæa va ju kon ti nu itet ili
Mesiæeve ili Sa na derove po li tike "nema
al terna tive" bespo go vor nom ulas ku Hr --
vat ske u Eu rop sku uni ju. Tak va po li ti ka
"po da niè kog menta li teta" je ono što iz --
jedna èa va tih pet kan di da ta, bez ob zi ra na
stra naèke (ne)pri pad nos ti.

* Va ša kri tiè nost prema pos tojeæem
mo delu or ga ni zi ranja i djelo vanja EU

HRVATSKA IMA PRAVO NA PONOS
RAZGOVOR S PROF. DR. MIROSLAVOM TUÐMANOM

Razgovarao:

To mis lav JONJIÆ
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ug lav nom je poz na ta. Ipak, ko ji su ra --
ci o nal ni ar gu menti i valja ni raz lo zi, da
Hrvat ska ne žu ri u EU?

- Hrvat ska je Eu ro pa. Eu rop ska uni ja je
po li tiè ka or ga ni za ci ja. Što više, ona nije
hu ma ni tar na or ga ni za ci ja nego kartel in --
teresa. Prema tome, Hrvat ska ima in teresa 
uæi u EU sa mo ako pot piše dobre ugo --
vore. Dakle, na ma EU nije cilj, nego je
sredstvo da se os tvare hrvat ski gos po dar --
ski i na ci o nal ni ciljevi. Od Ra èa na, do Sa --
na dera i sa da Ko so rice, sve su oni pot pi si --
va li loše ugo vore. I svi su nas ti ugo vo ri i
spo ra zu mi više od vo di li na «za pad ni Bal --
kan», a ni su nas uk lju èi li u Eu ro pu. Hrvat --
ska je srednjo eu rop ska i medi teran ska
zemlja, i ta mo treba tra ži ti svoje strateške
partnere. Osim toga, treba ob no vi ti par --
tnerstvo sa SAD-om, i onim zemlja ma u
ko ji ma ima veæi broj na ših iseljeni ka. Mi s 
EU treba mo us pos ta vi ti partnerske od --
nose, i mo ra mo jas no po ru èi ti da æe se
ubu duæe od like do no si ti u Zag rebu, a ne
više u Bru xellesu ili Ha a gu. 

* No u jednome je dav nom in tervi --
ewu jedan hrvat ski eko no mist (dr.
Guste San ti ni) ka za o ot pri like sljedeæe: 
Hrvat skoj bi se, zbog njezi na geo po li --
tiè kog po lo ža ja, pri rod nih bo gat sta va i
kom pa ra tiv nih prednos ti, vjero jat no
is pla ti lo os ta ti iz van EU. Meðu tim, hr --
vat sko je druš tvo do te mjere ko rum pi --
ra no, a djelo vanje in sti tu ci ja sus ta va u
tom stup nju pod reðeno in teresi ma kli --
ka i lo bi ja, da se EU nameæe kao jedi ni
in strument ko ji nas može pri si li ti da
poš tu jemo vlas tite pro pise i djelu jemo
u in teresu cjeline. Što mis lite o toj oc --
jeni? Ka ko je doš lo do to like raz gra na --

tos ti ko rup cije i nemo ra la u hrvat --
skome druš tvu?

- Ko rup ci ji i nemo ra lu u hrvat skom
druš tvu neko li ko je uz ro ka i raz lo ga.
Ono ga trenut ka ka da smo se od rekli po --
no sa i dos to jan stva – na stva ranje hr vat --
ske države, na Do mo vin ski rat, na vojne
i ci vilne žrtve, te ka da smo pris ta li da se
hrvat skim genera li ma u Ha a gu su di sa --
mo zbog su di o niš tva u tzv. ud ru ženom
zlo èi naè kom pot hva tu – ši rom smo ot vo --
ri li vra ta ko rup ci ji i nemo ra lu. Po no san
èovjek ne æe ni pri ma ti ni da va ti mito.
Držav na po li ti ka ko ja je pos ta la olièenje
"po da niè kog menta li teta" – menta li teta
ko ji je spreman na sve po li tièke us tupke,
sa mo da bi do bi o poh va lu svjetskih moæ --
ni ka, od Hrvatske je uèi ni o slu gan sku
zemlju, dakle zemlju ko rup cije. Ne mo --
ra mo se za va ra va ti da je sve to po go do --
va lo i stra nom ka pi ta lu, ono mu ko ji je

do ša o jefti no ku pi ti i sku po pro da ti hrvat --
sku imo vi nu. Ne vjerujem da nas netko iz --
va na može pri si li ti da djelu jemo u vlas ti --
tome na ci o nal nom in teresu. Meðu na rod --
ni èim beni ci gleda ju prvo svoje interese.
Onog trenut ka kad smog nemo snage za --
go va ra ti vlas tite, hrvatske na ci o nalne
interese, kad pos ta nemo svjesni da je
drža va in strument za os tva ri vanje so ci --
jalne pravde, i kad uvedemo red u
državne in sti tu cije, os lo bo dit æemo se i
ko rup cije i nemo ra la. No to nije mo guæe
s pos to jeæim po li tiè kim "eli ta ma". Ovi
predsjedniè ki iz bo ri do bar su primjer
vla da juæe ko rup cije i nemo ra la. Fa vo ri --
zi ra nih pet kan di da ta nemi lice troše og --
rom na sredstva u prediz bor noj kam panji. 
Svi zna ju da ta sredstva do laze naj veæim
di jelom, za o bi laz nim putem i nelegal no,
iz jav nih po du zeæa. U "nor mal nim" zem --
lja ma to bi bio po sa o za držav nog od --
vjetni ka. No, ilu zi ja je oèeki va ti da æe se
držav ni od vjetnik an ga ži ra ti. Osim toga,
na stra ni tih kan di da ta su i jav ni medi ji.
Zaš to? Za to što od njih jav ni medi ji ima ju
dvos tru ku ko rist: u nji ho vim æe ka sa ma
zav rši ti naj veæi dio tih no va ca; medi ji æe
sklo pi ti po li tiè ki "brak" s bu du æim pred --
sjedni kom; nji ho vi æe no vi na ri zbog zas --
lu ga do bi ti si nekure u držav nim služ ba --
ma. 

* Jedan dio jav nos ti glav ni nu uz ro ka
za tak vo stanje vi di u pretpos tav ka ma
stvo renim u raz dob lju Va šega oca, dr.
Franje Tuð ma na, prvog predsjedni ka
Repub like. Ti su kru go vi is to dob no
spremni u ci jelos ti ekskul pi ra ti ra nije,
ju gos la vensko ko mu nis tiè ko raz doblje. 
Ipak, nije li – i mi mo ra ta i svih ob --

jektiv nih otegot nih okol nos ti – u raz --
dob lju 1990.-2000. bi lo krup nih pro --
pus ta ko ji su pri do ni jeli demo ra li za ci ji
i pa siv nos ti znat nog di jela hrvat skog
na ro da?

- Hrvat ska je u raz dob lju od prvih
demok rat skih iz bo ra 1990. do kon ca
1999. do živ jela stra ho vite promjene:
stvo rena je su verena i demok rat ska hrvat --
ska drža va, iz vršena je ag resi ja na Hrvat --
sku, po bi jedi li smo u Do mo vin skom ratu,
prim ljeni smo u meðu na rodne or ga ni za --
cije. Do živ jeli smo ras pad jednos tra naè --
ko ga ko mu nis tiè kog sus ta va, ras pad Ju --
gos la vije, prom jenu druš tvenog u pri vat --
no vlas niš tvo, iz lo ženi smo po zi tiv nim i
nega tiv nim stra na ma glo ba li za cije i oš --
trim uv jeti ma tržišne eko no mije. Nis mo
ima li in sti tu cije koje bi druš tvo i po --
jedince prip remi li na sve te promjene. Jas --
no da je bi lo i niz pog rješa ka. 

No, za neke je od go vor da je za sve da --
našnje teškoæe kriv prvi hrvat ski pred --
sjednik (a neki pak do da ju ka ko je do

1990. bi lo èak i bolje). Ka da bi tome bi lo
tako, što se ra di lo od 2000. go dine do da --
nas? Ka ko to da je za prvih deset go di na
vanjski dug Repub like Hrvatske bio oko 9 
mi li jar di eu ra (od èega je po la nas li jeðeno 
od bivše Ju gos la vije!), a sa da je preko 42
mi li jarde? Tko je za to od go vo ran? A ta da 
nis mo ima li ni rata, ni ra za ranja, ni iz --
bjegli ca – ali oèi to ni pa meti! Po li ti ka i
po li ti èa ri ko ji ni su u stanju na sebe preu --
zeti od go vor nost, ka ko za uspjehe ta ko i
za neuspjehe svoje po li tike, nap ros to su
nedo ras li za da æi ko ju su preu zeli. Takve
æe po vijest vrlo brzo za bo ra vi ti, ali na ža --
lost, s pos ljedi ca ma takve po li tike na rod
mo ra živ jeti i on da kad njih više ne bude. 

* U pro cesu ra ti fi ka cije Li sa bon skog
spo ra zu ma mnoge su zemlje uspjele iz --
bo ri ti raz li èi ta iz nim na rješenja. Kla --
siè ni su, i ujedno naj no vi ji, prim jeri
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Irske i Èeške. Vjero jat no nije real no
oèeki va ti da bi da našnje par ti tok ratske 
struk ture u Hrvat skoj bile kadre iz bo --
ri ti tak va ili sliè na rješenja za na šu do --
mo vi nu, ali – u ko joj su mjeri spo me --
nute iz nimke na ru šile struk tu ru Li sa --
bon skog ugo vo ra, i može li on, na pose
kad se ima na umu poz na ta od lu ka
njemaè ko ga Us tav nog suda, stvar no
do vesti do ono ga od èega mno gi s raz lo --
gom stra hu ju: «eu ropske su per dr ža --
ve», ko ja bi anu li ra la na ci o nalne su --
verenitete, a on da i identitete po jedi nih
na ro da? 

- Vi zi ja Eu ropske unije ima ras pon za --
go vor ni ka od "eu ropske su perdržave" do
"sa veza su verenih drža va". Prema prvoj
kraj nos ti, svi bis mo mi u bu duæ nos ti
treba li pos ta ti držav lja ni EU. Prema dru --
goj, države èla nice ne bi smjele gu bi ti
svoj su verenitet i sa mos tal nost. Od lu kom
njemaè ko ga Us tav nog su da za us tav lja se
koncept EU kao super-države. Meðu tim,
Li sa bon skim ugo vo rom uki da se kon --
senzus i ne æe sve zemlje ima ti svo ga mi --
nis tra u Eu rop skoj ko mi si ji. Dakle, opet
jedno po lo viè no rješenje, koje za Hrvat --
sku zna èi da mo ra ima ti ja ku vla du ko ja
ne æe od stu pa ti od na ci o nal nih in teresa.

* U slu èa ju da Hrvat ska ipak u blis --
koj bu duæ nos ti pris tu pi Eu rop skoj uni --
ji, u ko joj æe to mjeri ut jeca ti na po lo žaj 
Hrva ta u BiH? 

- Hrva ti ma u BiH to može bi ti od po mo --
æi. Prvo, za to što æe Hrvat ska ima ti ja èu
po zi ci ju u EU, u za go va ranju sa mo od rži --
vog rješenje za BiH – rješenja koje Hrva --
ti ma u BiH treba osi gu ra ti stvar nu kon sti --
tu tiv nost i rav nop rav nost, i dru go, što æe

onaj dio Hrva ta ko ji ima 
hrvat sko držav ljan stvo,
mo æi ko ris ti ti svoje
prednos ti.

* Po zor ni ji su pro --
mat ra èi pri mi jeti li da
ste u posljednje vri je --
me do bi li prim jetan
pros tor u bo san sko --
her cego vaè kim medi --
ji ma, oso bi to onim
elek tron skim. Ka ko Vi 
zap ra vo gledate na bu --
duæ nost Hrva ta u
BiH? 

- Hrva ti u BiH mo ra ju 
do bi ti in sti tu cije koje æe 
šti ti ti nji hov na ci o nal ni
i kul tur ni identitet. Za to
Hrva ti u BiH mo ra ju

ima ti svoj entitet. Od nos no, BiH bi se
treba la us tav no or ga ni zi ra ti kao drža va
prema švi car skom mo delu.

* Što u prak si, reci mo, za etniè ki iz ra --
zi to iz mi ješa no pod ruèje Srednje Bos --
ne, zna èi za la ganje za tzv. treæi entitet? 

- Treæi entitet ne zna èi nuž no da æe BiH
ima ti tri "kon ti nu i ra na" enti teta. Go vo ri --
mo o us pos ta vi rav nop rav nih po li tiè kih
od no sa iz meðu tri na ro da. I o po li tiè koj
or ga ni za ci ji tri enti teta. To zna èi da po --
jedine op æine u "dru gom" enti tetu, ima ju
za jam èena kul tur na i dru ga pra va u tom
enti tetu, ali da se po li tiè ki mo gu os lanja ti
na svoj "ma tiè ni" entitet. 

* Bi li tak vo rješenje stvo ri lo ili pro --
du bi lo raz like iz meðu Hrva ta u Her ce --
go vi ni i onih u dru gim di jelo vi ma BiH?
Bi li se na taj na èin po ti ca lo iselja vanje
Hrva ta iz «mi ješa nih» pod ruè ja? 

- Ne vjerujem. Onog
trenut ka ka da Hrva ti bu du
ima li in sti tu cije koje æe šti --
ti ti nji hove interese, one --
mo gu æit æe se pri tis ci. Osim 
toga, od nos Hrva ta prema
dru ga dva na ro da u "hrvat --
skom" enti tetu bit æe uza --
jam no jam stvo dob rih od --
no sa. 

* Predsjednik Mesiæ,
poz nat i po svo jim broj --
nim pjevaè kim nas tu pi ma, 
do bar dio svog man da ta
vo di bitke iz Dru go ga
svjetskog rata, veli èa ju æi
par ti zane i prešu æu ju æi da 
su oni bi li prije svega i
pos lije svega: Ju gos la --
venska ar mi ja. Budete li

izab ra ni za predsjedni ka Repub like, na 

ko ji æete se na èin od no si ti prema ju gos --

la venskim sim bo li ma, bi li oni neko mu --

nis tiè ki, bi li oni ko mu nis tiè ki?

- U svom go vo ru na sku pu pot pore u Li --

sin skom, reka o sam sljedeæe: Raz mi rice iz 

dalje proš los ti prepus tit æemo is tra ži vanju 

i pov jerenstvi ma za is ti nu i prav du,

svjesni da ni jedna po li tiè ka stran ka nema

is klju èi vo pra vo ili mo no pol na tu --

maèenje po vi jesti. No želi mo poš tenu i

temelji tu is tra gu o zlo èi ni ma iz to ta li tar --

nih fa šis tiè kih i ko mu nis tiè kih reži ma.

Za to želi mo kao dio Eu rope prog la si ti i

dos to jan stveno obilježi ti 23. ko lo vo za –

da nom sjeæanja na žrtve to ta li tar nog, ko --

mu nis tiè kog reži ma.

* Vaš je po koj ni otac bio èlan Hrvat --

sko ga druš tva po li tiè kih zat vo reni ka, i

za to je druš tvo uvijek na la zi o vremena

i ra zu mi jevanja. On je ima o ro bi jaš ko

is kus tvo, pa je to i shvat lji vo. No ka ko

Vi, ko ji to is kus tvo nemate nepos redno

– ia ko ste oèevu tam ni cu, ka ko se vi di iz 

njego vih za pi sa – du bo ko pro živ lja va li, 

gledate na hrvatske po li tièke uz nike,

nji ho vu ulo gu u druš tvu i nji hov po lo --

žaj? 

- Svi oni ko ji su bi li po li tièke žrtve, ko ji

su osu ði va ni u to ta li tar nim reži mi ma zbog 

svo jih uv jerenja, mo ra ju u slo bod noj

Hrvat skoj bi ti poš ti va ni svjedo ci tih

vremena, ka ko nam se zlo ne bi po no vi lo.

Po li tiè ki zat vo reni ci su na ša savjest i

hrvat ska se drža va mo ra od go vor no

prema nji ma od no si ti, ka ko bi se sva nji --

ho va is kus tva sa èu va la i preni jela na bu --

duæe genera cije.•
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Gos po dine Mi leti æu! 
U "Gla su Istre" od 30. ruj na 2009. upa o

mi je u oèi golem nas lov preko cijele nas --
lov nice: "Mi nis tar ob rane zak lju èa o Mu --
zil". U èlan ku pod nas lo vom: "Mu zil os --
taje zat voren" ko menti ra se Vaše pis mo
mi nis tru Bran ku Vu keli æu, u kojem tra žite 
traj no dnevno ot va ranje vo jarne Mu zil. I

nega ti van mi nis trov od go vor Vama. On da 
ste iz ra zi li svoje neza do voljstvo od go vo --
rom, da æete: “...i dalje po ku ša va ti sve i
kao gra do na èelnik i kao sa bor ski zas tup --
nik" na rea li za ci ji tog vašeg zah tjeva. 

Na stra nu i bom bas tiè ni nas lov na nas --
lov ni ci, sra èu nat na rav no na po di zanje
nak lade lis ta, jer nit ko nor ma lan ne æe po --
mis li ti da je, eto, mi nis tar ob rane zak lju --
èa o Mu zil, pa kljuè sta vi o u džep, ili ga
pro gu ta o. Os nov no je ovdje pi tanje mo ra --
la. Jer ovak vo je licemjerje do is ta teško
shva ti ti. 

Odav no je veæ hrvat ska voj ska na pus ti --
la sjeverne di jelove pulske luke, Mo --
numente, Ka ta ri nu, a kas nije i Zon ku. I
što se do go di lo zna veæi na gra ða na Pule.
Svi ob jekti, in sta la cije u nji ma i oko lo
njih uniš teni su i do vedeni u stanje neu --
pot reblji vos ti. Na svoje su doš li lo po vi
ko ji su do la zi li ka mi o ni ma, kom bi ji ma,
pri ko li ca ma i èu pa li, raz valji va li, demon --
ti ra li sve što se je da lo od ni jeti. Nji ma su
se prid ru ži li ma ni ja kal ni raz bi ja èi, ko ji su
po raz bi ja li ona ko "za gušt" sve što se da lo 
po raz bi ja ti. Pa zar su ti lo po vi i raz bi ja èi
pa li s Mar sa. Ni su li svi oni… gra ða ni
Pule? 

I sad se jav lja nekak va gra ðan ska ini ci --
ja ti va za Mu zil "Vo lim Pulu", sa zah --
tjevom da se i ta zad nja još sa èu va na vo --
jar na, traj no dnevno ot vo ri. Ne znam je li
Vam poz na to, a treba lo bi biti, da je po èela 
devas ta ci ja i na puštene (ia ko zak lju èane!) 
vo jarne Va lelun ga. Nju je èu va o jedan
djelat nik MORH-a, ali èim je èovjek oti --

ša o na go diš nji od mor nepu nih mjesec
dana, opus to šeni su svi raz vod ni or ma ri æi
elektriène in sta la cije i Va lelun ga je os ta la
u mra ku. Pri zi vate li Vi, gos po dine Mi --
leti æu is tu sud bi nu i Mu zi lu, kad ste nekri --
tiè no, nepro miš ljeno i neod go vo mo preu --
zeli ini ci ja ti vu reèene gra ðanske ini ci ja --
tive za Mu zil "Vo lim Pulu". Zar se ta ko
vo li Pula? Zar se ta ko držav na i na rod na
imo vi na «stav lja u fun kci ju raz vo ja gra --
da»? Zar bi se Mu zil kao i Ka ta ri na, Mo --
nu menti, Zon ka na ta kav na èin treba li "in --
tegri ra ti kao dio Pule"? 

Koje puste fraze i flos kule! Us tvrdi li ste 
da je pi tanje Mu zi la svo jedob no uo èi iz --
bo ra bi lo is po li ti zi ra no. A zar ovak vi nas --
lo vi u "Gla su Istre" i ovak vi besmis leni,
bezum ni zah tjevi spo menute gra ðanske
ini ci ja tive i Vas kao gra do na èelni ka ni su
obiè no po li ti kan stvo! Um jesto da se pok --
rijete uši ma, ušu tite i budete za do voljni
što Vam voj ska besplat no èu va bu du æu
imo vi nu gra da Pule, Vi potežete vra ga za
rep. Jer netko je ipak barem mo ral no od --
go vo ran za pus toš ko ju su iza sebe os ta vi li 
neki gra ða ni ovo ga na šega gra da, na svim
ob jekti ma koje je voj ska na pus ti la, a ko ji
su os ta li bez traj nog nad zo ra. Pa su dakle
do is ta "za taj pros tor po ka za li veli ko za ni --
manje"!!! (Ne'š ti za ni manja, rekli bi Dal --
ma tin ci!) 

Na kra ju, da upi tam i Vas i tu Va šu gra --
ðan sku ini ci ja ti vu, ko ja ta ko žar ko vo li
Pulu, gdje ste bi li sa svo jim ini ci ja ti va ma
kad se je go di na ma do ga ða lo ono što se je
do go di lo Mo nu menti ma, Ka ta ri ni, Zon ki, 
pa i Va lelun gi? Gdje je bio i vaš vrli žu pan 
ko ji je brda i do line obeæa va o sa mo kad
Hrvat ska voj ska na pus ti spo menute pros --
tore? A da ste sa mo za va ri li ulaze, zak lju --
èa li ka pije i iz dvo ji li par èu va ra sa svo jih
broj nih por tir ni ca (da èu va ju vri jednu
imo vi nu a ne Vas od gra ða na Pule!), sve
bi te bivše vo jarne bile i sa èu vane i
spremne da se ”u pu nom smis lu in tegri ra --

ju kao dio Pule s urav no teženim raz vojem 
sad rža ja, gos po dar skih, ci vil nih i dru --
gih!" (Koje ogavne fra zetine!) 

Ova ko æe sve to, tak vo ka ko sa da iz --
gleda, mo æi sa mo bi ti pro da no nekome
tko to ne æe ku pi ti da bi se tu šeta li i
rekrei ra li gra ða ni Pule. A od te pro daje æe
i opet (ta ko to ide u ovoj na šoj drža vi!),
netko sta vi ti debelu pro vi zi ju u svoj džep! 
I, na kra ju, još nešto. Zah tjevi za ta koz va --
nom "demi li ta ri za ci jom Istre" ni su novi.
Sežu u nedav nu nam proš lost, u vrijeme
kad je Hrvat ska bi la u ratu, u bor bi za oèu --
vanje svoje op stoj nos ti i teri to ri jal nog in --
tegri teta. U vrijeme ka da su šefo vi stranke 
ko joj i Vi pri pa date, gos po dine Mi leti æu,
oèeki va li slom Hrvatske i pri li ku da us --

pos ta vite svo ju "Is tru-drža vu". Pa im je
na zoè nost Hrvatske vojske u Is tri… kva --
ri la pla nove. Ako za ove moje tvrdnje
želite do kaze i svjedoke, sa mo recite. Za
poneke je do voljno sa mo pro lis ta ti neke
stare brojeve ovog is to ga "Gla sa Istre"!
Neki se od Vas oèi to još ni su opa meti li od
1995. I ak cije "Olu ja", ko ja je svo jedobno 
ras pla ka la vrlog vam žu pa na! Ko ji još
uvijek, malo, malo, pa zap ri jeti referendu --
mom o au to no mi ji. Do is ta, ma nite se æo --
ra va pos la! 

Glas no go vo mik

Hrvatske èiste stranke pra va

– pod ruž ni ca Pula

Vla do JUR CAN

OTVORENO PISMO 
PULSKOM GRADONAÈELNIKU 

Ovako danas izgledaju objekti HV u Puli
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Ima ju æi u vi du naše pos lanje, pro mi --
canja pravde i mira, a u svjetlu 20. ob --
ljetnice pa da Berlin skog zida, i mi smo
smat ra li pot rebnim os vi jetli ti stanje is tine
o teškim zlo èi ni ma po èinjenim u pro --
teklom stoljeæu u Hrvat skoj. Tim više što
broj ni zlo èi ni ni su još do voljno ras vi --
jetljeni, od nos no o nji ma is ti na još nije
izaš la na vid jelo pa se ta ko još nis mo pot --
pu no os lo bo di li oko va to ta li ta riz ma i
opas nos ti od njego va po nov nog us pos tav --
ljanja ako se is ti na po tisne, prezre ili pod --
redi nekim dru gim in teresi ma.

Mi drži mo da je dob ro i pra vo je da se

kod nas još uvijek is tra žuje, sjeæa i s

duž nim poš ti vanjem obilježa va mjesta i

do ga ðaje vezane za zlo èine iz Dru go ga

svjetskog rata, a koje su po èi ni li stra ni ag --

reso ri, pro mi ca telji to ta li tar nih ideo lo gi ja

fa šiz ma i na ciz ma, kao i nji ho vi su rad ni ci

unu tar po jedi nih zemalja bivše Ju gos la --

vije. Pra vedno je i da se straš ni zlo èi ni,

koje je meðu na rod na za jedni ca prog la si la

nezas ta ri vi ma, a to su: geno cid, rat ni zlo --

èi ni i zlo èi ni pro tiv èov jeènos ti, uvijek

kaž nja va ju.

Nije meðu tim ni dob ro ni pra vedno da

se, 64 go dine na kon to ga ra ta i na silne us --

pos tave ko mu niz ma, još uvijek taji, skri --

va i nijeèe ratne i po ratne zlo èine ko mu --

nis tiè kog to ta li ta riz ma, kao i teror to ga

reži ma, raz li èi to ga in tenzi teta, ti jekom 45

go di na njegove stra hov lade. Još je manje

dob ro i pra vedno da se o 20. ob ljetni ci pa --

da Zi da po ku ša va bra ni ti i reha bi li ti ra ti
ko mu ni zam.

1. Eu rop ski dan spo mena. Zbog njego --
vog obilježa vanja je na ša Ko mi si ja u
svib nju prošle go dine iz ni jela pri jedloge
vlas ti ma glede prik ri venih ma sov nih gro --
biš ta i svoj stav o duž nos ti pi jeteta prema
svim žrtva ma ra ta i po ra æa. Pod sjeæa mo
da je ove go dine Eu rop ski par lament
prog la si o 23. ko lo vo za Eu rop skim da nom 
spo mena na žrtve svih to ta li tar nih i au to --
ri tar nih reži ma, jer su na taj dan, prije 70
go di na, na cis tiè ka Njemaè ka i ko mu nis --

tiè ki Sov jetski savez sklo pi li Spo --
ra zum o nena pa danju i pod jeli in --
teresnih sfera, na kon èega je us li --
jedi la njemaè ko-sov jetska oku pa --
ci ja Poljske, a za tim sov jetsko po --
rob lja vanje bal tiè kih zemalja, te
depor ta cije i geno cid nad bal tiè kim 
na ro di ma i Polja ci ma.

Par lament EU-a poz va o se i na
rezo lu cije Vi jeæa Eu rope iz 1996. i
2006. go dine o "mjera ma za
demon ti ranje nas li jeða biv ših ko --
mu nis tiè kih to ta li tar nih reži ma" i o
"neop hod nos ti meðu na rodne osude 

zlo èi na to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži --
ma", ko ji ma je ta po li tiè ka eu rop ska in sti --
tu ci ja:

- upo zo ri la da meðu na rod na za jedni ca
nije osu di la zlo èine ko mu niz ma, kao što
je to uèi ni la glede zlo èi na na ciz ma; 

- prepo ru èi la kaž nja vanje zlo èi na ko --
mu niz ma, reha bi li ta ci ju bez su ðenja ubi --
jenih i nevi no osu ðenih, kao i resti tu ti o in
in tegrum (pov rat svih pra va) obesprav --
ljenih i op ljaè ka nih oso ba;

- nag la si la da eu rop ska jav nost nedo --
voljno poz naje i sla bo je svjesna ovih zlo --
èi na; te

- upo zo ri la da je osu da zlo èi na ko mu --
niz ma veo ma važ na za od goj mla dih na --
raš ta ja. 

Eu rop ski dan spo mena kod nas je pot --
pu no prešuæen – premda je i Hrvat ski sa --
bor do bi o taj tekst i po ziv na obilježa vanje 
od Eu rop skog par la menta – što nije dob ro

za zemlju ko ju se ta prob lema ti ka snaž no i 
bol no tièe.

2. Zav jera šutnje i neznanja. Pod sjeæa --
mo ovdje da se, prema proc jena ma au to ra
fran cuske Crne knjige ko mu niz ma, broj
žrta va ko mu niz ma u svi jetu penje na više
od sto mi li ju na lju di, kao i na to da je Eu --
rop ski par lament 18. ožuj ka ove go dine
nag la si o da su ko mu nis tiè ki reži mi u Eu --
ro pi ti jekom prvih deset go di na na kon ra --
ta po bi li mi li jun lju di, ali da nema do --
voljno znanja ni svi jesti o tim ma sov nim
zlo èi ni ma, nav las ti to kod mlaðeg na raš ta --
ja. Tom neznanju nije jedi ni uz rok rav no --
duš nost medi ja, nego i odob ra va ju æi stav
po jedi nih po li ti èa ra. Jer, ka ko kaže Bro --
nis law Geremek, bo rac poljsko ga pok reta
ot po ra pro tiv ko mu niz ma: "Po vijest je po --
sa o is tine i sva ki put kad se na tom polju
po ja vi laž... pov jesni èar ima os jeæaj na --
silja, ali i zlo èi na".

Ni jekanje i nekaž nja vanje zlo èi na ko --
mu niz ma stjeèe ta ko s vremenom "pra vo
gra ðan stva", na što upo zo ra va srpanjska
iz ja va 56 èla ni ca Or ga ni za cije za si gur --
nost i su rad nju u Eu ro pi ko ja stav lja znak
jedna kos ti iz meðu na cis tiè kih i ko mu nis --
tiè kih zlo èi na. 

PROTIV NEGACIONIZMA - O POTREBI
ISTRAŽIVANJA, PRIZNANJA I PROCESUIRANJA

ZLOÈINA SVIH TRIJU TOTALITARIZAMA:
FAŠIZMA, NACIZMA I KOMUNIZMA

Izjava Komisije "Iustitia et pax" Hrvatske biskupske
konferencije o 20. obljetnici pada Berlinskog zida

Potpisivanje pakta Molotov - Ribbentrop
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3. Nam jerno prešu æeni po vi jesni do ga --
ða ji, "crne rupe" hrvatske po vi jesti. Hr --
vat ski sa bor se bio og la si o, na ža lost tek
17 go di na na kon prvih vi šestra naè kih iz --
bo ra, Dekla ra ci jom o osu di zlo èi na po --
èinjenih ti jekom to ta li tar nog ko mu nis tiè --
kog po retka u Hrvat skoj od 1945. do
1990. go dine, ali stvar nost po ka zuje da je
ta iz ja va bi la sa mo verbal na pot po ra rezo --
lu ci ja ma Vi jeæa Eu rope. U njoj nema ni
od luke o is tra ži vanju zlo èi na, pa èak ni o
po pi su žrta va ko mu nis tiè kog to ta li ta riz --
ma – ko ji nije ni kad uèinjen, a po sebice ne 
kaž nja vanja nezas ta ri vih rat nih zlo èi na i
zlo èi na pro tiv èov jeènos ti. Nema ni naz --
nake potrebe za ko lektiv nom tera pi jom
druš tva, kao što se to èi ni lo u Njemaè koj u 
od no su na na ci zam. 

Zbog to ga je na ša no vi ja po vijest up ra --
vo niz prešu æenih i za ta jenih po vi jesnih
do ga ða ja što preki da ju ko lektiv no pam --
æenje i od ma žu iz grad nji po zi tiv nog
identi teta i du ha po mirbe. U njoj
nema spo mena na ot por ko mu niz --
mu, ni na pro gon Crkve, a ni na
njezi nu ulo gu u oèu vanju nade i du --
ha slo bode. Nema ni us po rednih
ana li za na cis tiè kog i ko mu nis tiè kog
to ta li ta riz ma glede na silja nad raz li --
èi tim sfera ma ži vo ta i ga ženja pra va
èov jeka i na ro da. Nema ni ri jeèi o
tome da su se i na ci zam i ko mu ni --
zam vo di li mržnjom prema Bo gu i
èov jeku. I, kao što oso ba ko ja je iz --
gu bi la pamæenje ne zna više tko je,
ta ko se je bo ja ti da i na rod bez po vi --
jesti ne iz gra di svoj identitet i nema
bu duæ nos ti. Jer ako je proš lost u

etiè kom smis lu praz na, bez po ru ka i po u --
ka, on da pos to ji pri jetnja po nav ljanja is tih 
pog rješa ka. 

4. Ni jekanje zlo èi na i nji ho vih to ta li tar --
nih ko ri jena. Rezo lu cije i po zi vi naj vi ših
eu rop skih us ta no va po ka zu ju da am nezi ja 
proš los ti i fak tiè ka am nesti ja za nezas ta --
rive zlo èine ug ro ža va bu duæ nost, stva ra --
ju æi oz raèje rav no duš nos ti i pris tan ka na
nam jerno prešu æi vanje po jedi nih po vi --
jesnih do ga ða ja. Na toj os no vi se jav lja ju
gla so vi ni jekanja ma sov nih zlo èi na, s
ideo loš kim i/ili na ci o na lis tiè kim predu --
miš ljajem, s kra ja Dru gog svjetskog ra ta
kao i ti jekom Do mo vin skog rata, te ne sa --
mo ni jekanja zlo èi na, što vape do neba,
nego i nji ho vih to ta li tar nih ko ri jena.
Tako, premda se op rav da no nag la ša va
pot reba pro cesu i ranja svih zlo èi na iz Do --
mo vin skog rata, nema po zi va na poš ti --
vanje meðu na rod nih kon venci ja o kaž nja --
vanju zlo èi na iz Dru gog svjetskog ra ta i
po ra æa, ili ti jekom ko mu nis tièke stra hov --
lade. 

Nedav ni ob ram beni rat hrvat skog na ro --
da po ka za o je da su se za ni jeka ni zlo èi ni
nad Hrva ti ma u Dru gom svjetskom ra tu i
po ra æu, po no vi li i u Do mo vin skom ratu.
Zbog to ga i jest mo guæe da se kod nas jav --
no nijeèe ma sovne ratne zlo èine i zlo èine
pro tiv èov jeènos ti - a u slu èa jevi ma kad
su lik vi di ra na èi ta va sela, na rodne i
vjerske sku pine, još i zlo èine geno ci da -
kao i nji hov or ga ni zi ra ni, plan ski ka --
rakter. Sve nas mo ra ju zab rinja va ti te po --
jave nega ci o niz ma, ni jekanja po èinjenih
ko mu nis tiè kih zlo èi na, koje pot pa da ju
pod udar za ko na i stro go se kaž nja va ju u
demok rat skom svi jetu. Za panju juæe je da --
nas u Hrvat skoj èu ti da su se par ti za ni bo --
ri li is klju èi vo za slo bo du. Za jedan dio
njih to se s pra vom može reæi, nav las ti to u
Dal ma ci ji i Is tri, ali i njih je Ko mu nis tiè ka 

par ti ja Ju gos la vije, kao sekci ja Ko mu nis --
tièke in terna ci o nale, pod vrgnu la svo joj
ideo lo gi ji i stezi, i oni su se, na ža lost, na --
kon to ga bo ri li za pob jedu to ta li tarne
ideo lo gije, za dik ta tu ru, a pro tiv slo bode
svo ga na ro da. 

5. Hrvat ski anti-to ta li ta riz mi. I dok se
još uvijek sla vi 22. lip nja, dan us tan ka
hrvat skih ko mu nis ta pro tiv to ta li tar nih
os va ja èa i nji ho vih do ma æih sa vezni ka,
šutke se prela zi preko èinjenice da se ti is ti 
ko mu nis ti ni su odup rli os va ja èi ma u trav --
nju 1941. go dine, nego su tek dva i pol
mjeseca kas nije us ta li u ob ra nu jedne
strane države, SSSR-a, i to na po ziv
Stalji na i Ko minterne. Do tada, oni su se
mi ri li i s na ci fa šis tiè kom oku pa ci jom i s
reži mom NDH i ni su po ka zi va li ni kak vog 
anti-fa šiz ma, jer je nji ho va ideo loš ka do --
mo vi na, SSSR, ta da bi la u sa vezniš tvu s
Hit lerom. I ne bi li bi lo bolje i pra vednije
da hrvat ski na rod obilježa va svoj stvar ni
anti-fa ši zam, jer is tar ski Hrva ti bi li su
prvi u Eu ro pi ko ji su se odup rli ta li jan --
skom fa šiz mu, u Proš ti ni i La bi nu, još u
prvim go di na ma ra ðanja Mus so li ni jeva
reži ma? Zaš to se za bo rav lja te so ci jal no i
na ci o nal no mo ti vi rane anti-fa šis tièke us --
tanke? Zaš to se još uvijek do puš ta ko mu --
nis tiè ko mo no po li zi ranje anti-fa šiz ma,
kad se zna da je to ta li tar ni ko mu ni zam,
us prkos obeæa nog "raja" bio sa mo li --
cemjerni brat-bli za nac ra sis tiè kom na ciz --
mu? 

Na ci zam nije kri o svoje zlo èi naèke
namjere, a ko mu ni zam jest. Ali ta verbal --
na raz li ka ne umanjuje zlo èine ko mu niz --
ma, nego sa mo po ka zuje njego vu pri --
jetvor nost. Jer up ra vo su ko mu nis ti pro --
go ni li i lik vi di ra li, u ra tu i pos lije rata,
uvjerene anti-fa šiste, anti-na ciste i anti-
 ko mu niste, od kršæan skih perso na lis ta,
preko gra ðan skih demok rat skih po li ti èa ra 

i in telektu a la ca, do rad niè kih i seljaè --
kih voða, sveæeni ka, redov ni ca i
redov ni ka. Sta ri ji dio na ših sug ra ða na
pam ti dob ro ka kav je stvar no bio ko --
mu nis tiè ki režim i za panjen je kad
èuje da ko mu nis tiè ki pokret i njegov
vo ða ni su bi li zlo èi naè ki. Ta ko se fal --
si fi ci ra po vijest i to nije revi zi o ni zam - 
jer revi zi ja po vi jesti je pra vo i duž nost
pov jesni èa ra kad se us ta nove do tad
nepoz nate po vijesne èinjenice kao što
je to slu èaj s ot kri vanjem zlo èi na ko --
mu niz ma - nego nega ci o ni zam, tj. ni --
jekanje ut vrðenih ma sov nih zlo èi na. 

Jer èak i kad bis mo mog li za nema ri ti 
sve stra hote i ljudske tra gedije na silne
ko lekti vi za cije, dekris ti ja ni za cije i to --

Staljin i Ribbentrop u srdaènom
razgovoru

Talijanski diktator Benito Mussolini
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ta li tarne kon trole države i druš tva, ne bis --
mo smjeli za bo ra vi ti zlo èine s kra ja Dru --
go ga svjetskog ra ta i po ra æa i svjedo èenja
o ma sov nim lik vi da ci ja ma, po put onog
Sime Du ba ji æa o po kolju 38.000 lju di u
Ko èevskom rogu, ili o po kolji ma u
Teznom, Ja zov ki, Mac lju, Hu doj jami....
Ta svjedo èenja iz ri èi to ka zu ju da se ra di lo 
o pro vo ðenju od lu ka po li tiè kog vrha KPJ, 
po li tiè kih ko mesa ra i par ti zan skih za pov --
jedni ka, te da je Ti to va "depeša" o ko --
rektnom pos tu panju prema rat nim za rob --
ljeni ci ma bi la sa mo prik ri vanje pla ni ra --
nog zlo èi na reži ma i njego vih sov jetskih
sav jetni ka... pa pod sjeæa na prik ri vanje
po gub ljenja 20.000 poljskih èas ni ka u
Kat ynu.

6. Pro tiv op rav da vanja zlo èi na i zlo èi --
na ca. Još je gore, meðu tim, kad se ne sa --
mo nijeèe zlo èine, nego ih se još jav no
bra ni i op rav da va. Sto ga, kad netko iz ja vi
da je si gu ran da bi mno gi, bez su da po --
gub ljeni, zas lu ženo bi li na smrt osu ðeni,
on da to predstav lja apo lo gi ju zlo èi na. 

Meðu žrtva ma o ko ji ma je rijeè bi lo je
mnoš tvo držav nom si lom mo bi li zi rane
mla deži, ci vi la, žena, pa èak i djece. To su
bile žrtve po li tièke mržnje i slijepe osvete. 
Ko li ko je tu rijeè o nevi nim i nepot rebnim 
žrtva ma go vo ri i èinjeni ca da je veæi na
stvar nih zlo èi na ca i nji ho vih po li tiè kih
vo ða naj veæim di jelom pob jegla, os tav lja --
ju æi na rod na mi lost i nemi lost to ta li tar --
nom bra tu bli zan cu ko ji je nas ta vi o ta mo
gdje su oni sta li. 

Na ša Ko mi si ja se slaže da se zlo èi ni
oku pa to ra i njego vih do ma æih sa vezni ka
ne smi ju za bo ra vi ti i up ra vo se zbog is tih,
etiè kih i prav nih raz lo ga ne smije sprjeèa --
va ti is tra ži vanje ko mu nis tiè kih zlo èi na, a
ni ti do pus ti ti mo no po li zi ranje an ti fa šiz --
mom od strane njego va bra ta bli zan ca –
ko mu niz ma. Hrvat ski na rod i Crkva u tom 
na ro du bol no su na vlas ti toj ko ži os jeti li
sva tri to ta li ta riz ma i pro tiv njih su se bo --
ri li, pod ni jeli goleme žrtve i pla ti li veli ku
ci jenu. Zbog to ga taj na rod i njego vi gra --
ða ni ima ju pra vo i duž nost osu di ti nega ci --

o ni zam i apo lo gi ju zlo èi na svih tri ju to ta --
li ta ri za ma. I ima ju pra vo zna ti is ti nu o
pro teklim do ga ða ji ma jer, ka ko je to reka --
o Sveti Otac Benedikt XVI. za svojeg
pos jeta Èeškoj: "Tra ganje za is ti nom ne
pri jeti snoš lji vos ti, raz li èi tos ti ili kul tur --
nom plu ra liz mu, veæ omo gu æuje kon --
senzus."

U ovoj se Iz ja vi Ko mi si ja vo di pr ven --
stveno kršæan skom vredno tom i duž noš æu 
op ros ta. Kršæan ski op rost, nav las ti to onaj
u služ bi žrtve, na di la zi sve ovdje na ve --
dene momente. Ipak, zdra vi proces op ros --
ta, a po tom i po mi renja i iz gradnje od rži --
vo ga mira, pretpos tav lja od go vor no is tra --
ži vanje is tine, osu du zlo èi na, pro cesu i --
ranje zlo èi na ca i na mi ri vanje šteta gdje je
to mo guæe. Ova Iz ja va u služ bi je up ra vo
spo menu tih vredno ta. 

U Zag rebu, 9. stu deno ga 2009., na 20.

ob ljetni cu pa da Berlin skog zida, mons.

Vla do Ko šiæ, predsjednik Ko mi sije

"Ius ti ti a et pax" HBK (IKA)•

Huda jama - simbol Titove pobjede

Neokomunistièka parada u Kumrovcu 2009.

Žal za komunistièkom Jugoslavijom
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Ci jela knji ga pro ro ka Iza ije Dru go ga
od zvanja ras pjeva nom ra doš æu. Njezin
pi sac ima pred oèi ma kob na zbi vanja iz
721., 597. i 587. go dine, u ko ji ma bi jaše
doš lo do pro pas ti oba ju ži dov skih
kraljevsta va. Na pose je pi sac ima o u vi du
zbi vanja iz 539. i 538. go dine, kad je
perzij ski kralj Kir os vo ji o Ba bi lo ni ju i Ži --
do vi ma omo gu æi o pov ra tak u do mo vi nu.
Up ra vo raz dra gan zbog do bivene slo bode 
kao i vri jednos ti što je ona za èov jeka po --
jedin ca, za na rod i za ljude uopæe ima, na --
pi sa o je naj ra dos nije djelo u Sta rome zav --
jetu. Nije, da ka ko, pro pus ti o spo menu ti i
teška pi tanja što ih, kao svestrane za datke, 
spo menu ta veli èan stvena prekretni ca
stav lja pred po jedince i pred ci jeli na rod.
Meðu tim, rijeè je o za dat ci ma od od sudne
važ nos ti, pa su i di jelo vi njegove knjige
što o nji ma go vore, pro žeti ra doš æu. 

O tome po vi jesnom raz dob lju, sve do
nas tu pa sveæeni ka Ma ta tije, oca braæe
Ma ka beja ca, ko ji je 167. go dine prije
Kris ta po di ga o bu nu pro ti si rij skoj vlas ti
zbog njezi na vjersko ga i uljud benog na --
silja, nema mo dos tat no po da ta ka. Nu
bitne su nam smjernice raz vo ja ipak dos --
tat no jasne. 

Prije svega, u Bib li ji se pos vu da is tièe
ka ko Bog rav na cjelo kup nom po vi ješæu i
èov jeka i svi jeta, ko li ko god to na ma u po --
jedi nos ti ma i u cjeli ni po nekad bi lo teško
shvat lji vo i prih vat lji vo. Kao iz ra zit
primjer slu ži pro past Ba bi lo nije. Ta sil na
drža va preda la se je Perzi jan ci ma dos --
lovce bez ot po ra, i šutke je nesta la sa
svjetske po zor nice. Ma li je pak ži dov ski
na rod posve neo èeki va no do bi o slo bo du
za svo ju vjersku i uljud benu djelat nost. 

Ta upad lji va èinjeni ca po tièe na raz miš --
ljanje. 

Pot rebno je prije svega na no vo pro mot --
ri ti sva ta od sud no važ na zbi vanja i uo èi ti
sve pogrješne pro sudbe, po go to vu neu va --
ža vanje (go to vo pri jezir) du got raj nih,
upor nih, strplji vih i, osob nim ži vo tom
pot vrðenih, na po ra i nas to janja veli kih
lju di, kak vi bi ja hu pro ro ci Jeremi ja i Ba --
ruh u do mo vi ni i Ezekiel u iz gnan stvu. Iz
tak va nema ra, pov ršnos ti i ola ka preba ci --
vanja kri vice na dru go ga, ovdje po sebice
na Bo ga i na njego vu up ra vu zbi vanji ma,
raz vi la se spoz na ja ka ko je neop hod no na --
no vo èi ta ti, pro u èa va ti i oz biljno prih va --
æa ti bib lijske po ruke. Zak lju èak tak va
pos tup ka bi jaše ja san: Bib li ja je veli --
èanstven Bož ji dar lju di ma. Cjelo kup no

U Zri nu je 6. ruj na 2009. ko memo ri --
ra na 66. ob ljetni ca po kolja i pro go na
Hrva ta zrin sko ga kra ja. Mis no slavlje
na temelji ma neka dašnje
župne crkve Uz vi šenja sv.
Kri ža u Zri nu, predvo di o je
po moæ ni zag rebaè ki bis kup
Vla do Ko šiæ, u sus lav lju s
pro vin ci ja lom Hrvatske ka --
pu cinske pro vin cije sv. Leo --
pol da Bog da na Man di æa fra
Ivi com Pe ta njkom, te žup ni --
kom Di vuše, Gvoz dan sko ga i
Zri na, Stjepa nom Fi li pecom.

U svo joj je pro po vi jedi bis --
kup Ko šiæ pod sjeti o na to ovo
zlod jelo ju gos la venskih par ti --
za na, dakle, na to da je žu pa
Zrin, ko ja je bro ji la oko 900 duša, uniš --

tena 9. ruj na 1943. Dio vjerni ka je po --

bijen, dru gi dio raseljen, odu zeta im je

sva imo vi na, a žup na crkve i kapele

srušene su do temelja: «Zaš to? – pi ta mo 

se. Zaš to? – pi ta li su se i ta danji žup lja --

ni, a i da naš nji nji ho vi nas ljedni ci pris --

tig li na ovo spomen-slavlje iz raz nih di --

jelo va Lijepe naše, ka mo su si lom bi li

ra seljeni. Od go vor na ovo pi tanje teško

æe it ko ra zu man pro na æi, ali od go vor

pos to ji. On je sat kan od mržnje i želje

da se zatre sve ka to liè ko i sve hrvat sko.

I to baš ovdje, gdje su sto lo va li slav ni

hrvat ski plemi æi Šu bi æi, ko ji su up ra vo

zbog ovog mjesta do bi li i na ziv Zrin ski. 
Oni su da li mnoge na rodne voðe, ba --
nove i po li ti èare, ro doljube i mu èenike.

Nije li ime Zrin pos ta lo sim bo lom cjelo --
kupne naše na cije? 

Èi ni se da je up ra vo u tome od go vor:
nije nepri ja telji ma smeta o sa mo Zrin,
mrzi telji ma smeta i ime Hrvat, nji ma
smeta sve što je ka to liè ko i hrvat sko.A
kad zli kov ci ima ju i silu, ta da ju is ko --
riste da pro vedu svoje krvave na ume. I
za to je Zrin mo ra o do živ jeti svo ju zlu
sud bi nu. I za to je pos lije Zri na sli èan
sim bol hrvat skog stra danja pos ta o i Vu --
ko var, a s njim i Petrinja, Hrvat ska Kos --
taj ni ca i to li ki gra do vi i sela ko ji su
proš li svo ju tešku kal va ri ju, mu èeniš --

tvo i pro gon...» (K. R.)

ZRIN – OBLJETNICA
POKOLJA I PROGONA

HRVATA

Biskup Košiæ predvodi misu

Oko spomen-križa
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Božje vod stvo, a po go to vu Moj sijev za --
kon, neproc jenji vo je bla go ko jemu u
svjetskoj po vi jesti reli gije i èiste
svestrane uljudbe nema prim jera. 

Teška bi jaše na rod na nevolja: vlas ti tim
su oèi ma mo ra li mot ri ti pro past i pop rat na 
is tin ska zlod jela: gu bi tak svoje do mo --
vine, pljaè ku i uniš ta vanje is tin skih vri --
jednos ti, kak va bi jaše nji hov hram u Jeru --
za lemu, mrcvarenje i gro zo mor no ubi --
janje lju di ko ji su - uza sve svoje ljudske
sla bos ti ipak sa mo bra ni li svoj rod ni kraj i
svo ju do mo vi nu, a za tim (pro mat ra ti) ka --
ko os va ja èi one meðu preživ jeli ma što bi
po na ra vi stva ri bi li naj poz va ni ji ra di ti na
ob no vi, od vode u su žanjstvo. 

Zo ran znak tak va prepo ro da bi la je, u
vrlo teškim uv jeti ma, grad nja hra ma, a još 
više po di zanje ob ram benih grad skih zi di --
na, ka ko bi grad skim ži telji ma bio omo --
guæen ko li ko to li ko mi ran ži vot. Ne treba
u tome za bo ra vi ti od luè nost i nesebiè nost
broj nih pov rat ni ka, što bi ja hu ne sa mo
tvar no osi gu ra li svoj ži vot u tu ðoj zemlji,
nego se svo jim spo sob nos ti ma bi ja hu vi --
so ko po peli u tu ðemu svi jetu, kak vi bi ja --
hu Ez ra i Nehemi ja. Nji ho vu prim jeru
treba zah va li ti što se tak vo ras po loženje
pos tup no ši ri lo u na ro du. Neri jetko je mo --
guæe sus resti iz jave po put ovih: 

- Dao sam mi los tinju Gos po du: uèi ni o
sam ono što On voli! 

- Ni sam uèi ni o nepravde dru go mu; ni --
sam zlos tav lja o ni ži vo tinje! 

- Da va o sam kru ha glad no mu, vode
žedno mu, odi jelo go lo mu. 

A mo ja nag ra da za ta djela? Ob ra do va o
sam Gos po da onim što on voli! To je mo ja 
nag ra da! 

Veli ku ulo gu u tome ima lo je i slavlje
su bote. U prvim iz vo ri ma spo minje se ka --
ko je rijeè o da nu od mo ra za èov jeka i za
ži vo tinju (Izl 23, 12), a za tim ka ko je to
dan posveæen Gos po du Bo gu i ka ko o
tome ovi si Bož ji bla gos lov, te se Ži do vi i
po tome ra z1i ku ju od dru gih na ro da (Iz1
20, 8-11; 31, 12-17). Zbog to ga je za
prekršitelje su bot njega po èin ka predvi --
ðena i teška, pa i smrtna, kaz na (Br 15,
26). 

Nu po sebice su vri jedni po dat ci o tome
ka ko se u po jedi nim kra jevi ma pa zi lo na
obi teljsko, od nos no za jedniè ko slavlje su --
bote. U kra jevi ma u ko ji ma Ži do vi bi ja hu

u manjim sku pi na ma, bud no se bdjelo na
pros la vu su bote kao obi teljsko ga dana, u
ko jemu se nit ko ne smije os jeti ti sa mim i
osam ljenim. Zbog to ga su se njego va li
obi èa ji po zi va usam ljenim po jedin ci ma,
ka ko bi doš li i za jedno sa sus jednom obi --
telji pro veli su bot nji po èi nak i slavlje. 

Teško je pro su di ti ko li ko je velik
vjersko-uljud beni uèi nak tak va pos tup ka! 
Meðu tim, pot rebno se, u sklo pu po vi --
jesnih okol nos ti, nad tim za mis li ti! 

Kad su Asir ci, 721. go dine, os vo ji li Sa --
ma ri ju i dok raj èi li Sjeverno ži dov sko
kraljevstvo, ra seli li su ži dov sko pu èan --
stvo po udaljenim kra jevi ma Asi rije, a na
nji ho vo mjesto na seli li žitelje iz dru gih
pod ruè ja i, da ka ko, dru gih na ro da. 

U do ba pro pas ti Juž no ga kraljevstva
mno go je Ži do va iz gu bi lo svoje ži vote,
mno gi su prebjegli na pod ruè ja dru gih na --
ro da, a oni preživ jeli, naj zdra vi ji i naj spo --
sob ni ji, od vedeni su u su žanjstvo u da leku 
Ba bi lo ni ju. To su is ko ris ti li sus jedni na ro --
di i neo meta no se nas tanji va li u Jeru za --
lemu i okol nim mjesti ma. Ri jeèju: Ži do vi
su si lom pri li ka živ jeli po ci jelome ta --
dašnjem svi jetu - od Ba bi lo nije do
Aleksan drije u Egip tu. 

Zbog to ga su, uz os ta lo, veli ku ulo gu
imale pros lave veli kih svetko vi na u Jeru --
za lemu. Na njih su do la zi li Ži do vi iz svih
kra jeva, sveèa no su prip remane i pro --
voðene, a tri velike svetko vine tra jale su
po osam dana! 

U svim tim pri go da ma opeto va no se is --
ti ca la pot reba pot pore lju di ma u nevolji.
Up ra vo u ovo doba, u ko jemu se nag lo
smanjuje, a on da i prestaje po ja va pro ro --
ka, jav lja ju se u na ro du vjerni ci, èesto
nepoz na ti, što se is ti èu svo jim èov --
jekoljubljem. U bib lij skim mud ros lov nim 
knji ga ma na i la zi mo na mnoš tvo plemeni --
tih mis li od ko jih se mnoge od nose na pot --
rebu pot pore zna nih i nezna nih lju di što su 
pri siljeni živ jeti u nei maš ti ni! 

Nu ipak treba reæi ka ko se od po èetka
do svršetka Bib lije is tièe èovjek vjernik,
po jedi nac od go vo ran za svo ja djela i za --
uzet za dob ro vjerni ka.

O tome u sa mome po èetku stoje upad no 
is tak nu ti prim jeri: Ka in s bu ðenja svi jesti
od go vor nos ti i Ab ra ham sa svoje za u --
zetos ti za spas So dome! Sli jedi traj no pro --
dub lji vanje i širenje obveze èi ni ti dob ro
oni ma ko ji su u nevolji za što je pot rebna
vjera u Bo ga i ujedno pro bu ðena savjest -
svijest osobne od go vor nos ti za po jedi naè --
no i opæe dob ro. 

U tu se svrhu veo ma sveèa nim ri jeèi ma
is tièe svjedo èan stvo èov jeka Božjeg èov --
jekoljub lja, ono ga prema naj mla ði ma kao
i ono ga prema naj sta ri ji ma. 

To bi ja se na la zi u su žanjstvu, ali mu
ono nije bi lo zap rekom da iz ga ra u dob ru;
njego vo svjedo èan stvo gla si: "…ho di o
sam pu to vi ma is tine i pravde svega svog
ži vo ta. Udi jeli o sam mno go mi los tinje
svo joj bra æi i lju di ma ko ji su doš li sa
mnom u Ni ni vu, zemlju Asi ra ca" (Tob 1,
3). Zbog to ga njegov savjet gla si: "Di jeli
mi los tinju od svo ga dob ra; kad di jeliš mi --
los tinju, neka ti ne bude oko stis nu to. Ne
ok reæi li ca od si ro ma ha, pa ni Bog ne æe

ok renu ti li ca od tebe… Udi jeljena mi los --
tinja os lo ba ða od smrti i ne do puš ta da
odeš u mrak. Jer mi los tinja je mio dar pred 
licem Sveviš njega" (Tob 4, 7. 10). 

Sliè no svjedo èan stvo na la zi mo i u knji --
zi o Jobu. Treba pak pri po menu ti ka ko
nije rijeè o èov jeku Ži do vu nego jednos --
tav no o èov jeku is tin skom vjerni ku.
Njego vo svjedo èan stvo gla si: 

"Bjeh oèi sli jepcu i bjeh noge bo galju, 

otac ubo gi ma, zas tup nik stran ci ma. 

Krši o sam zube èov jeku opa ku, 

plijen sam èu pa o iz njego vih èeljus ti"
(Job 29, 15-16). 

Sva se ta i sliè na dob ra djela prenose na
sve Bo gu odane ljude, a mo li telji se ob ra --
æa ju dru gi ma s mol bom neka bi se svi mo --
li li za one ko ji su u nevolji: 

"Šti tite sla ba i si ro tu, 

vra tite pra vi cu jad ni ku i si ro ma hu! 

Iz ba vite pot la èenog i ubo gog: 

is trgnite ga iz ru ku bezbož nih" (Ps 82,
3-4)! 

Us li šanje na ših mol bi je za jam èeno: 

"Pra vedan je Jahve i pra vednost lju bi, 

èesti ti æe gledat lice njego vo" (Ps 11, 7).

A nji ho va djela sja ju kao svjetlost (usp.
Sir 32, 16). 

Na ma se može èi ni ti ka ko je si ro ma šan,
bo lestan i druš tveno nepriz nat èovjek

"SJETITE SE TOGA I BUDITE LJUDI…
SJETITE SE PROŠLOSTI PRADAVNE…" (Iz 46, 8-9)!

Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK



24 br. 212, studeni 2009.

Propovijed

ujedno i nesretan. To ipak ne mo ra ta ko
biti. Ti lju di i te ka ko mo gu bi ti svjesni
svo ga ljud skog dos to jan stva. Is tin ski
vjerni ci mo gu im u tome mno go po mo æi.
Nu ona temeljna po moæ do la zi od Boga!
Oni, na ime, mo gu mir no go vo ri ti: 

"Evo što je želja moja: 

èu va ti tvoje odredbe" (Ps 119, 56). 

Up ra vo to bi jaše ug ro ženo meðu Ži do --
vi ma to ga doba. Na kon veli kih os va janja
Aleksan dra Ma kedon sko ga, ši rom bi ja hu
ot vo rena vra ta sus reti ma Is to ka i Za pa da;
naj prije je ma ti ca uljud benih i svih dru gih
zbi vanja po tekla prema Is to ku, a na kon
Aleksan drove smrti i s Is to ka prema Za --
pa du. Doš lo je do iz rav na sus reta na svim
pod ruè ji ma ljudske djelat nos ti, po sebice
onim uljud benim, što je kas nije do bi lo na --
ziv heleni zam, bu du æi Heleni (Grci) bi ja --
hu tvor ci te za is ta velike uljudbe. 

Ži do vi to ga do ba bi ja hu ra seljeni po
svim važ ni jim mjesti ma pros tra no ga car --
stva Seleu ko jevi æa. Sto ga je ra zum lji vo
što mno gi od njih bi ja hu odu ševljeni vi so --
kim do meti ma ne sa mo ci vi li za cije nego,
prvenstveno, cjelo kupne uljudbe. Kad je

pak si rij ski vla dar An ti oh IV. Epi fan po --

ku ša o na sil no zat rti ne sa mo ži dovske

vjerske i kul turne obi èaje, nego i sa mu srž 

ži dovske vjere, te kad su u jeru za lemski

hram uni jeli kip po gan sko ga bo žan stva,

uz nemi renost i unu tar nja po bu na zah va ti --

la je sve slojeve ži dov sko ga pu èan stva.

Èi ni lo se kao da je pos ri jedi na sil no umi --

ranje. Nu to se jednome na ro du može do --

go di ti, ako on, a to prvenstveno zna èi

njego vi lju di – po jedin ci, svjesni i slo bod --

ni um ru u sebi. Gdje pak oni pos ta nu iz ra --

zi to spo sob ni ji ma shva ti ti smi sa o svoje

op stoj nos ti i svoje uloge u na ro du, svo jih

pra va i za ko na, svoje vjere i æu do reða, tu

do la zi do bu ðenja du ha u ši ro kim i da --

leko sežnim raz mjeri ma, što se naj bolje

vi di u po ras tu svi jesti slo bode i od go vor --

nos ti, što tvo ri sa mu bit du hov nos ti. 

Ta ko se do go di lo te su iz te po gi belji ni --

cale nove nade – lju di ci jelim svo jim

biæem pos ta ja hu spremni ma sta ti uz usud

svo ga na ro da, voljeti ga i za nj se žrtvo va --

ti – up ra vo ona ko ka ko to Bog u svom Za --

ko nu na laže. 

Niz knji ga u Bib li ji, knjige iz tzv. mud --

ros lovne ili pjesnièke vrsti, svra æa ljud sku 

po zor nost na nepregledno polje ljudske

mud ros ti. Ona je utemeljena na is kus tvu

što se stoljeæi ma preno si s na raš ta ja na na --

raš taj i go vo ri ne sa mo o sjetvi i žetvi,

nego po naj veæma o ra ðanju i umi ranju,

pro sid bi i svad bi, o sus jedi ma i pri ja telji --

ma, tu ðin ci ma i pro tiv ni ci ma. Nu nije

pos ri jedi sa mo ljud sko znanje nego ljud --

sko biæe u ci jelos ti – njemu pretho di i traj --

no ga pra ti èestit ži vot. Tek je ta da mo --

guæe sli jedi ti put mud ros ti što ga je Bog

dao lju di ma u ri jeèi svoje ob jave i u ži vo tu 

svo jih izab ra nih pro ro ka jam èeæi lju di ma

si gur nost i mir, sreæu i ži vot. Tom sna gom

vjere i svoje po vi jesti mo guæe se mud ro

op ri jeti svim iz vanjskim pri tis ci ma, i oni --

ma što do laze iz redo va neum jerenih

helenis ta. Ma ta ti ja, otac braæe Ma ka beja --

ca, tu je mud rost nepos redno prije svoje

smrti sa žeto iz ra zi o: “Svi ko ji se u nj

(Boga) uz daše, ne pok lekoše ni ka da” (1

Mak 2, 61).•

Makabejci, Wojciech Stattler, 1844.
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Kao što smo na ja vi li u proš lom bro ju,
u po vo du ho do èaš æa sveæeni ka Zag --
rebaèke nad bis ku pije, predvo ðenih nad --
bis ku pom kar di na lom Jo si pom Bo za --
niæem, u Sta ru Gra diš ku, Ja seno vac i

Petrinju, te pro po vi jedi koje je tom pri go --
dom iz reka o kar di nal Bo za niæ ob jav lju --
jemo pro po vi jedi kar di na la Bo za ni æa,
izreèene 2007. u Blei bur gu (usp. PZ, br.
182, str. 20.-24.) i ovo go dišnje pro po vi --
jedi u Ja senov cu i u Petrinji, smat ra ju æi da 
one èine jedin stvenu cjeli nu. (Ur.)

*

Pro po vijed zag rebaè kog
nad bis ku pa kar di na la Bo za ni æa u

Blei bur gu, 13. svib nja 2007.
Dra ga bra æo i sestre! 
1. Na kon na vi ješteno ga evan ðelja, na

ovome mjestu prepu nom po vijesne
memo rije i vjerniè ko ga spo mena, zah va --
lan Bo gu za dar vjere, mo lim ri jeèi ma
psal ma: "Pa da mi je i do li nom smrti pro æi
zla se ne bo jim, jer ti si [Bože] sa mnom"
(Ps 23, 4). 

Okup ljeni smo u do li ni ko ja da nas pli --
jeni svi banjskom ljepo tom pri rode. La ko
je uro ni ti u za vod lji vost te ljepote i pro --
mat ra ti je kao di van Bož ji dar. Ali, ova
do li na zna da je ona jedno ga svib nja za is --
pa æeni na rod, o po sebno za ži vote mno --

gih, pos ta la neo biè nom do li nom; da je
pos ta la do li nom smrti, za us tav ljenih ži vo --
ta, sru šenih zemaljskih na danja. Ova do li --
na zna zaš to smo da nas ovdje. Ova æe do --
li na hrvat sko mu na ro du, na sa mo na ma
poz nat na èin, traj no šap ta ti ri jeèi koje su u 
njoj os tale, mo litve koje su u njoj iz go va --
rane, preno seæi nam ka ko okus lju ba vi, ta --
ko i okus mržnje pred ko jom se sva ka
ljepo ta grèi u boli. 

Gleda ju æi nas ova ko sab rane, netko, ko --
mu je ovo tek obiè na do li na i polje, mo ga --
o bi se za pi ta ti: Tko su ovi i odakle do --

ðoše? (usp. Otk 7,13). Mi smo vjerni ci,
oku pa ni Ja ganjèevom krvlju, os lo bo ðeni
njego vom pob jedom nad smræu, opeèa --
æeni Kris to vim križem. Kao vjerni ci i
pred smræu is po vi jeda mo ži vot, a pred tra --
gedi jom za ko ju ne pos toje do voljno
snažne ljudske ri jeèi u mo lit vu uranja mo
svoje mis li, u nju stav lja mo svo ja pi tanja i 
na danja, dok li tur gij skim slavljem pos ta --
jemo di o ni ci ma nebeske do mo vine. 

2. Odakle smo doš li? Do ðos mo iz svoje
zemaljske do mo vine Hrvatske, iz Bosne i
Hercego vine, iz raz nih kra jeva Eu rope i
svi jeta, sretni što na ovome polju da nas
mir no mo žemo reæi da je iz hrvat skih žrta --
va krva vo ga na silja iz ni ka o po nos i da su
stvo reni preduv jeti da se ovim poljem
pro lo mi is ti na o Bo gu i èov jeku, is ti na ko --
ja ne smije bi ti preda na u ruke ljud skim
ma ni pu la ci ja ma. 

Doš li smo ova mo onim is tim pu to vi ma
ko ji ma su prije šezdeset i dvije go dine,
na kon zav ršetka Dru go ga svjetskog rata,
ko lone voj ni ka i ci vi la tra žile put ko ji bi ih 
poš tedi o od za torne ruke ju gos la venskih i
inih rat nih pob jedni ka. Na tome smo pu tu
po nov no èu li glas žrta va ko ji se de set --
ljeæi ma nije smi o èuti; u mis li ma smo na i --
la zi li na njih, sus reta li ih, premda do da --
nas ni su obilježena mjesta nji ho vih stra --
tiš ta, ni ti ot kri vena imena iz vrši telja djela
nedos toj nih ljud sko ga imena. Iz šu ma ra --
ka i jama, iz ro vo va i dvo riš ta do siže nas
ša pat ko ji se na da da æe bi ti do voljno jak

da ga mi èu jemo i da ga glas no iz go vo ri --
mo kao is ti nu ko ja je spo sob na po nov no
ro di ti ži vot, da ti smi sa o nji ho vu umi ranju, 
stvo ri ti temelje za iz grad nju druš tva u ko --
jemu je naj manje što mo žemo uèi ni ti poš --
to vanje neduž nih žrta va. 

3. Da, bra æo i sestre, ova je do li na
gleda la is pa æena li ca i hrvat skih ci vi la i
hrvat skih voj ni ka, hrvat skih oèeva i maj --
ki, si no va i kæeri; li ca ko ja su bi la uro --
njena u na du i oèeki vanja da æe im bi ti da --
ro van pros tor ljud skos ti, put prema za ko --
ni tos ti i ži vo tu ko ji se neæe po mi ješa ti s
mržnjom, bezum nim os veæi vanjem i
ideo loš kim la ži ma. No, ova je do li na vid --
jela za us tav ljenost te nade, ra zo èa ranja,
neiz vjesnost i, ko naè no – zvjerstva. 

To ga svib nja, go dine 1945., ova se do li --
na sil no pro ši ri la. Zbog lju di ko ji ni su
poš ti va li Bo ga ni èov jeka, Blei bur ško se
polje iz li lo i preto èi lo u 'križne pu tove', u
udarce, lo gore, tam nice, mu èi liš ta i smrt
ko ja je svoj za dah i strah ši ri la sto ti na ma
ki lo meta ra, ali jedna ko tako, po put ot ro --
va, go di na ma bi la stav lja na u hra nu od go --
ja no vih na raš ta ja. Od trenut ka ka da ova
do li na više nije smjela gleda ti lica, nego
leða i ko rake pov rat ka, krvave tra gove
pov rat ka u ju gos la vensku tam ni cu hrvat --
sko ga na ro da, i njezi na se ljepo ta pretvo --
ri la u bol, u neiz reci vu ok rut nost i na kra ju 
u bezi menost. 

Prije dva naest go di na (1. svib nja
1995.), u Pis mu Hrvatske bis kupske kon --
ferencije o pedesetoj ob ljetni ci zav ršetka
Dru go ga svjetskog rata, na pi sa li smo
sljedeæe: "… taj je svi banj – za raz li ku od
dru gih na ro da ko ji ma je vra æena slo bo da i 
demok ra ci ja – do las kom mar ksis tiè kog
to ta li tar nog sus ta va za nas zna èi o nov po --
èetak zat vo ra, ubi janja nevi nih lju di.
Mno gi su stra da li sa mo za to što su ka to li --
ci, što su ka to liè ki sveæeni ci, redov ni ci i
redov nice, što su ka to liè ki bis ku pi. Taj
mar ti ro lo gij op tuž ba je krvni ka, ali on je
još više – sla va Kris tove Crkve". 

Od trenut ka ka da je po èinjeno sra mot no 
iz ruèenje ra zo ru žane hrvatske vojske i
nevi nih ci vi la u ruke krvni ka, up ra vo su
zlo èin ci zab ranji va li sva ki spomen na ovo 
mjesto i sve ono što je sli jedi lo pos lije
Blei bur ga, nas to jeæi si lom spri jeèi ti is ti nu 
da pro go vo ri gla som žrta va. 

PROPOVIJEDI ZAGREBAÈKOG NADBISKUPA
KARDINALA JOSIPA BOZANIÆA NA
MJESTIMA RATNOGA I PORATNOG

STRADANJA 

Kardinal Josip Bozaniæ

Bozaniæ u Bleiburgu 2007.



26 br. 212, studeni 2009.

Dokumenti

Ko mu nis tiè ki vlas tod ršci ovu su do li nu
uèi ni li pri sil nim po la zištem na put smrti i
krvop ro li æa. Meðu tim, da nas je ova do li --
na mjesto na šega spo mena i slav lja Bo ga
ko ji je put, is ti na i ži vot. Bog je taj ko ji je
sve pu tove ljudske patnje preob ra zi o u
Križ ni put svo ga Sina; sve ljudske la ži
ras krin ka o svo jom is ti nom i u sva ku ta mu
smrti uni o zra ku svjetla svo ga ži vo ta. To
je ono što ni kak vo na sil niš tvo ne može za --
us ta vi ti. Za to u na ma kao vjerni ci ma na --
silje ne pos to ji, ali pos to ji va paj za is ti --
nom. 

4. Na ža lost, mno ga na ša okup ljanja –
pro t ka na pog la vi to mo lit vom i pro èiš æe --
njem spo mena – lju di ko ji su pri pa da li ko --
mu nis tiè ko mu reži mu, ili os ta li zas li --
jepljeni njego vom pro pa gan dom, i ko ji ne 
žele bi ti os lo bo ðeni is ti nom, pro mat ra ju
još uvijek oèi ma svoje ideo lo gije. Pro zi --
va ju Ka to liè ku Crkvu, njezine pas tire i
vjernike na sli èan na èin na ko ji su to èi ni li 
i u ono doba. Pro zi vat æe, vjerujem, i moje 
da našnje ri jeèi, a ja u njih ne stav ljam niš --
ta osim lju ba vi. A up ra vo to ih smeta: lju --
bav prema èov jeku, lju bav prema Do mo --
vi ni, lju bav prema po ga ženi ma i lju bav
prema is ti ni ko ja iz Bo ga iz vire. 

Da nas sam meðu va ma kao èovjek ko ji
ho dom želi po èas ti ti mu kot rpni hod is --
punjen na dom prema slo bo di; meðu va ma 
sam kao vjernik ko ji je do ša o po ho di ti
jednu do li nu o ko joj su mno gi bi li pri mo --
ra ni šut jeti, da bi ušut ka li is ti nu o svome
zlo èi nu; meðu va ma sam – u po niz nos ti
Bož jega izab ranja – kao pas tir ko ji je do --
ša o is pov jedi ti vjeru i za jedno je s va ma
uè vrsti ti; meðu va ma sam kao Hrvat ko ji
je do ša o s lju bav lju pro mot ri ti zemaljsku
tra gedi ju svo ga na ro da i mo li ti za njegove 
žrtve, ali i za žrtve svih ko ji ma je ova do li --
na u mis li ma, u sjeæanji ma i u ži vo tu os ta --
vi la spomen na neiz reci vu ljud sku ok rut --
nost. S pu no pi jeteta spo minjem da nas
oso bi to pri pad nike is lamske vjero is po vi --
jesti ko ji su di jeli li pat nju s kršæan skim
vjerni ci ma. 

5. I dok ta ko go vo rim, netko bi mo ga o
po mis li ti da nas je na ovome mjestu sku --
pi la tra gedi ja smrti. Netko bi mo ga o zak --
lju èi ti da smo doš li op la ki va ti neiz --
bježnost ljudske drame nad ko ju se nad vi --
la ljud ska zlo æa. Ne, ova mo nas je i da nas
do veo Ži vot i vjera u Ži vot. Da nas sam
ovdje da s va ma pros la vim Va zam Gos --
pod nji i mo lim svjetlo Du ha Sveto ga u
ko jemu se kao vjerni ci pi ta mo, što nam to
Bog go vo ri u is kus tvi ma ra to va, pro gon --
sta va, u žrtvi nevi nih lju di, što nam to Bog 

kao na ro du ima reæi ka da smo stav ljeni
pred kušnje neo pi sive boli. 

U kršæan stvu pos toje po la ziš ta i vri --
jednos ti ko jih se ni ka da ne smije za bo ra --
vi ti. Jedna je od njih poš to vanje tu ðega ži --
vo ta. Tu ne može bi ti raz like ni na ci o --
nalne, ni kon fesi o nalne, ni svjeto na zor --
ske, ni stra naèke. Temeljna jedna kost u
dos to jan stvu svih lju di pro iz la zi iz same
na ra vi èov jeka, stvo rena na sli ku Bož ju.
Up ra vo sto ga je da nas teško ra zum jeti
zaš to se još uvijek ne može do voljno jas --
no èu ti glas ko ji go vo ri o tome da se ovdje 
nije poš to va o ži vot, da su, bez ikak va su --
da i do ka za krivnje, po u bi ja ni hrvat ski
voj ni ci i ci vi li na kon rata. Po nav ljam: na --
kon rata! 

6. Isus u da naš njemu evan ðelju go vo ri
o svome od las ku Ocu. Njego va osu da na
smrt veæ je bi la 'na pi sa na'. Dob ro zna da
uèenike po ga ða ju njegove ri jeèi i da im
uz nemi ru ju srce. Utješne ri jeèi o mi ru
vjero jat no su im zaz vu èale po put ilu zije,
baš ona ko ka ko lju di ma na šega vremena
zvuèe sveto pi samske ri jeèi koje obeæa ju
si gur nost i spo koj u svi jetu raz di ra nom
nemi ri ma. Mir o ko jemu go vo ri Isus jest
mir ko ji ra zu mije ljud ski krik: Bože moj,
zaš to si me os ta vi o?, ali jedna ko ta ko zna
da je sa mo u Bo gu ko naè ni dom u ko jemu
se krik oèa ja preob ra ža va u mir srca. 

"Neka se ne uz nemi ruje srce vaše i neka 
se ne stra ši". Da ju æi svoj mir, Isus to go --
vo ri jer zna da je gra ni ca dob ra i zla u na --
šemu srcu te da prva i pra va po mir ba mo ra 
nas ta ti u ljud skoj unu tar njos ti; da se po --
mir ba ne može us pos ta vi ti ni kak vim po li --
tiè kim do go vo ri ma i sredstvi ma pri sile,
jer se u tom slu èa ju pretva ra u još veæu
neis ti nu. Isu sov mir nije mir ko ji daje
svijet, nije kup ljeni mir ili pak mir ko ji se
želi na metnu ti ra tom. To nije mir ko ji se
pos tiže gos po dar skim bla gos tanjem, pot --
ro šaè kim pri vi di ma, stav ljanjem vlas tite
osob nos ti u središte svi jeta. 

Za nas kršæane Kris tov mir je zahtjev.
On ne pri pa da ko naè no mu spo ko ju mrt --
vih. Prvi dar us krsnu lo ga Kris ta prestra --
šenim uèeni ci ma jest mir. Smi reno srce je
èvrsto srce, ono se ne ko leba i ne gu bi po --
uz danje u pro tiv šti na ma; ne gu bi se u oèa --

ju, ni ti obeshrab ruje u trpljenji ma. Ot --
kriæe Bo ga u vlas ti tu ži vo tu, ra dos ni
susret s njim, uranjanje u njego vu ljepo tu, 
ob ra æanje Isu su Kris tu ko ji je prepoz nat
kao Bog, raz lo zi su ra dos ti i mi ra u ljud --
skome srcu. 

7. Kris tov mir ko ji svijet ne može dati,
mi vjerni ci ži vi mo u zemaljskome domu.
Zna mo ko li ko je sva kom èov jeku važ no
bi ti u ok rilju lju ba vi i top line doma. Nit ko
ra do ne na puš ta ni dom ni do mo vi nu, ni ti
ih la ko za bo rav lja. Lju di ko jih se ovdje
spo minjemo os ta vi li su za so bom Hrvat --
sku i svoje do move; ni poš to la ka srca.
Zato, bra æo i sestre, ka ko da se srce ne
stegne nad nepra vednom tvrdnjom ko ja
kaže: da ni su bi li kri vi, ne bi bježa li. Tak --
vo po op æi vanje uis ti nu vri jeða. Zar i na --
kon svega ono ga što se do go di lo pos lije
nji ho va iz ru èenja ju gos la venskim ko mu --
nis tiè kim vlas ti ma, netko još dvo ji ko li ko
je nji hov strah bio op rav dan? 

Jedan od naj bli žih Ti to vih su rad ni ka u
to vrijeme Mi lo van Ði las ova ko je pos --
vjedo èi o go dine 1979: "Da budem iskren,
mi nis mo shva æa li zaš to Bri tan ci ove ljude 
na ma vra æa ju. Ug lav nom su to bi li obiè ni
selja ci. Oni ni su ni ko ga ubi li. Nji hov je
jedi ni zlo èin bio strah od ko mu niz ma. Oni 
(En glezi) uèi niše nešto sas vim pog rešno
ka da su ove ljude preba ci li preko gra nice,
kao što smo i mi pog rešno uèi ni li što smo
ih sve po u bi ja li" (vidi: Vlat ko Pav letiæ,
Tuð ma no va dok tri na i dru gi èlan ci,
Zagreb 2007, str. 151). Pi tam se: je li to
ko mu nis tiè ki an ti fa ši zam? 

I dok se tješi mo ri jeèi ma vjere, kao lju di 
ne smi jemo previd jeti nepravde koje su
ra ðale nove nepravde. Ko li ko je samo, na --
kon Dru go ga svjetsko ga rata, do mo va
opus to šeno, ra zo reno, kon fis ci ra no; ko li --
ko je lju di obesprav ljeno i onemo gu æeno;
ko li ko je bo gat stva otu ðeno i ko li ko si ro --
maš tva ro ðeno zbog gram zi vos ti nepra --
vednog ko mu nis tiè kog reži ma. 

Nije u pi tanju sa mo egzeku ci ja, nego
sve što je ona sa svo jim pos ljedi ca ma zna --
èi la na druš tvenoj ra zi ni. Stvoren je no vi
po redak ko ji ni ka da neæe zas lu ži ti od li ku
pra vednos ti, ma ko li ko ga se po ku ša va lo
pri ka za ti da je bio stvoren "u ime na ro da". 

Napadaji na kardinala u svibnju 2007.
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Blei bur ška je tra gedi ja osi ro ma ši la cjelo --
kup no hrvat sko druš tvo. Zbog do ga ða ja
ko ji ma je bi la kli ca, sto tine su ti su æa
Hrva ta stjerane na mar gine; mno gi su kas --
nije bi li pri siljeni na iseljeniš tvo, obi telji
koje su na bi lo ko ji na èin bile po vezane sa 
žrtva ma tih do ga ðanja nat jerane su na
pos vemaš nju šut nju i bile po li tiè ki mal --
treti rane; po tom ci su smat ra ni gra ða ni ma
dru go ga reda, pog la vi to ako ni su htjeli
prih va ti ti no vu ideo lo gi ju i uc jenji vaè ku
ig ru tero ra. 

Blei bur ška je tra gedi ja, i sve ono što je
sli jedi lo na kon to ga uvod u zlo èin pu no
ši rih raz mjera. Ona je os ta vi la pus toš u
du hov nom i kul tu ro loš kom tki vu hrvat --
sko ga na ro da, jer je ubijen, ušut kan i
raseljen veli ki broj in telektu a la ca, po --
sebno ka to liè kih, sveæeni ka, redov ni ka i
redov ni ca, ka ko bi se lakše ukor jenji va la
ideo lo gi ja mar ksis tiè kog i bezbož niè kog
obilježja. Od tada, pa sve do da naš njih
dana, na Crkvu se u našem na ro du ba ca
lja ga i sjena kri vice ko ju Crkvi ni jedan
ana li ti èar, ko ji drži do is tine i teži k ob --
jektiv nos ti, ne može pri pi sa ti. To pak da je 
i meðu si no vi ma i kæeri ma Crkve bi lo i
onih ko ji su po èi ni li zlod jela sa žaljenjem
op la ku jemo i prepoz na jemo bol ko ju je
na ni o nji hov grijeh. 

8. Na ovome mjestu, kao bis kup Crkve
u hrvat skom na ro du, ne smijem šut jeti.
Što više, valja mi pos tav lja ti pi tanja ko ja si 
pos tav lja sva ki èestit èovjek pros vijetljen
is ti nom: Ka ko to da šezdeset go di na na --
kon stra viè no ga zlo èi na, bez ob zi ra na to
što još uvijek pos to ji do voljan broj
svjedo ka i pri kup ljenih svjedo èan sta va, te 
bez ob zi ra na to što je iz mnoš tva èinjeni --
ca vid lji vo o èemu se ra di lo, nit ko nije od --
go va ra o? Ka ko to da su još uvijek nepoz --

na ta imena na lo go da va ca i iz vrši telja tih
djela? Ka ko to da se još uvijek ne može,
barem na na èelnoj ako veæ ne i na kon --
kretnoj ra zi ni, èu ti jas na osu da svega što
va pi zbog ga ženja bo žan skih i ljud skih
pra va, a uèinjeno je pro tiv hrvat sko ga na --
ro da? Zar mis li mo da je mo guæe gra di ti
zdra vo hrvat sko i bi lo koje druš tvo sa svi --
ješæu da se na raš taje naše djece i mla dih
hra ni lo i da nas hra ni neis ti na ma? Ka ko to
da nije nap ravljen po pis žrta va i da ni su
obilježena mjesta ma sov nih grob ni ca u
ko ji ma do da nas nei denti fi ci rane leže
kos ti poz na tih i nepoz na tih lju di? 

Groz na je po mi sa o da su to like go dine
za jedno s na ma živ jeli i žive ubo jice; da
su prot ka li sve pore sva kod nevice te
mož da ni nji ho vi naj bli ži ne zna ju is ti nu o
nji ma i da su se pri ka zi va li u najljepšem
svjetlu bo ra ca za slo bo du. Mo li mo za
njih, da im Bog dadne sna gu ob ra æenja,
priz nanja i prih va æanja slo bode u is ti ni.
Ali kao vjerni ci, kao držav lja ni suverene i 
neza visne Hrvatske s pra vom oèeku jemo

da državne in sti tu cije uèine ono što su za --
ko nom dužne uèi ni ti: da is traže ove zlo --
èine i ob znane krivce za njih. Oèeku jemo
da æe se mjero davne in sti tu cije države
Hrvatske jas nije oèi to va ti o ko mu nis tiè --
kome reži mu i nedjeli ma ko ja je pla ni ra o i 
sus tav no pro vo di o te na temelju is tine
pro mi ca ti one vri jednos ti koje ni su suk --
ladne s ko mu nis tiè kim kri vot vo ri na ma,
ka ko u po vi jesnome ta ko i u svjeto na zor --
nome smis lu. Oèeku jemo da æe hrvatske
vlas ti i u vi du dekla ri rane pro eu ropske
ori jenta cije po du zeti sve da se kod nas
provede rezo lu ci ja Skup štine Eu rop skog
par la menta broj: 1481, od 25. si jeènja
2006., o meðu na rod noj osu di zlo èi na to --
ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži ma. 

Više sam pu ta pi ta o, po zi va o mjero --
davne da po duz mu ko rake u ras vjetlja --
vanju is tine, a taj po ziv po nav ljam i da --
nas: za ko ni tim i pra viè nim putem tra žite i
poš tujte is ti nu i o žrtva ma i o krvni ci ma.
Neka ne pos to ji ni ka kav po li tiè ki raz log
ra di ko jega bi is ti na os ta la po ko pa na i od --
gur nu ta s po zor nice raz vo ja zdra vo ga
hrvat skog druš tva. Zbog naše sa daš njos ti
i zdrave bu duæ nos ti, zbog naše od go vor --
nos ti prema mla dim na raš ta ji ma pot rebno
je os no va ti nad stra naè ku i neza vis nu
držav nu in sti tu ci ju ko ja æe znan stvenim
meto da ma ras vi jetli ti is ti nu o žrtva ma to --
ta li ta ris tiè kih reži ma dva deseto ga sto lje --
æa: fa šiz ma, na ciz ma i ko mu niz ma. Proš --
lost je dio na šega ži vo ta i jas no po ka zuje
svo ju sna gu u sa daš njos ti, a ono što se
ola ko na zi va po vi ješæu u nas èesto pi šu
isti, ili sljedbeni ci onih ko ji su neduž nom
krvlju i stvo ri li te do ga ðaje. Zar nije od --
više upad lji vo da se neka po vi jesna is tra --
ži vanja uopæe ne èu ju ili prešu æu ju? 

9. Pos ljednjih se mjeseci u nemi ru nas --
ta lom zbog neraz jaš njenih èinjeni ca i
nepoš tena od no sa prema uèinjenom u
proš los ti po ja vi la ras pra va i o tzv. fo i ba --

Kardinal Bozaniæ predvodi misu u jasenovaèkoj crkvi
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ma, o straš nim mjesti ma smrti, o ja ma ma i 
stra danji ma ko ja je za so bom os ta vi o fa ši --
zam i ko mu ni zam. Ni tu kao Crkva ne
smi jemo prešut jeti is ti nu, a is ti na je da su
pri pad ni ci to ta li tar nih reži ma stvo ri li te
jezive pod sjetnike neljud skos ti. 

Kao Crkva da nas go vo ri mo da su tak va
mjesta nas ta la ta mo gdje je iz ži vo ta iz gu --
ran Bog. Vrijeme rata, a još manje po ra æa,
ne može bi ti ni ka kav iz go vor. Ta mo su i
za vrijeme fa šis tiè ko ga i za vrijeme ko --
mu nis tiè ko ga tero ra stra da va li sveæeni ci,
vjerni ci i vjernice, jer kršæan stvo ne može
mir no su živ jeti ni ti s jednom neljud skom
vla da vi nom. U Hrvat skoj se ola ko stav lja
znak jedna kos ti iz meðu an ti fa šiz ma i ko --
mu niz ma, iz meðu op rav dane težnje i
borbe za slo bo du i bezbožne ideo lo gije
boljševiè kih i veli kos rpskih pla no va. Sto --
ga ne èu di nas što se ras pra va vo di iz meðu 
kri va ca i nji ho vih sljedbeni ka s raz nih
stra na, ka ko onih ko ji pod rža va ju par ti --
zanske zlo èine, ta ko i onih ko ji se ne žele
od reæi fa šis tiè kih težnja i osu di ti svoje
zlo èine. 

Dob ro je zna no ko li ko je dra goc jeno
djelo vanje Ka to lièke Crkve na us pos ta vi
za jedniš tva meðu na ro di ma i ka ko se mi
vjerni ci iz raz nih na ro da i drža va la ko ra --
zu mi jemo i meðu sob no di jeli mo bol ko ju
je pro uz ro èi la nepro miš ljenost po li ti èa ra
u proš los ti. Sta lo nam je do oèu vanja
identi teta i in tegri teta vlas ti tih zemalja i
do meðu sob no ga za jedniš tva i ra zu mi --
jevanja. Ono je pak mo guæe sa mo na is ti --
ni. Ka to liè ka Crkva æe i na dalje èi ni ti sve
što je u njezi noj mo æi da u na šim ži vo ti ma
is ti na pro go vo ri Bož jom is ti ni toš æu ko joj
je pod vrgnut sva ki èovjek. 

10. Go vo rim kao ka to liè ki bis kup ko ji
može bi ti po no san na djelo vanje Crkve u
naj težim vremeni ma to ta li ta ri za ma. I nas
su htjeli svrsta ti u ideo lo gije pro tu èov --
ještva; do da naš njega da na op tu žu ju nas
da smo za nešto kri vi, a Crkva je po ka za la
da ona ni pod fa šiz mom, ni pod na ciz --
mom, ni pod ko mu niz mom nije zas tu pa la
ideo lo gije i da su ka to li ci trpjeli i umi ra li
od neljud skos ti s raz nim predzna ci ma te
da su ih bi li pu ni zat vo ri, kon centra cij ski
lo go ri i ma sovne grob nice. To je pot rebno 
zna ti i ne prih va æa ti na iv no klevete onih
ko ji žele na metnu ti kriv nju Crkvi, da bi i
da nas pro vo di li "svo ju is ti nu". Mi smo
sva ko ga da na poz va ni preis pi ti va ti svo ju
grješnost i ka ja ti se za po èinjene grijehe.
U sva kome li tur gij skom slav lju is po vi --
jeda mo pot rebu Bož jega mi los rða u raz --
nim ob li ci ma po ka janja. Sto ga je kraj nji
ci ni zam i besram no je Ka to liè ku Crkvu

svrsta va ti u pro mi ca telja bi lo ko jega po li --
tiè kog sus ta va, a oso bi to stav lja ti je uz
bok onih pod ko ji ma je Crkva naj više
trpjela, jer trpi o je èovjek, bez ob zi ra na
vjeru, rasu, na ci o nal nost ili sta lešku pri --
pad nost. 

Dok da nas ovdje ko memo ri ra mo straš --
nu Blei bur šku tra gedi ju s gro zom mis lim i 
na ja seno vaè ki us taš ki lo gor. Smat ram
nuž nim up ra vo ovdje reæi da nam se zbog
vjernos ti Bo gu i lju ba vi prema Hrvat skoj
ne smije za mag li ti pogled ni pred èi jim
zlo èi nom. U tom du hu po nav ljam ri jeèi
bla ženog Aloj zi ja Stepin ca ko ji je bez
ikakve dvoz naè nos ti jav no usred rata, u
velja èi 1943. go dine, ja seno vaè ki lo gor
naz va o "sra mot nom lja gom", a za ubo jice
u njemu iz ja vi o da su "naj veæa nesreæa
Hrvatske". Ali hrvat sko druš tvo zas lu žuje 
svi ma do sežnu i ko li ko je više mo guæe
cjelo vi tu is ti nu! Kao kršæa nin i kao Hrvat
bio bih nedos to jan i jedno ga i dru go ga
imena, ka da bih i u pri mis li no si o op rav --
da vanje neèi jega zlo èi na. Ta zar netko
uis ti nu mis li da bo li neduž nih koje su pro --
uz ro èi li pri pad ni ci hrvat sko ga na ro da ni --
su i moje boli? No, jedna ko ta ko bio bih
nedos to jan èov ještva, kad ne bih pro ka zi --
va o laž i neprav du na nesenu hrvat sko mu
na ro du. 

Iz poš to vanja prema svim žrtva ma, ka --
da je i Ja seno vac u pi tanju, pot rebno je is --
ti ni do pus ti ti da pro go vo ri u svo joj is ti ni --
tos ti. Za to mi je dra go što se pos ljednjih
go di na uèi ni o po mak u sta vo vi ma ko ji ub --
la ža va ju pro pa gan dnu zag luš nost pris tra --

nos ti i po vijesne neko rektnos ti. Hrvat ska
jav nost ima pra vo zna ti is ti nu o Ja senov cu 
za vrijeme Dru go ga svjetsko ga rata, kao i
na kon što je presta o bi ti us taš kim lo go --
rom. Žur no valja is tra ži ti ko li ko je lju di
stra da lo na tom straš nom gu bi liš tu i
mjestu neèov jeènos ti, ka ko bi se zna lo
njego va ti os jetlji vost za pat nju ko ju su
pro uz ro èi li mrzi telji èov jeka. 

Gdje god se na la zi li mi kršæan ski
vjerni ci ne okup lja mo se da bis mo za --
jedno mrzi li, nego pro na la zi li sna gu za
za jedniš tvo u Lju ba vi. Za to još jedan put
na vo dim ri jeèi iz pis ma hrvat skih bis ku --
pa: "U èežnji za Bož jim op roštenjem i mi
lju di uza jam no op raš ta mo jedni dru gi ma.
Ono što poh ranju jemo u svo joj po vi jesnoj 
memo ri ji ni su nepod mi reni ra èu ni ko ji ra --
ða ju na mis li osvete. Pam ti mo zlo koje se
do go di lo, a nije se smjelo do go di ti. Uèi --
mo ka ko ne po nav lja ti grijeh i ka ko us tra --
ja ti u dob roj od lu ci. No sad rža ju na šega
po vi jesnog pam æenja pri pa da i sve ono
što su èi ni li lju di Crkve ka da su osu ði va li
zlo èine te svesrdno zaš ti æi va li i po ma ga li
ug rožene u vrijeme dok je bjesni o Dru gi
svjetski rat. Ta kršæan ska od luè nost i
pož rtvov nost, po sebno ka to liè kih bis ku pa 
u Hrvat skoj, na dah nuæe je i po ti caj da --
našnjem na raš ta ju" (Pis mo Hrvatske bis --
kupske kon ferencije o pedesetoj ob ljetni --
ci zav ršetka Dru go ga svjetskog rata, 1.
svib nja 1995.). 

11. Isus nam je os ta vi o ri jeèi upuæene
nebesko mu Ocu: "Pos veti ih u is ti ni". Te
ri jeèi pri pa da ju na ma vjerni ci ma i ob --
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vezu ju nas, po naj prije nas. Time je naz na --
èena bit kršæan stva. Lju bav omo gu æuje da 
iza ðemo iz sebe, da bi se pogled us mjeri o
prema Bogu, da bi se slu ša la njego va
Rijeè, a ne vlas ti ti ciljevi, ne do puš ta ju æi
da nas nepos rednost želja i hti jenja od --
vuèe od is tine i za mag li pogled na pov --
ršnos ti ljud skih pro sud bi. 

Kris to va is ti na nas os lo ba ða. Da nas
ovdje mo li mo za svjetlo is tine da mog --
nemo jas nije spoz na ti plo dove ideo lo gi ja
zla dva deseto ga stoljeæa: fa šiz ma, na ciz --
ma i ko mu niz ma. Ovdje smo bra æo i
sestre, jer želi mo svo jom mo lit vom i eu --
ha ris tij skim za jedniš tvom po nov no za li ti
klice Bož jega kraljevstva, utemeljeno ga
na lju ba vi, a ne na si li i mržnji. Uz da mo se 
u Boga, u ono ga ko ji pos veæuje u is ti ni,
mo li mo ga da nam udi jeli uvijek jas nije
kri terije te is tine, a to je na prvome mjestu
lju bav. Za sva ko ga èov jeka vri jedi da æe,
ako tra ži is ti nu, pro na æi Boga. 

Kao vjerni ci u ovu do li nu do no si mo baš 
ono èega je ovdje nedos ta ja lo u svi banj --
skim da ni ma go dine 1945., a to je mir.
Mo leæi za sve žrtve, pogled nam je uprt u
križ, a od sa da æe taj znak jas nije obilježa --
va ti ovu do li nu. Mjera naše is tine je Kris --
tov križ. On je zak ri li o sva vremena i sve
ljudske drame. Križ je neki ma lu dost,
neki ma sab la zan, a na ma ko ji smo di o ni ci
Kris to va otaj stva, spasenje i kom pas. 

Ovim se poljem ne može jednos tav no
pro æi, mir no i rav no duš no. Kršæa ni æe na
ovome pros to ru pro mat ra ti ol tar i križ,
znak na šega spa senja. Za to zah valjujem
svi ma ko ji su do da nas i u teškim vre me --
ni ma, ka da je sa mo po jav lji vanje na
ovome polju bi lo opas no za ži vot, sa èu va --
li spomen na nedužne po ratne žrtve. Zah --

valjujem svi ma ko ji su omo gu æi li iz grad --
nju ovo ga pros to ra i koji, u su rad nji s
mjero dav nim aus trij skim in sti tu ci ja ma,
nas toje oko cjelo vi to ga rješenja ovo ga
spomen-pros to ra. 

Po zi vam ta koðer na jedin stvo. Ne do --
pus tite da nas kao na rod no i crkveno tki vo 
raz jedinju ju oni ko ji ma nije sta lo do
hrvat sko ga boljit ka, sloge i dob ra. Po zi --
vam na jedin stvo do mo vinske i iseljene
Hrvatske, a svat ko tko može pri do ni jeti
is ti ni o Blei bur škoj tra gedi ji neka to èi ni u 
kršæan skome du hu po niz nos ti i sebedar ja.

12. Ovdje smo gdje je od mah na kon
Dru go ga svjetsko ga ra ta u srcu Eu rope na
naj grub lji na èin po ga ženo dos to jan stvo
èov jeka, da zah va li mo za žrtve onih èi ja
su ti jela do duše prekri vena, ali is ti na ko ja
ne može os ta ti pok ri venom i dalje vo di u
ži vot, glas nije, vjero dos toj nije, s po uz --
danjem u vjeèni ži vot svih ko ji u Kris ta
vjeru ju. Jer po vijest je za nas kršæane u
svjetlu Božje svepri sut nos ti memo ri a fu --
tu ri – spomen bu du æega. U toj vjeri ko ja
lju bav lju pob jeðuje smrt naše po kojne vi --
di mo u gra du ko ji opi suje Knji ga Ot kri --
venja, u gra du ko jemu "ne treba ni sun ca
ni mjeseca da mu svijetle. Ta Sla va ga
Bož ja obas ja la, i svjetiljka mu Ja ganjac!... 
Ali, u nj neæe uni æi niš ta neèis to i ni jedan
ko ji èi ni ga dost i laž, nego sa mo oni ko ji
su za pi sa ni u Ja ganjèevoj knji zi ži vo ta"
(Otk 21,23.27). 

Bože, uèi ni da Blei bur ško polje bude
do voljno ši ro ko za sve ko ji tu ðu pat nju
os jeæa ju kao svo ju vlas ti tu; da bude do --
voljno plod no, da iz njega ne nièe mržnja,
nego stab la lju ba vi i mira. 

Bla žena Djevi ca Ma ri ja, Maj ka bo li i
nade; bla ženi Aloj zije Stepi nac, mu èenik

i bra nitelj is tine, svi sveti mu èeni ci hrvat --
sko ga na ro da neka nas za go va ra ju kod
Bo ga i po mog nu živ jeti Evanðelje Božje
lju ba vi. 

A ti nam, sveti, sil ni i besmrtni Bože,
po da ri bla gost i mir. Amen. 

Pro po vijed kar di na la Bo za ni æa
pri go dom mo litve Treæeg èasa, u

žup noj crkvi u Ja senov cu, 24.
ruj na 2009.

Dra ga bra æo bis ku pi i prezbi teri, sub ra --
æo u Kris to vu sveæeniš tvu! Dra ga bra æo i
sestre!

1. Bi ti u Ja senov cu, kao sveæenik i kao
kršæa nin, i slu ša ti ri jeèi apos to la Petra o
da vanju ob raz lo ženja nade ko ja je u na ma
ima svoj po seban i sna žan odjek. Na la zi --
mo se na mjestu koje nije obilježeno sa mo 
jednom stra ni com po vi jesti u ko joj se oèi --
to va lo zlo, zlo èin i po naj prije grijeh, nego 
je bezbož nost s ovo ga mjesta željela ši ri ti
zlo do neslu æenih raz mjera, pro du žu ju æi
ru ku la ži sve do na ših dana.

Doš li smo naj prije u crkvu, u pros tor
koji, po na ma i na šoj vjeri u Isu sa Kris ta,
spa ja Bož ju bli zi nu, otaj stvo Isu sove
muke, smrti i us krsnu æa i naš zemaljski
hod u ko jemu to li ko pu ta os ta jemo
zbunjeni pred zlo po ra bom ljudske slo --
bode. 

U Ja senov cu èovjek, ot voren is ti ni, os --
jeæa du bo ku bol ko ju je pro uz ro èi lo na --
silje, neprav da i neèov jeènost. Ovdje su
mno gi su o èeni sa spo menom na gu bi tak
svo jih naj bli žih. Ovdje je pu no to ga neiz --
reci vo ga ureza no du bo ko u dušu, os tav --
lja ju æi neod go vo rena oz biljna pi tanja, a u
mno gi ma i zat ro va nost mržnjom.

Ovdje smo u sveæeniè kome spomen-
 ho du, ko jemu u središ tu ni su zlo èin ci i zla 
ko ja su na ni jeli, nego pog la vi to svjedo --
èan stvo vjernos ti, lju ba vi i žrtve; otaj stvo
patnje koja, pro èiš æena Bož jim Du hom,
pos taje sna gom za èinjenje dob ra. Jer, ne
pos to ji ni ti jedno mjesto na zemlji na ko --
jemu bi zlo bi lo to li ko snaž no, da i u nje --
mu ne bi mog la pro go vo ri ti lju bav i mir.
Mi to do no si mo i time želi mo pro ži ma ti
mjesta ko ja po ha ða mo i na ko ji ma se mo --
li mo. Niš ta ne do pire ta ko du bo ko u zbilju 
svi jeta i èov jeka kao mo lit va. Ona, jer joj
je iz vo rište i uvir u Bogu, obuh va æa sva
vremena i sve pros tore, do di ruje nas i zah --
va æa sva na ša is kus tva, sta pa ju æi u Božje
mi losrðe proš lost, sa daš njost i bu duæ nost.

2. Ia ko je s pro laženjem go di na sve
manje onih ko ji mo gu svjedo èi ti o svo jim
is kus tvi ma i stra ho ta ma Dru go ga svjet --
sko ga rata, važ no je da nji ho vom po mo æi i 
svjedo èan stvi ma u is ti ni no vi na raš ta ji

Obilazak muzeja u Jasenovcu
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do bi ju i èu va ju prim jereno ra zu mi jevanje
tih do ga ða ja, sa svim gru bos ti ma i pot --
rebom za èišæenjem spo mena.

No vi na raš ta ji, a po sebno djeca i mla di,
vremenskim od ma kom od stvar nih do ga --
ða ja, ima ju pri li ku da svo jim za la ganjem
os vjetlju ju is ti nu ko ja nas jedi na može os --
lo bo di ti od ot vo renih i skri venih su ko ba,
pro i ziš lih iz ma ni pu li ranja is ti nom. Kao
Crkva se zduš no za la žemo da se svim is ti --
nolju bi vim sredstvi ma što prije is traže svi 
as pekti do ga ðanja prije, za vrijeme i na --
kon Dru go ga svjetskog rata. Premda je
proš lo to li ko vremena, a u njemu i mnoš --
tvo mo guæ nos ti, taj trud ne sa mo da ni da --
nas nije uza lu dan, nego je nuž no pot --
reban. Valja se pot ru di ti oko dos tup nos ti
svih relevan tnih do ku mena ta i svjedo èan --
sta va, ot va ranja ar hi va ko ji ima ju veze s
ra zu mi jevanjem cjelo kup no ga kon teksta,
oko primjene valjane znanstvene metode
ko ja je pro žeta èežnjom za is ti nom i za u --
zetoš æu za dob ro. 

Po sa o ko ji može iz gleda ti is klju èi vo
kao za da æa pov jesni èa ra – jer obiè no se
kaže da se time treba ba vi ti stru ka, a os ta li
se treba ju ok renu ti bu duæ nos ti – taj po sa o
ne tièe se sa mo pov jesni èa ra, nego sva ko --
ga od nas. Zna mo da pu no toga, a oso bi to
mir, ovi si o sva ko mu od nas: od na šega
hti jenja, sta vo va, na ših ri jeèi i gesta, no
po naj prije od nas to janja da bu demo ot vo --
reni u is ti ni. Kao vjerni ci, mo leæi psalme,
u ovoj smo li tur gi ji za zi va li: "Is ti nom me
svo jom vo di i po u èi me, jer ti si Bog, moj
Spa sitelj" (Ps 25, 5). Tko ta ko mo li u du --
bi ni svo ga srca ne može ni jeka ti temeljna
ljud ska pra va i prebri sa ti mo ral na na èela.

Ka da se iz osob no ga i druš tveno ga oz --
raè ja od stra ni Bog i mo ral nost, os lonjena
na opæe dob ro i dob ro dru go ga, kra tak je
put do želje za vla danjem nad dru gi ma, do 
po rob lja vanja i is kor jenji vanja sku pi na
lju di, pa i èi ta vih na ro da. Na temelju rasne 
ili klasne ideo lo gije, na temelju dis kri mi --
na cije neèi jega pod ri jetla ili vjere, na
temelju pro tu boš tva koje ne prih va æa is ti --
nu da su svi lju di Bož ja stvo renja jedna --
ko ga dos to jan stva, ne može se gra di ti
sreæa po jedin ca ni na ro da.

3. Ovdje, u Ja senov cu, os jeæa mo du bo --
ku bol zbog svih žrta va, a po sebno zbog
onih ko ji su ovdje trpjeli i bi li ubi jeni od
strane pri pad ni ka hrvat sko ga na ro da, a
još više od strane pri pad ni ka Ka to liè koj
Crkvi. Ia ko prepoz na jemo grijeh onih ko --
ji su nedos toj no no si li ka to liè ko ime, Ka --
to liè ka Crkva ni ka da u tome i tak vim zlo --
èi ni ma nije sud jelo va la ni ti ih je po du pi --
ra la. Što više, ia ko neki žele Crkvi pri pi si --

va ti pro pust 'neèinjenja', to li ko je po ka za --
telja ka ko su se predstav ni ci Crkve i njezi --
ni vjerni ci na razne na èine u teška
vremena pro ti vi li neèov jeènoj ideo lo gi ji
ko ja je bi la us mjerena prema dru go mu
èov jeku, a oso bi to prema pri pad ni ci ma ži --
dov sko ga i srpsko ga na ro da, prema Ro --
mi ma, ali i po li tiè kim neis to miš ljeni ci ma
iz hrvat sko ga na ro da.

Imena žrta va, nji ho vi ži vo ti, nji hov
osob ni hod kroz ta mu ja seno vaè kog lo go --
ra, ob vezu ju nas na traženje is tine. Oni
vape za tom is ti nom, jer sa mo nas is ti na
vo di prema onome od èega èovjek ži vi –
do lju ba vi. "Zbog to ga su ob ra na is tine,
njezi no po niz no i uv jereno iz nošenje te
svjedoèenje za nju vlas ti tim ži vo tom zah --
tjevni, ali i nezam jenji vi ob li ci lju ba vi ko --
ja se, do is ta, ra duje is ti ni" (Ca ri tas in veri --
tate, 1). Ovo mu je mjestu, kao i sto ti na ma
dru gih stra tiš ta u Hrvat skoj, pot rebna is ti --
na ko joj se niš ta ne do daje i iz koje se niš --
ta ne izos tav lja; is ti na ko ja ne æe bi ti ušut --
ka na no vim ideo lo gi ja ma i pro mi ca na do
ra zine no vih po ni ženja i zlo èi na.

Ne smi jemo za bo ra vi ti dra goc jeni uzor
hrab rih svjedo ka, meðu ko ji ma je,
nedvoj beno na ju zor ni ji, bla ženi Aloj zije
Stepi nac. Is ti na o njemu prešu æi va na je,
za tim is kriv lji va na, da bi se – prekri vena
plaštem la ži – mo ra la i još uvijek mo ra
pro bi ja ti do pa meti i srda ca no vih na raš ta --
ja. Žrtve u ja seno vaè kome lo go ru vape za
is ti nom, one vape za is ti nom i o na šemu
Bla ženi ku. Žrtve ja seno vaè kog lo go ra
poš to vane su ka da im se pris tu pi s poš to --
vanjem, koje se oèi tuje i u bri zi za is ti ni --
tim i cjelo vi tim po pi som žrta va - do mjere
da ni su in strument ni èi jih po li tiè kih zab --
lu da i ma ni pu la ci ja.

Dob ro zna mo ko li ko su bile, up ra vo
žrtve ja seno vaè kog lo go ra, is ko riš ta vane
u svrhu stig ma ti zi ranja hrvat sko ga na ro da 
kao geno cid no ga na ro da i hrvatske države 
kao nepoželjne jedi nice. Zna mo da su zlo --
po rabe išle do mjere op rav da vanja mno --
gih ubi janja i zlo èi na ko ji još uvijek ni su
do bi li svoje pra vo ime; i to ne sa mo
nepos redno na kon Dru go ga svjetskog
rata, nego i u sve vrijeme ko mu nis tiè ko ga
reži ma, kao i u prip remanju i pro vo ðenju
ag resije i na silja u Hrvat skoj te Bos ni i
Hercego vi ni osam desetih i devedesetih
go di na proš lo ga stoljeæa. 

Dob ro nam jerno mu èov jeku ne može bi --
ti jednos tav no ni ra zum jeti, a ka mo li prih --
va ti ti tu maèenje da su žrtve Blei bur ga i
'križ nih pu to va' pos ljedi ca ono ga što je
us taš ki režim po èi ni o u Ja senov cu. Ska --
menjeni od èu ðenja mog li smo slu ša ti op --
rav da vanja na sil ni ka u Do mo vin skome
ra tu (1991. - 1995.) ko ji su to like po u bi ja --
li, ra zo ri li mnoge obi telji i do move, na ni --
jeli neiz reci vu bol i prot jera li s nji ho vih
og njiš ta nevine ljude, kao da je to bi lo
preventiv no djelo vanje da se ne bi po no --
vi la zvjerstva iz us taš ko ga lo go ra u Ja --
senov cu. Još je nera zum lji vije da se da nas 
s po li tiè kih po zor ni ca, bez pos ljedi ca za
jav no iz go vo renu laž, pro pa gi ra da je Ka --
to liè ka Crkva upo rište us taš tva.

4. Bra æo i sestre, ovdje baš sve va pi za
is ti nom i mo lit vom. Na ovome našem pu --
to vanju, is punjeni Bož jim stra hom, pro --
mat ra mo gdje se na laze gra nice mržnje,
ra za ranja èov jeka i gra nice ok rut nos ti. I
ovo mjesto ja seno vaè kog lo go ra je ško la
u ko joj se spoz naje do koje mjere lju di
mo gu bi ti ne lju di. Zlo nije ap strak tno,
ono je uvijek kon kretno, do go di lo se na
od reðenom mjestu i po od reðenim lju di --
ma. Ovdje se ne može os ta ti rav no du šan
prema pat nja ma na nesenim žrtva ma ovo --
ga lo go ra. Ovdje, du bo ko su os jeæa ju æi s
neduž nim žrtva ma, taj os jeæaj patnje èov --
jeku daje pra vo na mo lit veni krik: Bože,
os lo bo di nas od zla!

I dok ovdje s kršæan skim pi jetetom mo --
li mo, spo minju æi se žrta va us taš ko ga reži --
ma, s ovog mjesta di žemo svoj va paj i za
is ti nom o žrtva ma ko mu nis tiè ko ga reži --
ma, jer na ža lost još uvijek se u nas taji,
skri va i nijeèe zlo èin ko mu niz ma uèinjen
ti jekom rata, po ra æa i sve vrijeme njegove
stra hov lade. Pos tav lja se pi tanje zaš to, i
pos lije devetnaest go di na od demok rat --
skih prom jena, još uvijek nema po pi sa
žrta va ko mu niz ma, ni duž nih obilježja,
ni ti do liè nih spo mena? Tko to pri jeèi, tko
se tome sup rot stav lja? Zaš to se kod nas do 
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da nas nije po ra di lo na pro vedbi Rezo lu --
cije Eu rop skog par la menta o eu rop skoj
sav jesti i to ta li ta riz mu, od 2. trav nja ove
go dine, u ko joj se jas no ob raz laže ka ko je
po mirenje kraj nji cilj ot kri vanja i oc jenji --
vanja zlo èi na po èinjenih od strane ko mu --
nis tiè kih to ta li tar nih reži ma.

Up ra vo ovak va mjesta vape za mi rom,
praš tanjem i po mirenjem, ali i za spo --
menom. Va paj je to za prav dom, jer go vo --
ri ti o neprav di, i nevolji zna èi go vo ri ti o
onoj na di ko ja vjeruje u pra vedni ji svijet i
teo loš ko os mišljenje ljudske patnje.
Èovjek je du žan priz na ti nepra vedno na --
nesenu pat nju ka ko bi sebi prok rèi o put
bu duæ nos ti.

Bra æo i sestre, i na ci zam, i fa ši zam, i ko --
mu ni zam su dio hrvatske po vi jesti, jer je i
hrvat sko pu èan stvo ti jekom dva desetog
stoljeæa po go di la tra gedi ja ko ja je, po ri --
jeèi ma sluge Bož jega Iva na Pav la II.,
obilježena tri ma veli kim zli ma: fa šiz --
mom, na ciz mom i ko mu niz mom. Op rav --
da va ti jedan to ta li ta ri zam, od nos no za taš --
ka va ti i prešu æi va ti neprav du ko ju je na ni --
o, zna èi uno si ti traj ni nemir u druš tvo i
jav nost, jer i po vi jesna laž je zlo èin. Pi --
tanja veza na uz Dru gi svjetski rat i to ta li --
ta ris tièke režime dva desetog stoljeæa neæe 
presta ti uno si ti nemir i nepri ja teljstva u
naše druš tvo dokle god se is tom mjerom
ne od no si mo prema svim to ta li ta ris tiè kim
reži mi ma i dok is tom mjerom ne bude za --
ga ran ti ran spomen za sve žrtve.

5. Pa, zaš to smo da nas ovdje? Upu ti li
smo se po niz no na ovo mjesto, jer os jeæa --
mo da je doš lo vrijeme da se, na na èin ko ji 
ne vri jeða is ti nu, pris tu pi go vo ru o ovome 
mjestu is punjenom bolju, u èežnji da nad
njim pro go vo ri sa mo mo lit va. 

Nis mo doš li ova mo ra di ras prav ljanja i
po lemi zi ranja. Ne do la zi mo iz ni jeti –
premda to od nas neki i dalje traže – is --
prike, op rav danja, oèi to vanja, neka po li --
tiè ka sta ja liš ta. Up ra vo su ona, os lonjena
na neis ti nu, èesto za ga di la is ti nu. Ipak,
dob ro je reæi da je Crkva uvijek oèi to va la
svo ju slo bo du od po li tiè kih i dru gih
bezbož nih mo ti va ko ji su vo di li um na lo --
go da va ca i ruke krvni ka u svim dik ta tu ra --
ma, od onih ko ji su stva ra li boljševièke
gu lage, na cis tièke i fa šis tièke kon centra --
cijske lo gore, kao i ko mu nis tièke ka za --
mate. Crkva je to èi ni la i èi nit æe, ia ko je
za to pla æa la vi so ku ci jenu ži vo ti ma svo --
jih vjerni ka i predstoj ni ka; ia ko se na nju
na ba ci va lo bla tom bez utemeljenja.

Ka da su i Ka to liè ku Crkvu u Hrvat skoj
ideo lo zi s raz nih stra na po u èa va li što
treba èi ni ti u od no su na Spomen-pod ruèje 

u Ja senov cu, za bo rav lja li su da je Crkva
no si telji ca is tine, bez ob zi ra na grješnost
njezi nih vjerni ka; grješnost za ko ju se ka --
jemo sva ko ga dana, nas to jeæi bi ti bolji
nas ljedo va telji Isu sa Kris ta. Crkva ne
može i ne smije bi ti dio po li tiè ko ga na silja 
nad žrtva ma. Ovim po ho dom po naj prije
ot va ra mo sebe Bogu, a mo lit vom pat nju
pro ži ma mo na dom. 

Ka to liè koj Crkvi je pos lanje, a to je i èi --
ni la u mjeri svo jih mo guæ nos ti, pro ka zi --
va ti: neprav du, rasne is klju èi vos ti, reli --
gijske netrpelji vos ti, ni jekanje stvo renos --
ti èov jeka na Bož ju sli ku, do ki danje pra va 
na ro du na dom i do mo vi nu… Ka ko su to
èi ni li pas ti ri i vjerni ci u proš los ti, ta ko to
èine i da nas. 

6. Do voljno je zlo èi na ca po ka za lo što
može bezum nost i neèov jeènost. Ni su u
pi tanju sa mo stra hote represiv nih sus ta va
i vod stva Kraljevine Ju gos la vije; ni ti
tež nje i stra hote Ante Pa veli æa i us ta ša,
sli jepih priv rženi ka na ci o nal noj ideji, èi ji
je put vo di o u vezanje uz ideo lo gi ju na ciz --
ma i fa šiz ma, da leko od kršæan skih te me --
lja i baš tine na šega na ro da, što je sav hr --
vat ski na rod od velo u tra gedi ju patnje i
po ni ženja. Nije pos ri jedi ni sa ma ideo loš --
ka zas li jepljenost i stra hote par ti za na i ko --
mu nis tiè kih vlas tod rža ca pod vod stvom
Jo si pa Bro za Tita, ko ji do da naš njega da --
na – pod krin kom an ti fa šiz ma – ne žele
priz na ti i preu zeti od go vor nost za neèov --
jeènost ko ja ide uz bok s na cis tiè kom. Tu
se su o èa va mo s otaj stvom zla.

Kao vjerni ci, na mjestu smo gdje vi di --
mo po ga ženost vjere u Bo ga i vjere u èov --

jeka, ka ko je to reka o Slu ga Bož ji Ivan
Pa va o II. u kon centra cij skome lo go ru
Brzezin ka, 7. lip nja 1979. go dine. 

Veza no uz ovu temu, pa pa Benedikt
XVI. prije mjesec i pol da na reka o je
sljedeæe: "Na cis tiè ki lo go ri kao i svi dru gi 
kon centra cij ski lo go ri, mo gu se smat ra ti
kraj njim sim bo li ma zla, pak la ko ji se ot --
va ra na zemlji ka da èovjek za bo ra vi Bo ga
i pos tav lja se na njego vo mjesto, oti ma ju --
æi mu pra vo da od lu èuje što je dob ro a što
zlo, da daje ži vot i smrt. Na ža lost, ta se ža --
los na po ja va ne bilježi sa mo u lo go ri ma.
Oni su prije vrhu nac jedne šire i ra ši renije
stvar nos ti, èi ji su raz mjeri èesto nesag --
ledi vi […] S jedne strane, pos toje fi lo zo --
fije i ideo lo gije, ali sve više ta koðer na èi ni 
raz miš ljanja i djelo vanja, ko ji is ti èu slo --
bo du kao jedi ni èov jekov prin cip, kao al --
terna ti vu Bogu, i na taj na èin pretva ra ju
èov jeka u Bo ga ko ji svoj sus tav po na šanja 
gra di na sa mo volji. S druge strane, ima mo 
up ra vo svece, koji, pro vo deæi u djelo
evanðelje lju ba vi, da ju raz log svoje nade;
oni po ka zu ju pra vo lice Boga, ko ji je Lju --
bav, i, is to dob no, is tin sko lice èov jeka,
stvo rena na Bož ju sli ku i pri li ku. 

Dra ga bra æo i sestre, mo li mo Djevi cu
Ma ri ju da po mogne svi ma – u prvom redu 
na ma sveæeni ci ma – da bu demo sveti po --
put tih ju naè kih svjedo ka vjere i sa mop --
redanja sve do mu èeniš tva. To je jedi ni
na èin da se na ljud ska i du hov na pi tanja,
ko ja po bu ðuje du bo ka kri za suv remenog
svi jeta, pru ži vjero dos to jan i is crpan od --
go vor: onaj is tine u lju ba vi." (Benedikt
XVI. Pa pin na go vor uz mo lit vu 'An ðeo
Gos pod nji' u nedjelju, 9. ko lo vo za 2009.).

7. Pro mat ra ju æi do ga ðaje ko ji su
obilježi li ovaj kraj po lo vi nom proš lo ga
stoljeæa; os luš ku ju æi ša pat žrta va, èu jemo
ono što ih je na zemlji veza lo – nadu. Bi la
je to na da posred tame srda ca onih ko ji su
htjeli iz nji ho vih ži vo ta, kao zad nji os lo --
nac, is trgnu ti up ra vo nju – nadu. Ia ko ni su 
pri pa da li is tim reli gi ja ma, na da ih je spa --
ja la, a za jedniè ka baš ti na vjerni ka iz iz ra --
elsko ga na ro da i kršæa na mog la je stvo ri ti
da naš nju psa lam sku mo lit vu, ujedi ni ti ih
u nadi: "K tebi, Gos po dine, uz dižem du šu
svo ju, u tebe se uz dam, Bože moj" (Ps 25,
1). Taj je sad ržaj u teškim vremeni ma no --
si o i bla ženi Aloj zije svo jim bis kup skim
geslom: U tebe se, Gos po dine, uz dam!
Na da je do voljna sna ga za mu èeniš tvo, a
lju di bezna ða uvijek pris ta ju bi ti zlo èin ci. 

Djeci i mla di ma treba ju škol ska po ma --
ga la i uèi telji ko ji æe gra di ti kul tu ru mi ra
na is ti ni. To ta koðer traže žrtve iz Ja --
senov ca, kao i žrtve dru gih stra tiš ta u

Glas Koncila o posjetu Jasenovcu, 
Staroj Gradiški i Petrinji
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Hrvat skoj. Crkva æe po dup ri jeti 
i pro mi ca ti sva ki na por i nas to --
janja ko ja uvi ða ju op tereæenost
proš loš æu, ali ko ji ot va ra ju bu --
duæ nost u svi jesti da joj je pot --
reban spomen. Spomen pak ko ji 
nije is ti nit, prestaje bi ti spomen; 
spomen zat ro van la ži ma, ni --
jekanje je njegove bi ti i na silje
nad žrtva ma.

Za nas kršæane mysteri um
ini qu i ta tis Kris to vim je križem
preob ražen u mysteri um ca ri ta --
tis. Sam je Bog si ša o u pa ka o
trpljenja i trpi za jedno s nama. I
ovak va nas mjesta uèe da zlo
nema zad nju rijeè. Nis mo
ovdje, da bis mo po nov no ot vo ri li rane,
nego da bis mo u ra na ma vid jeli no vo ga
èov jeka, preob ra žena za vjeènost, od go --
vor na za patnje svo jih bliž njih. 

I na kra ju, vra æam se na psa lamske ri --
jeèi koje su da nas iz srda ca sto ti na
sveæeni ka Zag rebaèke nad bis ku pije upu --
tile po ziv ko ji reže u zbilju ni jekanja Bo ga 
i èov jeka: "Sve su staze Gos podnje is ti na i 
lju bav za onog ko ji èu va Savez njegov i
pro pise." (Ps 25, 10). Amen.

Pro po vijed kar di na la Bo za ni æa na
mis nom slav lju u Petrinji, 24.

ruj na 2009.
Dra ga bra æo u bis kup stvu, dra gi sve æe --

ni ci, ljub ljeni Bož ji na rode! 
1. Treæa pos ta ja na šega sveæeniè ko ga

ho do èaš æa za us tav lja nas u ovo pred ve --
èerje u gra du Petrinji, u žup noj crkvi sve --
to ga Lovre, ko ja jednos tav noš æu svo ga
uresa svjedo èi ka ko i naj dublje rane,
nanesene zlom, mo gu za ci jeli ti sna gom
lju ba vi ko ja bezuv jetno praš ta. Na mjestu
gdje sa da sto ji mo, pod prediv nim svo dom 
ko ji nas pod sjeæa na kra so tu i èis to æu
neba, pred petna estak go di na sta ja lo je
zga rište na ko jemu oganj mržnje i zla nije
bio os ta vi o ni ka mena na ka menu. Što nije 
bi lo uniš teno pla menom, raz --
ru ši la je ru ka ra zorne mržnje. 

No, to je sa mo naj svježi ja
ra na na ti jelu ove drevne
crkve i ovo ga vjerno ga pet --
rinj sko ga pu ka i cijele Ba no --
vine. Sliè nu sud bi nu ru šenja
crka va i os tav ljanja do mo va
ovaj je kraj pro živ lja va o i u
vrijeme Dru go ga svjetskog
ra ta i po ra æa. Zlo, meðu tim,
ko li ko god du go vuk lo svoj
trag i ko li ko god bi lo snaž no,
ni ka da ne sla vi ko naè nu pob --
jedu. 

I do is ta, pod pepelom, du bo ko pod ru --
ševi na ma ove crkve, os ta la je za ko pa na i
neu niš tena sna ga lju ba vi, ko ja "ne pam ti
zlo; ne ra duje se neprav di, a ra duje se is ti --
ni; sve pok ri va, sve vjeruje, svemu se
nada, sve pod no si" (1Kor 13,5-7). Ne
pam teæi zlo, lju bav pam ti is ti nu da bi op --
lemenjena i pro èiš æena mog la ro di ti op --
roštenje. Sa mo pamæenje koje je pro èiš --
æeno os lo ba ða ju æom Is ti nom, može op --
ros ti ti, za po èeti no vi ži vot i iz no va gra di ti
povjerenje i za jedniš tvo meðu lju di ma. 

Za to is ti na o uboj stvi ma, o ra za ranju, o
mržnji, o ni èim izaz va nom pro gon stvu i
na metnu tom si ro maš tvu u na puš tenos ti i
osam ljenos ti, u kršæan skom je gledanju
sa mo jedno lice zbilje ži vo ta. Is ti na,
hranjena lju bav lju, na kršæa ni nu po ka zuje 
i svoje dru go lice – lice koje s neu gas lom
na dom no si lju bav ko ja sve pob jeðuje. 

2. Odakle, bra æo i sestre, èov jeku sna ga
za is ti nu, za njezi no prih va æanje i za lju --
bav ko ja bezuv jetno lju bi? Krist Gos po --
din, u svo joj veli kos veæeniè koj mo lit vi,
uo èi svoje Pashe, uo èi predaje u ruke pro --
go ni telji ma, mo li za svoje uèenike. Vi deæi 
zlo s ko jim se susreæe za jedno sa svo jim
uèeni ci ma iz go va ra snažne ri jeèi: "Ne
mo lim te da ih uzmeš sa svi jeta, nego da ih 

oèu vaš od Zlo ga. (...) Pos veti
ih u is ti ni: tvo ja je rijeè is ti na."

Bi ti os lo boðen od snage zla
u si tu a ci ja ma kad nas zlo po --
go di kroz neprav du, kroz
trpljenje, kroz pro gon stvo,
kroz ug ro zu ži vo ta – zna èi bi ti
ob daren evan ðeos kom "lu doš --
æu kri ža" ko ja ob jav ljuje Is ti nu 
lju ba vi. 

Ova mjesta, ko ja èu va ju
spomen na pob jednu sna gu
lju ba vi, pos ta ju svetim mjesti --
ma ko ja nas na dah nju ju da na
nov i jedinstven na èin ra zu mi --
jemo ri jeèi Kris to va evan ðelja: 
"Oèe sveti, sa èu vaj ih u svom

imenu koje si mi dao. (...) Ja sam im
preda o tvo ju rijeè, a svijet ih zam rzi jer ni --
su od svi jeta kao što ni ja ni sam od svi --
jeta." U toj Isu so voj mo lit vi prepoz na --
jemo njego vu ot ku pi teljsku lju bav za
uèenike sva ko ga vremena, za sve koje
svijet mrzi zbog njego va imena. Os jeæa --
mo da nas ka ko je ovdje bi la ži vot na i
snaž na Bož ja rijeè ko ja je stoljeæi ma hra --
ni la vjerni petrinjski puk. Os jeæa mo ka ko
su bile snažne i pune po uz danja ri jeèi mo --
liteljâ, ka ko su bile snažne ri jeèi
sveæenikâ i pas tirâ ko ji su ovaj puk od ga --
ja li za lju bav ko ja ne pam ti zlo i ko ja sve
pod no si. 

3. Na Lov renèevo go dine 1991., sa mo
mjesec i pol da na prije nego li æe ovaj grad
pas ti u ruke oni ma ko ji æe ga ra zo ri ti, na
ovome je mjestu kar di nal Franjo Ku ha riæ
pred prestra šenim na ro dom pro roè kom
od luè noš æu go vo ri o o sna zi lju ba vi ko ja
na zlo ne uz vra æa zlom. Ta da je reka o:
"Ako je moj pro tiv nik spa li o mo ju kuæu,
ja neæu za pa li ti njego vu! Ako je ra zo ri o
mo ju crkvu, ja neæu ni dir nu ti njego vu,
da paèe, èu vat æu je. Ako je na pus ti o svoj
dom, ja neæu ni igle uzeti iz njego va! Ako
je ubi o mo ga oca, bra ta, sestru, ja neæu
vra ti ti is tom mjerom nego æu poš to va ti ži --

vot njego va oca, bra ta,
sina, sestre!" 

Bra æo i sestre, ova ko is --
ka za na lju bav ko ja je
unap rijed hrab ri la ljude
po goðene zlom i prip rav --
lja la ih za uz vi šeni dar
praš tanja, kao i lju bav ko ja 
je svo ju ži vot nost po ka za --
la u sna zi pov rat ka i no vo --
ga uz di zanja iz pepela, raz --
log je na šega da naš njega
spo mena i na šega po ho da
ovome svetom mjestu. 

Na ulazu u starogradišku kaznionicu

U nedovršenoj starogradiškoj spomen crkvi sv. Mihaela
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4. Trag na šega ho do èaš æa, po vezu ju æi
mjesta stra danja u Sta roj Gra diš ki, u Ja --
senov cu i u Ba no vi ni, nije spomen na zlo,
na mržnje i neprav du. Kon ti nu itet zla ko ji
je u ovim po vi jesnim do ga ða ji ma ta ko
vid ljiv, ot kri va nam da zlo sije i ras pi ruje
mržnju sve dok ne bude ras vi jetljeno Is ti --
nom. Gdje se skri va lo i ni jeka lo zlo, a
ubo jice i na sil nike prog la ša va lo hero ji ma, 
zlo je mog lo sa mo ras ti. U tome pa ra dok --
su zla, ono što se èi ni lo skri venim, buk nu --
lo je no vom ra zor nom sna gom u Do mo --
vin skom ratu.

No, pa ra dok su zla mo ga o se op ri jeti sa --
mo pa ra doks kris tovske lju ba vi. Lju bav
niš ta ne skri va. Ona sve ra zot kri va; ne da
bi pro ka za la zlo, nego da bi ga po bi jedi la i 
preob ra zi la u ži vot ob ra æenja. Za to je lju --
bav neod vo ji va od is tine. Mno gi su nevi ni 
lju di pos ta li dra goc jenom žrtvom te lju ba --
vi i is tine. 

Ovim ho do èašæem, dra ga bra æo
sveæeni ci, vrši mo spomen, da se ne bi
prepus ti lo bešæut nom za bo ra vu žrtve za
volju nekak vo ga èud no ga
mira. Ovdje je pot rebno nag --
la si ti: ne smije se u za bo rav
trpa ti ni po vijest Do mo vin --
skog rata, ni njegove žrtve
koje su ci jena naše slo bode. U
druš tvu koje je sklo no za bo ra --
vu i prik ri vanju is tine treba mo 
ob nav lja ti spomen da ne bi iz --
gu bi li vlas ti tu bu duæ nost. 

Na dan posvete ove crkve,
na svetko vi nu sv. Lovre, 10.
ko lo vo za 2000. go dine, iz --
meðu os ta lo ga, u pro po vi jedi
sam reka o: "Da nije bi lo ko lo --

vo za 1995. go dine, ni mi da nas ne bis mo
bi li ovdje. Da nije bi lo to ga ko lo vo za, ne
bi se ni ovaj prog na ni na rod vra ti o u svoje
kuæe. Sto ga po ru èujem svi ma ko ji ljube
mir i su ži vot da ne obezvrjeðu ju odreðene 
po vijesne do ga ðaje, jer i taj ko lo voz do --
go di o se iz nas to janja za slo bo du, mir i su --
ži vot hrvat sko ga na ro da i svih mi rolju bi --
vih gra ða na Hrvatske".

Spo minjemo se ovdje vjernih sveæeni ka 
ko ji su desetljeæi ma trpjeli op tužbe, na --
silja i pro gon stvo, sa mo za to što su bi li
svjedo ci Is tine ko ja ima iz vor u Bogu.
Nji hov za log trpljenja i nji ho va vjernost u 
op raš tanju ob vezu ju nas da u no vim okol --
nos ti ma ži vo ta, kad se na nov na èin
bezob zir no zas jenjuje is ti na, bu demo
hrab ri i od luè ni u na vi ještanju os lo ba ða --
juæe Is tine, Evan ðelja koje iz gra ðuje za --
jedniš tvo u lju ba vi. 

5. Ko li ko li smo puta, bra æo i sestre, i
sa mi os jeti li da priz nanje is tine o sa mome
sebi, do no si os lo ba ða ju æi smi raj i ra dost
duše? Priz na ti is ti nu o sebi u og leda lu Is --
tine ko ja je Bog, do no si mi lost op roš tenja
i nu tar njega mira. Ko li ko li je on da pot --
rebno za la ganje za is ti nu i za njezi no
svjedoèenje ondje gdje se zlo desetljeæi --
ma go mi la lo i gdje je svjesno os ta lo prik --
ri veno u la ži i ob ma ni? Pi ta mo se, ko mu je 
laž da nas pot rebna. Ko ga se može zaš ti ti ti
laž ju i tko to može u la ži os jeæa ti mir? 

Bi ti sa èu van u Bož jemu imenu zna èi os --
lo bo di ti se od neis ti na. Mi no si mo kršæan --
sko ime u ko jemu nema neis tine. Bog nam 
je ob ja vi o ime koje obuh va æa sva ljud ska
imena, sva imena stvo renja, obuh va æa ju æi 
ži vot: Ja sam ko ji jesam. To je ime ži vot no 
prevedeno u Ema nuel: Bo ga s nama. On
je èov jekov su put nik. Bog ob jav ljuje
svoje ime u Isu su Kris tu, kao jam stvo da
èovjek nije sam. Njego vo ime go vo ri o
Božjem sus retu i za jedniš tvu s èov jekom. 

Isus, za one ko ji os ta ju na kon njego va
od las ka, mo li Oca po naj prije da sve ko ji

su njego vi èu va u jedin stvu. Jedin stvo
vjerni ka meðu sob no, jedin stvo vjerni ka
sa sveæeni kom je prepoz nat ljiv znak no --
vo ga ži vo ta ko ji smo pri mi li od Oca. Nis --
mo li mi kršæa ni èesto nevjero dos toj ni up --
ra vo sto ga što nis mo jedin stveni u vjeri?
Kršæan ska vjera je kul tu ra za jedniš tva,
prepoz nat lji va po vjeri. 

6. Isus mo li da u sebi ima mo pu ni nu
njegove ra dos ti. Nije rijeè o bi lo kak voj
ra dos ti, veæ o Isu so voj ra dos ti. Kao
vjerni ci zna mo da nas je Bog izab ra o i po --
nu di o nam vjeènost. Prih va ti li smo tu po --
nu du, svjesni da svat ko tko pri pa da Isu su
èesto na i la zi na neu god nos ti, na nera zu --
mi jevanja, pa èak i na mržnju. Po is tov jeti --
ti se svi jetu, svjetskom lo gi kom po ku ša ti
bi ti kon ku renci ja svi jetu, za bo ra vi ti na
od mak i za vi ja ti s vu ko vi ma, ne može
zemlji da ti no vo lice, ni ti nov ži vot. 

Zbog to ga Isus spo minje i treæu na ka nu
svome Ocu: pos veti ih u is ti ni. Is ti na o
Bož joj pri sut nos ti u na ma vjerni ci ma uz --
rok je ra dos ti za ko ju Isus moli. 

Na kra ju, dra gi sveæeni ci, i ja mo lim za --
jedno s va ma na Isu sove na kane, za sve
naše sveæenike, za naš sveæeniè ki ži vot.
Imenom nas je zaz va o i u svome imenu
sa èu va o po svjedo èan stvu brojne naše
sub raæe. Mo li mo za jedin stvo, za pu ni nu
njegove ra dos ti i za svetost na šega ži vo ta
u is ti ni. 

7. Iz ovo ga se Evan ðelja jas no uo èa va
što je Isu su bit no i što bi na ma treba lo bi ti
bit no, ali vjernik ujedno uo èa va gdje je
uz rok pro ma ša ji ma u ovo mu svi jetu, te
ka ko se ti pro ma ša ji vjerniè ki mo gu
prevla da ti. Naj važ ni ji je ko rak ne smat ra ti 
ovaj svijet od lu èu ju æim upo rištem. On je
pri jelaz na stu ba do vjeène sreæe. Isus
kaže: "Ne mo lim te da ih uzmeš sa svi jeta,
nego da ih oèu vaš od Zlo ga". Mno gi nam
svjedoèe ka ko ih u ži vot noj ra dos ti i sna zi
od rža va is krena vjera. 

Tko ži vi u svi jesti da je ži vot ni iz vor
dublje od do sega ovo ga ži --

vo ta, taj æe pred so bom ima --

ti uvijek nove poèetke. Ovo

je Evanðelje i svi ma na ma

upo zorenje: ne bježite iz

svi jeta, preuz mite od go vor --

nost za njega, stojte èvrstim

no ga ma na zemlji, jer time

preu zi mate od go vor nost za

ljude koje je Isus poz va o na

vjeènu sreæu. Neka nas na

tom pu tu uvijek pra ti

Presveta Bo go ro di ca Ma ri --

ja, Maj ka Isu so va i Maj ka

sveæeni ka. Amen.•

U podzemnim muèilištima 
Stare Gradiške

Sv. misa u župnoj crkvi sv. Lovre u Petrinji
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Društvene teme

Na kon što je do bi o par ni cu pro tiv Mi la na Buš ka i na i ri jeèko ga
No vog lis ta (usp. Po li tiè ki zat vo renik, br. 208- 209, srp anj- ko lo voz 
2009.), ko ji su ga ok leveta li zbog to božnje su radnje s ju gos lav en --
skom obav ještaj nom služ bom, Jure Knezo viæ je nedav no do bi o
za do voljšti nu i u spo ru pro tiv zag rebaè ko ga Ve èer njeg lis ta. Taj je
dnev nik, na ime, pred kraj 1996. svoje stra nice ši rom us tu pi o haj --
ka ši ma pro tiv Hrvat sko ga druš tva po li tiè kih zat vo reni ka.

Is ko ris tiv ši pri go --
du, za potrebe svo jih
pos lo da va ca oni su
krenu li u kam panju
pro tiv ta dašnjeg vod --
stva HDPZ-a, op tu žu --
ju æi ga za «šteto èin --
sko djelo vanje» (što
je, da ka ko, i termi no --
loš ki pod sjeæa lo na
Beri ju i Vi šin sko ga),
na pose po nav lja ju æi
iste klevete na ra èun
Jure Knezo vi æa. Ra --
èun je – ma kar tri naest 
go di na kas nije – do ša --
o na nap la tu, jer je
lakše kleveta ti, nego
do ka za ti is ti ni tost:
zag rebaè ki je Žu pa --
nij ski sud pot vrdi o
presu du Op æin sko ga

gra ðan skog su da Pn-3794/05, te je nak lad nik Veèernja ka ob vezan

Knezo vi æu is pla ti ti iz nos od 40.000,00 ku na sa za kon skim za --

teznim ka ma ta ma.

Ra zu mije se da da nas, tri naest go di na kas nije, veæi na više i ne

zna o kak vome se pod muk lom po ku ša ju raz bi janja Hrvat skog

druš tva po li tiè kih zat vo reni ka ta da ra di lo, pa je uto li ko i sud ska

za do voljšti na mrša va i skrom no ga do sega. No, is ti na kad-tad iziðe 

na vid jelo. Kao što su na vid jelo iziš li i tzv. po ti caj ci, ko ji su ta da

grla to ga la mi li o svetos ti hrvat sko ga uz ni ka, a on da se, jedva ko ju

go di nu kas nije, gos ti li s dru gom Jo si pom Boljkovcem i kan di di --

ra li na lis ti dru go ga dra gog dru ga, Jože Ma no li æa. Sva ka pti ca

svo mu jatu... (P. Z.)

JURE KNEZOVIÆ
DOBIO SPOR I PROTIV

VEÈERNJAKA!

KON STI TU I RA JU ÆA SJED NI CA HDPZ-a
Na 2. sjedni ci Vi jeæa Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka (22. lis to pa da) kon sti tu i ra no je no vo vod stvo Druš tva, izab ra --

no na 8. sa bo ru, od rža nom 20. ožuj ka 2009. Predsjednik Druš tva os taje Alfred Ob ra niæ, dop redsjedni ci su Jure Knezo viæ,
Slav ko Meštro viæ i Mar ko Gru bi šiæ. Vijeæe HDPZ-a èine: predsjednik, svi dop redsjedni ci Druš tva, svi predsjedni ci pod ruž ni --
ca te Ma ri jan Bu conjiæ, Želi mir Crno go rac, Franjo Iviæ, An dri ja Vu èemil i Zor ka Zane. 

Iz vršni od bor HDPZ tvore: predsjednik, svi dop redsjedni ci Druš tva, te Stjepan Braj diæ, Pero Ka tiæ, Dane Kneževiæ i
Mladen Šomek, ko ji su izab ra ni na sjedni ci Vi jeæa HDPZ od 22. lis to pa da 2009. Na is toj je sjedni ci Vi jeæa izab ran i Uredniè ki
od bor Po li tiè kog zat vo reni ka: To mis lav Jonjiæ, glav ni urednik, te Alfred Ob ra niæ, Lju bo mir Brdar, Vla di mir Mrko ci i Viš --
nja Sever.•

POLITIÈKI UZNICI -
ŽRTVE "NOMO --
TEHNIÈKOGA

KURIOZITETA"
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I ovo go diš njega 19. lis to pa da, us prkos
ruž nu vremenu, oda na je po èast i mo lit va
zak la nim hrvat skim voj ni ci ma na hri di ni,
Or su la, neka dašnjem ula zu u grad Dub --
rov nik s is toène strane. U or ga ni za ci ji ud --
ruge vetera na Hrvat ski do mob ran oku pi o
se zna tan broj gra ða na, a na zo èi li su i žu --

pan dub ro vaè ko-neretvan ski Ni ko la

Dob ros la viæ, predsjednik op æine Ko --

navle Lu ka Kor da te predstav ni ci gra da
Dub rov ni ka. 

Na kon što je tru baè od svi ra o „Li jepu

našu“. žup nik iz Man daljene don Miljen --

ko Ba ba iæ ka za o je slijedeæe: 

Poš to va ni pri ja telji i što va telji ovih na --
ših hrvat skih mu èeni ka! 

Spomen na ove hrvatske ljude, ko ji su
na ovome mjestu muè ki, bez su da lik vi di --
ra ni, uèi nas da je ovo na ša Drža va
Hrvat ska – a ne 'regi ja' ili neka 'biv ša èla --
ni ca'; da je ovo Do mo vi na i Maj ka – a ne
'za pad ni Bal kan'; da je ovo Zemlja lju ba --
vi – ko ja na ža lost u svo jim njedri ma trpi i
ko rov. Hrvat ska je po si ja na pšeni com, na --
ža lost nije poš teðena ni ku kolja – ka ko i
Isus ka zuje u svetom Evan ðelju. 

Na ime, do mo vi na Hrvat ska je gni jezdo. 
U gni jezdu je top li na, za jedniš tvo, lju bav,
obitelj…, i zna se èije je gni jezdo. Na ža --
lost, na gni jezdo vreba zmi ja ko ja želi kra --
ðu, prož drlji vost, smrt. Ko ja želi uniš ti ti
ptiæe u gni jezdu, po tom iz bri sa ti ime oca i
majke. To je ko rov u njedri ma Hrvatske,
ju gos la venski par ti za ni ko ji se laž no pri --
ka zu ju an ti fa šis ti ma, trgov ci krvi i lju ba vi
kao što su Ti to i Mesiæ. Tak vi su i ove
ptiæe, nevine hrvatske mu èenike, kao i one 
na Dak si i drugdje, uk ra li iz nji ho va gni --
jezda, iz Ko na va la, iz Dub rov ni ka, iz
Hrvatske i pretvo ri li u more krvi i suza. 

Mi vjeru jemo s Kris tom: „ …ako
pšeniè no zrno, pav ši na zemlju, ne umre,
os taje samo; ako li umre, do no si obi lat
rod“. (Iv 12,24) 

Nji ho va lju bav i mu èeniš tvo za Bo ga i
hrvat ski na rod uro di la je lju bav lju i
žrtvom u Do mo vin skom ra tu svih hrvat --
skih bra ni telja i na ro da u stva ranju slo --
bodne Države Hrvatske. U nju je ut ka na i
nji ho va žrtva. I u Do mo vin skom ra tu se
opet po ka za la zmi ja u njedri ma Hrvatske, 
a po ka zuje se još i da nas. 

Smi jemo pi ta ti: Zaš to, Pi late, zaš to, Ži --
do vi, predajete nevi no ga? Zaš to zlo æa?
Zaš to par ti za ni, lju bi telji tzv. an ti fa šiz ma
još i da nas sijete zlo æu u zemlju i na rod
hrvat ski? Zaš to vam smeta križ i hrvat ski
grb? Oni su ovdje s tog raz lo ga pod ni jeli
mu èeniš tvo, jer su voljeli križ i hrvat ski
grb, a ubi li su ih vu ko vi što ovo dvoje
mrze. Da, par ti za ni su kao nag ra du krvo --
loè nos ti do bi li nag rade i od li ko vanja. 

Tko od vas zna tko je Swa mi Ma --
heschwa ra na du a? Nedav no je od li ko van
Redom Da nice s li kom Ka ta rine Zrinske.
Nedav no su od li ko va ni i ko mu nis ti ko ji su
se bo ri li pro tiv sa mos tal nos ti Hrvatske,
sra mo ta. Zar ova od liè ja ni su zas lu ži li
nesta li bra ni telji Do mo vin skog rata, ko jih 
se sve manje spo minjemo, ili na ši hero ji u
Den Ha a gu? Zmi ja, UD BA je na ža lost još 
uvijek u gru di ma Hrvatske. Mi ipak vjeru --
jemo, da sjeme po si ja no u lju ba vi i poš --
tenju uz Bož ju po moæ do no si obi lat rod.
Mo li mo za po koj du ša ovih na ših mu èeni --
ka, svih ko ji su um rli za slo bod nu Hrvat --

sku do na ših hero ja u Do mo vin skom ratu.

Neka zas luže Božje smi lo vanje u nebesi --

ma i iz mole traj nu sreæu i mir naše

Hrvatske. Oèe naš…

Za tim se po èas ni predsjednik Hrvat --

skog do mob ra na Ti ho mil Vranješ uk rat --

ko os vrnu o na ok rut nu po gib lju 11 mla dih 

hrvat skih voj ni ka, èi ja su imena ob jav --

ljena i u Po li tiè kom zat vo reni ku, br. 190,

na str. 124. Gos po din Lu ka Kor da nag la --

si o je ka ko nepri jatelj spo menu tom lik vi --

da ci jom nije us pi o uga si ti ži vot nji ho vih

obi telji, premda su uga si li ovih 11 ko na --

vos kih mo ma ka, cvijet tih obi telji. Pos lije

toga, spo menik je okiæen cvijeæem i vi --

jenci ma s tro boj ni com i grbom. Gos po da

Kor da i Željko Ku li šiæ, predsjednik

Hrvat skog do mob ra na, spus ti li su vi jenac 

s bi jelim cvijeæem na mjestu gdje su ba --

èena ti jela ubi jenih mla di æa. Od svi ra nim

mi ro zo vom završen je ovaj sveèa ni èin i

mo lit va. •

KOMEMORACIJA NA ORSULI

I SAM SE PITAŠ

I sam se 

pitaš

da li je

moguæe

da usred

zime

postaje

ti

vruæe.

Srce tuèe

k'o u

mlade 

dane

Nova snaga

u stvaranje

vuèe

                  Višnja SEVER

Piše:

Dr. Augustin FRANIÆ

POMOÆ ZA  POLITIÈKI 
ZATVORENIK

Od sredine listopada do sredine studenoga 2009., svojim su prilozima daljnje
izlaženje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Slavko Miletiæ Vodice 300,00 KN

Tomislav Cvetniæ Zagreb 300,00 KN

u k u p n o 600,00 KN

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèujemo njihovoj
susretljivosti. (Ur.)



36 br. 212, studeni 2009.

Komemoracije

Prekra san jesenski dan, ko ji se u
nedjelju 27. ruj na nad vi o nad Kal ni kom i
njego vim pi to mim brežuljci ma, što se s
jedne strane spuš ta ju prema do li ni rijeke
Bednje, a s druge strane, prema ju gu do pi --
ru do po nos no ga gra da Kri ževa ca, omo --
gu æi o je broj ni ma sud jelo vanje i oda vanje 
po èas ti po gub ljenim hrvat skim za rob --
ljeni ci ma, ovdje ubi jenim pot kraj ruj na
1943. go dine. 

Za gro bište u šu mi iz nad Leskov ca zna --
lo je okol no sta nov niš tvo, a broj ni su mo --
ra li sud jelo va ti u ko panju gra ba za žrtve
koje su tu ubi jane. Desetljeæi ma se o tome
šut jelo. Šut jelo se èak i on da kad je ko mu --
ni zam veæ si ša o s po zor nice, i kad je doš lo 
do osa mos taljenja Hrvatske, ko ja se um --
jesto raz vo ja i sveko li kog nap retka mo ra --
la po nov no bo ri ti za sa mu op stoj nost
države i na ro da. U bar bar skom na pa du
jugo- vojske i èetniè kih for ma ci ja na Hr --
vat sku, mak si mal na energi ja us mjerena je 
na ob ra nu Do mo vine i fi zièke op stoj nos ti
Hrva ta, ta ko da je una toè hrvatske sa mos --
tal nos ti obilježa vanje ma sov nih stra tiš ta
iz Dru go ga svjetskog ra ta i po ra æa bi lo
stav ljeno u dru gi plan, a obilježa vanje
gro biš ta u Leskov cu rea li zi ra no je tek na --
kon šest desetljeæa, 2003. go dine. 

Tom je pri li kom mi su za duš ni cu slu ži o
va raž din ski bis kup Mar ko Culej, a mis --
nome je slav lju pri sus tvo va lo oko dvije ti --
suæe lju di iz oko lice i sus jednih pod ruè ja,
kao i broj ni ho do èas ni ci. Ove go dine mi si
su pri sus tvo va li i ho do èas ni ci iz Rijeke,
Val po va, Ora ho vice, Petrinje i Sv. Iva na
Zeline, kao i èla no vi Druš tva za obilježa --
vanje gro biš ta iz Meði mur ja i Va --
raž dinske žu pa nije te èla no vi ud ru ga iz
Do mo vin skog ra ta i rod bi na po u bi ja nih

za rob ljeni ka. Pri god nim ri jeèi ma prvi se
okup ljeni ma ob ra ti o Franjo Bešeniæ,
predsjednik top lièke pod ruž nice Hrvat --
sko ga do mob ra na, a na zoè ni ma je u ime
pok ro vi telja i su or ga ni za to ra, gra da Va --

raž dinske Top lice, svoje ri jeèi upu ti o i
gra do na èelnik Dra gu tin Kranjèec. 

O rat nim i po rat nim stra danji ma pro --
go vo ri o je i predsjednik Druš tva za
obilježa vanje gro biš ta rat nih i po rat nih 
žrta va, Franjo Ta lan, ko ji je kao
predsjednik Druš tva reka o: «Ove go --
dine iz vršena je di jelom ekshu ma ci ja
gro biš ta Gor nji Hraš æan u Meði mur ju.
Tu je na dulji ni od petsto meta ra u lip nju
mjesecu ekshu mi ra no više deseta ka
ljud skih žrta va. Ka ko je na sip u ko ji su
na kon ra ta po ka pane žrtve, du ga èak
neko li ko ki lo meta ra, a poz nate su i druge 
lo ka cije stra danja, iste æemo nas to ja ti 

is tra ži ti i dos toj no po ko pa ti. Ove go dine
pos ta vi li smo spomen-križ na gro biš tu u
Ko to ri bi, u Meði mur ju, a u pla nu je
obilježi ti i gro bište u Ku æa nu Lud --
breškome, koje je nas ta lo neko li ko da na
pos lije ovog stra tiš ta, na kon za u zi manja
Lud brega od stra na par ti zanske vojske.»

Okup ljeni ma se ob ra ti o i Ma to Ha --
lužen, a na kon to ga priš lo se paljenju
svi jeæa i po la ganju vi jena ca koje su
po lo ži la broj na izas lan stva. U ime
Druš tva i obi telji stra da lih to su uèi ni li
Zlat ko Pišpek iz Ko to ribe, Stjepan
Glu hak, Jo sip Ko la riæ i Stjepan Jo --
van. Mi su za duš ni cu slu ži o je vlè. Ju --
raj Kop jar, svi bo veèki žup nik, a pod mi --
som je pjeva o žup ni zbor kojem se prid ru --
žiše èla no vi KUD-a iz Va raž din skih Top --
li ca i su di o ni ci mis no ga slav lja. 

Na kon ko memo ra cije je na gro biš tu u
šu mi iz nad Leskov ca od rža na kod no vo --
sag raðene športske dvo rane sveèa nost
bla gos lo va no vo pos tav ljenog spo meni ka
bra ni telji ma, ko jim u sredi ni do mi ni ra
križ, a upi sa na imena po gi nu lih bra ni telja
pod sjeæat æe uèenike i nas tav nike škole na 
bivše uèenike ko ji su u na pa du ju go ko mu --
nis tièke JNA, zap ra vo srpske vojske i
èetni ka, kao i raz nih pa ra voj nih pos troj bi

i po bunjenih srpskih jedi ni ca, sta li u ob ra --
nu tek prog lašene slo bode i hrvatske sa --
mos tal nos ti. Kod dvo rane i spo meni ka
bra ni telji ma him nu je iz veo zbor škole, a
pjesmu Hrvat ska Drage Iva ni ševi æa reci --
ti ra o je Ivan Šarec. U prog ra mu su još
sud jelo va li Sa man ta Fi li po viæ, Mela ni
Bela viæ, Ni ko li na Glu hak, Ana No va èiæ
i Iva na Po kos, kao i os ta li uèeni ci. Sa ma
sveèa nost bla gos lo va spo meni ka po gi nu --
lim hrvat skim bra ni telji ma, žup lja ni ma
župe i neka daš njim po laz ni ci ma Os novne
škole Svi bovec, od rža na je na pla to u
ispred dvo rane, a njoj je pri sus tvo va o i
Ma rin Vu èiæ, izas la nik žu pa na Predra ga 
Štro ma ra, te više sto ti na vjerni ka i uèeni --
ka škole, kao i su di o ni ka lesko vaèke ko --
memo ra cije. 

Spo menik kod dvo rane Os novne škole
Svi bovec bla gos lo vi o je vlè. Kop jar, ko ji
je predvo di o i mo lit vu za bra nitelje, a kod
spo meni ka je desetak izas lan sta va po lo ži --
lo vijence i za pa li lo svijeæe. U vrhu spo --
meni ka uk lesan je hrvat ski grb, a is pod je

upi sa no „Po gi nu li bra ni telji Do mo vin --

skog ra ta župe Sveta Tri Kralja“ Za tim

slijede po dat ci o hrvat skim bra ni telji ma:

Slav ko Bela viæ (1957.-1991.), An tun

Benko viæ (1968.-1991.), Dar ko Fi li po --

viæ (1975.-1995.), Mladen Fi li po viæ

(1965.- 1995.), Stjepan Hor vat (1971.-

 1991.), Mladen Ku èi na (1968.-1992.),

Željko La u šin (1975.-1995.), Ivan Po --

kos (1968.-1993.), Stjepan Po kos

(1964.- 1994.), Ivan Po savec (1969.-

 1991.) i Zvo ni mir Si mon (1969.-1995.). 

La ka im hrvat ska gru da u ko joj po èi va --

ju i za ko ju su ži vot dali!•

SJEÆANJE NA ŽRTVE PARTIZANSKOG
TERORA I POGINULE BRANITELJE

DOMOVINSKOG RATA ŽUPE SVIBOVEC

Spomenik braniteljima u Svibovcu

Sve brojniji hodoèasnici na grobištima

Piše:

Franjo TALAN
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U Dub rov ni ku je od 20. do 22. lis to pa --
da 2009. od rža no 29. plenar no zas jedanje
Hrvatske bis kupske kon ferencije (HBK).
Pored ak tiv nih èla no va HBK, na tom su
zas jedanju pri sus tvo va li i: mons. Ante
Ju riæ - nad bis kup split sko-ma kar ski, u
mi ru, mons. Ma ri o Ro berto Cas sa ri -
apos tol ski nun cij u Repub li ci Hrvat skoj,
te kao gos ti banja luè ki bis kup Franjo
Ko ma ri ca, delegat Bis kupske kon fe ren --
cije BiH, Ivan Penzes - bis kup su bo tiè ki,

mons. Ili ja Janjiæ - bis kup ko tor ski i
mons. Ðu ro Gaš pa ro viæ - bis kup sri jem --
ski. Na di jelu zas jedanja pri sus tvo va o je i
mr. En co Ro di nis - taj nik u Taj niš tvu
HBK, rav natelj Središnje us ta nove
HBK- a za uz drža vanje klera i dru gih crk --
ve nih služ beni ka, i predstoj nik Fi nan cij --
skog ureda HBK. Meðu ak tiv nim èla no vi --
ma bi li su: predsjednik Ma rin Sra kiæ -
nad bis kup ða ko vaè ko-os jeèki, kar di nal
Jo sip Bo za niæ, te nad bis ku pi: Ma rin Ba --
ri šiæ, Ivan Devèiæ i Ivan Prenða. Od bis --
ku pa su bili: dub ro vaè ki - Želi mir Puljiæ,
Slo bo dan Štam buk, Ju raj Jezeri nac,
Ante Ivas, An tun Škvor èeviæ, Ivan Mi --
lo van, Valter Žu pan, Jo sip Mrzljak,
Mile Bo go viæ, Vla do Ko šiæ, Ðu ro Hra --
niæ, Va lentin Po za iæ, Ivan Saš ko, Ni ko --
la Kekiæ i glav ni taj nik Vjekos lav Huz --
jak. 

Na po èetku zas jedanja mons. Ma rin
Sra kiæ poz dra vi o je nun ci ja Cas sa ri ja, i
za mo li o ga da Sv. Ocu prenese poz drave i
iz ra zi si nov sku oda nost svih su di o ni ka
tog plenu ma i cijele crkve u Hrvat skoj. S
po sebnom paž njom poz dra vi o je Ni ko lu
Keki æa - vla di ku kri ževaè kog, i za želi o

mu srdaè nu dob ro doš li cu u èas ni zbor
HBK-a. Sve je pri sutne poz dra vi o bis kup
dub ro vaè ki Želi mir Puljiæ, za zi va ju æi na
sve bla gos lov dub ro vaè kog par ca Sv. Vla --
ha, ko ji veæ deset stoljeæa šti ti grad. 

U to ku ra da plenu ma ras pravljen je niz
važ nih i teku æih pi tanja, meðu ko ji ma su

po sebno pripreme za ula zak Hrvatske u
Eu rop sku uni ju, prob lema ti ka pri jeno sa
mi sa na ra di ju i televi zi ji, Pa pi na encik li --
ka „Ca ri tas in Veri tate“, pri jedlog do ku --
menta „Sveæeniè ka for ma ci ja“ ili „Ra ti o
fun da menta lis na ti o na lis Cro a ti ae“, pri --
jedlo zi i su gestije o pros la vi sveæenièke
go dine na ra zi ni HBK-a, osvrt na pi tanje
veza na za pro vedbu ugo vo ra Svete Sto --
lice i Repub like Hrvatske i dr. Raz mot --
rena su raz na iz vješæa predsjedni ka po --

jedi nih ti jela HBK, pla no vi za sljedeæu
go di nu, iz vještaj o stanju gradnje nove
zgrade HBK, delega ti za zas jedanje dru --
gih bis kup skih kon ferenci ja u 2010. itd. 

U to ku svog bo rav ka pos jeti li su stra --
tište na oto èi æu Dak si 21. lis to pa da 2009.
prije podne, a pos lije podne od rža li sveèa --
nu sv. mi su u ka tedra li. 

Okupljene oko spo meni ka ubi jenih na
Dak si, a zah valju ju æi li jepu vremenu bio
ih je pri li èan broj, poz dra vi o je pred --
sjednik Ud ruge Dak sa 1944.-1945.. Na --
kon in to ni ranja hrvatske himne i poz drav --
nih ri jeèi predstav ni ka Gra da, dub ro vaè ki 
bis kup dr. Puljiæ ob ra ti o se na zoè ni ma: 

„Os jeæam ob vezu i duž nost prije sa mog
mo lit venog èi na u ime okup ljenih vjerni ka
zah va li ti uzo ri tom kar di na lu Bo za ni æu,
nad bis ku pu Sra ki æu, predsjedni ku HBK i
svim na šim (nad)bis ku pi ma za ovu mo lit --
venu na zoè nost na Dak si, na mjestu stra --
danja dra gih nam sug ra ða na. Na la zi mo
se na ime, na po vi jesnome mjestu koje
svje do èi o teškom vremenu ko mu niz ma,
ko ji s na ciz mom i fa šiz mom predstav lja ju
tri zlo kobne ideo lo gije XX. stoljeæa. Opi --
ru æi se ju naè ki tim tri ma zli ma, Crkva je u
hrvat skom na ro du stekla sil no mnoš tvo
svjedo ka ko ji ma se op rav da no po no si. 

Sto ga na mjesti ma nji ho vog stra danja
pa li mo svijeæe, po la žemo vijence i upu æu --
jemo mo litve za njih. Tak va su se mjesta
uvijek po sebno obilježa va la, a oko nji ho --
vih gro bo va lju di su se ra do okup lja li. I mi 
hrvat ski bis ku pi doš li smo da nas na ovaj
oto èiæ po mo li ti se za duše po bi jenih one
kobne lis to padske noæi, prije 65 go di na
(1944.). Želi mo ovim po ho dom oèi to va ti i
is ka za ti duž no poš to vanje pred nji ho vom
žrtvom, ko ja je pos ta la dra goc jenom baš --
ti nom naše sa daš njos ti. 

Komemoracije

KOMEMORACIJA ŽRTAVA DAKSE
Piše:

Dr. Augustin FRANIÆ

Hrvatski biskupi na Daksi, 21. listopada 2009.

Hodoèasnici iz južne Hrvatske
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Znam da ovo nije ni
mjesto, ni pri go da neko ga
oso bi to is ti ca ti ili hva li ti.
Jer, da nas smo svi u po za --
di ni, ma leni i neprim jetni,
pred mo ral nom veli èi nom
onih ra di ko jih smo se
oku pi li. Ali, up ra vo u ime
njih ko ji ma je ži vot ovdje
na sil no preki nut, zah --
valjujem svi ma va ma na --
zoè ni ma i svi ma oni ma ko --
ji njegu ju us po menu na
njih: rod bi ni i pri ja telji --
ma, sveæeni ci ma i redov --
ni ci ma, te Ud ru zi Dak sa
ko ja u su rad nji s Gra dom
svake go dine or ga ni zi ra ove susrete. Poh --
val no je što je Grad svo jevremeno, gle --
dom na uboj stvo gra do na èelni ka Ni ka
Kop ri vice, po di ga o op tuž ni cu pro tiv
nepoz na tog po èi ni telja i nas tan ku dvi ju
do ku mentar nih knji ga o tom straš nom
vremenu. To je onaj dug prema stra dal ni --
ci ma, na što nas je poz va o Ivan Pa va o II,
ka da je reka o neka se uèi ni sve da se ne
pus ti za bo ra vu spomen onih, ko ji su
trpjeli za vjeru i Crkvu i po tak nu o da se
pri kup lja do ku menta ci ja, da ne bi os ta li
nepoz na ti bor ci velike Božje stva ri.“ 

Iza tih bis ku po vih ri jeèi mo lit vu od --
rješenja predvo di o je nad bis kup Sra kiæ.

Evanðelje je pro èi ta o dr. fra Jo sip Sop ta, 
pro vin ci jal Franjevaèke pro vin cije Sv.
Jero ni ma u Zad ru, èi ji su pri pad ni ci ubi --

jeni i ovdje. Mo lit vu vjerni ka predmo li o
je isu so vac o. Jerko Ši miæ. 

Vijence su po lo ži li predstav ni ci Ud ruge 
„Dak sa 1944/1945“, ud ruge ro di telja po --
gi nu lih bra ni telja, ko or di na cije ud ru ga
pro is teklih iz Do mo vin skog rata, Hrvat --
ski do mob ran, Hrvat sko druš tvo po li tiè --
kih zat vo reni ka, Druž ba Braæe hrvat skog
zma ja, Ud ru ga hrvatske do mo vinske voj --
ske - Pod ruž nice Split, Gra da Ma karske,
HV, MUP-a, Dub ro vaè ko-neretvanske
žu pa nije. Gra do na èelnik Zag reba, M.
Ban diæ, upa li o je svi jeæu, kao i predstav --
ni ci spo menu tih or ga ni za ci ja. Svijeæe su
pa li li i pri sut ni po jedin ci. Iz meðu os ta lih,
na zoè ni su bili: predsjednik Hrvat skog
druš tva po li tiè kih zat vo reni ka iz Spli ta -
Ju ros lav Roj ni ca i taj nik te ud ruge. Sa
zas ta vom Split sko-dal ma tinske žu pa nije i 

svo jom zas ta vom doš li su 
predstav ni ci Hrvatske
do mo vinske vojske -
Pod ruž nice Split i Bra ni --
telja iz Sinja sa svo jom
zas ta vom. Predstav ni ci
Hrvatske do mo vinske
voj ske sa svo jim pred --
stav ni kom Petrom Vu li --
æem i biv šim, a sa da po --
èas nim predsjedni kom
Petrom To ma šom, do --
laze veæ dru gu go di nu na
Dak su. 

Pos lije podne su bis ku --
pi iz crkve sv. Vla ha
krenu li u ka tedra lu. U

prat nji bis ku pa u sveèa nim odo ra ma bi li
su èla no vi Druš tva festanju la i Brat stva
Presvetog Sak ra menta, te broj ni sveæeni --
ci. U is punjenoj Ka tedra li slu žena je
sveèa na kon celebri ra na sv. misa, ko ju je
predvo di o mons. Ma rin Sra kiæ, ko ji je
poz va o pri sutne vjernike na mo lit vu za
sve žrtve, ali i za bu duæ nost naše Do mo --
vine. Do ma æi bis kup dr. Želi mir Puljiæ
pod sjeti o je sve nad bis kupe i bis kupe na
festu sv. Vla ha 1992., kad je Dub rov nik
pos jeti lo 12 bis ku pa da uli ju na du i oh --
rabrenje. To su bi li teški trenu ci za Dub --
rov nik, ko ji je bio u srcu cijele Hrvatske.
Poz va o je sve pri sutne da se po mole za
hrvatske bra nitelje. Pos lije mise, gra do --
na èelnik i žu pan poz va li su su di o nike na
dom jenak u pros to rije mu zeja Rupe -
neka daš nju žit ni cu Gra da.•

Komemoracije

Svijeæe za nedužne žrtve

Od mah na kon ulas ka u Dub rov nik u
lis to pa du 1944. – a jedna ko su pos tu pa li
i pri za u zi manju dru gih na selja – ju gos --
la venski su ko mu nis tiè ki par ti za ni od --
mah pri o nu li ubi janju po li tiè kih pro tiv --
ni ka i nepo æud nih gra ða na. Na Dak su,
oto èiæ na do mak Dub rov ni ka, iz meðu
25. i 27. lis to pa da 1944. od vedeno je
neko li ko deseta ka ug lednih Dub rov èa --
na, meðu nji ma sedam ka to liè kih sve --
æeni ka. Po bi jeni su bez su da (jer, «bi lo
ka ko bilo, po bit ih se mora», pi sa o je an --
ti fa šis tiè ki prvak Ma rin Jur jeviæ- Ba --
ja), a osu da je fab ri ci ra na nak nad no, kad 
je zlo èin veæ bio izvršen. 

Ra do vi na ekshu ma ci ji ti jela žrta va
za po èeli su 24. ruj na 2009., dva da na na --
kon što je is traž ni su dac to do pus ti o. Ti --
jekom petod nevnih ra do va pro na ðeni su
os tat ci 48 žrta va – jedna više nego što se
mog lo oèeki va ti prema do sad poz na tim

po dat ci ma i po pi si ma – što
zna èi da su na Dak si po ko pane
i druge, za sad ne poz nate žrtve.
Pos tu pak identi fi ka cije je za --
po èeo, a na temelju jednog
prstena s ureza nim ini ci ja li ma,
može se zak lju èi ti da su pro na --
ðeni pos mrtni os tat ci Frane
Voj vo di æa. Što æe po ka za ti
identi fi ka ci ja os ta lih os ta ta ka,
a što kas ni ja is tra ži vanja
terena, os taje vid jeti. 

Ka rak teris tiè no je da an ti fa --
šis ti, tj. ideo loš ki sljedni ci i
sljed beni ci ju gos la venskih
par ti zan skih zlo èi na o svemu i dalje nas --
toje šut jeti. Jedi no su neki «neo vis ni
medi ji» iz voljeli oba vi jesti ti jav nost da
su «par ti za ni na Dak su spro veli neke
važ nije dub ro vaèke us taše i po gu bi li ih.
Sad æe se mo æi us ta no vi ti, je li meðu nji --

ma bi lo i nevi nih»! A tak vu zbir ku iz --
miš ljo ti na, ci niz ma i ok rut nos ti u jednu
reèeni cu mo gu do is ta sa žeti sa mo oni
ko ji ma je bru tal ni po kolj po li tiè kih pro --
tiv ni ka nor mal na, paèe po željna pop rat --

na po ja va na rodne revo lu cije... (K. M.)

DAKSA – 65 GODINA KASNIJE

Prostrijeljena lubanja
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U jeku Do mo vin sko ga, ta daš nji hrvat --
ski predsjednik dr. Franjo Tuð man, za --
go va ra po mirenje svih op ci ja i po li tiè kih
us mjerenja u cilju ujedinjenja svih Hrva ta 
u bor bi za slo bo du. Ove 2009. se nav rši lo
deset go di na od ka ko je u Hrvat skome
(držav nom) sa bo ru od bijen pri jedlog za --
ko na o lus tra ci ji. Od no si o se on na
sprjeèa vanje no si telja neka daš njih vi so --
kih duž nos ti u ju gos la venskoj ko mu nis --
tiè koj par ti ji, taj nim po li ci ja ma, obav --
ještaj noj služ bi itd., da i da nas bu du no si --
telji vlas ti i ima ju vi so ka po li tiè ka mjesta.
Taj dio pri jedlo ga neki smat ra ju spo rim, s
ob zi rom na to da ga prog la ša va ju sup rot --
nim Us ta vu i za ko ni ma, ko ji prijeèe dis --
kri mi na ci ju po po li tiè koj os no vi i zbog
sliène ra širene prakse u eu rop skim
zemlja ma. Osu di lo ga je i Vijeæe Eu rope u 
rezo lu ci ji 1096, ko jom lus tra ci ju do puš ta
sa mo pro tiv onih ko ji su ak tiv no krši li
ljud ska pra va, a ne pro tiv svih duž nos ni ka 
prethod no ga po li tiè ko ga sus ta va. 

Lus tra ci ju su svo jedob no ko ris ti li i sta ri 
Rim lja n, na zi va ju æi ta ko ob redno èišæenje 
ili po mirenje, ko ji su bi li va žan dio nji ho --
va vjerskog kul ta. Bi lo je to pot rebno i na --
kon do ga ðanja kao što su krvop ro li æa, ba --
binje i do di ri s po koj ni kom. U dru gim
zemlja ma biv šega is toè nog blo ka, kao što
su Èeška, Slo vaè ka, Is toè na Njemaè ka,
Poljska, Ma ðar ska, Bu gar ska, Ma kedo ni --
ja i Al ba ni ja, ovaj po jam opi suje prov jeru
držav nih služ beni ka i dru gih oso ba jav --
nog ži vo ta, na temelju biv ših taj nih ar hi va 
na mo gu æu su rad nju s ko mu nis tiè kim taj --
nim služ ba ma i si gur nos ti.

Pot rebu èiš æenja sjeæanja pot vrðuje
nam i da našnje druš tveno stanje, jer se
mno go to ga na ku pi lo što ima svoje
temelje u proš los ti. Up ra vo jedan ta kav
slu èaj za bilježis mo u Bu goj nu, kod Sti pa --
na Duv nja ka „Meæave“, ko ji je iz rav no
bio uvuèen u po li tiè ki proces pro tiv tzv.
„Šu jièke grupe“. Upoz naj mo se s njego --
vim svjedo èan stvom koje smo za bilježi li,
te èis ti mo svoje sjeæanje od svih ot rov nih
na ku pi na iz po vi jesti hrvat sko ga na ro da. 

Hrvat ski do mob ran od 
1941. go dine

Sti pan Duv njak „Meæa va“, roðen 23.
ko lo vo za 1921. u Šu ji ci, a nas tanjen od
1947. go dine u Bu goj nu, svjedo èi nam o
svome ži vot nom putu. 

«U hrvat sku voj sku – do mob rane uno --
vaèen sam 1941. u Liv nu. Odatle sam oti --
ša o u Sa ra jevo, a po tom u Osijek. Po tom

kao do mob ran èesto idem u Na šice, jer su
veæ ta da ju gos la venski par ti za ni po èeli
ru ši ti željeznièke pruge, koje smo mi èu --
va li. Od ta da se sjeæam jedno ga su ko ba s
par ti za ni ma, u kome je po gi nu o jedan naš
voj nik. Na ša vo jar na u Osi jeku je bi la
smješ tena u Peja èevi æevu dvor cu. U njoj
su se na la zile i us taše, a sa mo nas je di jeli --
o zid. Us taše su bile bolje opremljene od
nas do mob ra na, a ima li su i bolju
hra nu što nam, na rav no, nije bi lo
pra vo. 

Iz Osi jeka sam premješten u
Zemun, a po tom u njemaè ko mjesto
Pezdirz gdje smo obu èa va ni kao
mor na ri ca, a slu ži li smo kao po pu na
njemaè kim mor na riè kim pos troj ba --
ma. Ka da su se sa vezni ci is krca li na
Si ci li ju, nas su ta mo htjeli pos la ti,
ali nis mo htjeli bez na ših èas ni ka. U
to vrijeme je iz Berli na do ša o neki
vi so ki èas nik njemaèke vojske,
kome smo oda li po èast a on nas je na kon
to ga pos la o na ra tište u Ma ri o pol i
Bezijerc u Ru si ju. Koncem 1943. odatle
smo se vra ti li, na vod no jer je 'Ti to pri go --
vo ri o Pa veli æu zaš to šalje hrvat sku voj --
sku na Is toè nu fron tu'. Ub rzo smo se iz
Ru sije vra ti li u Zagreb, tu se zad rža li tri

do èeti ri mjeseca, a na kon to ga smo otiš li
na izob raz bu u Fran cus ku.» 

U par ti zan skom za rob ljeniš tvu
«Po pov rat ku iz Fran cuske, oti ša o sam

u Split te koncem 1944. go dine dos pi o u
par ti zane, jer su me za ro bi li. U par ti za ni --
ma sam u mor na ri ci os ta o tri pune go dine
u mor na ri ci. Na kon demo bi li za cije 1947.
do la zim doma, na selja vam se u Bu goj nu
te u si jeènju 1949. ženim Ma ri ju roð. Mi --
haljeviæ iz Liv na (roð. 1925.). Us ko ro
smo do bi li i dijete. U svib nju 1952. zav --
rši o sam u zat vo ru, jer su me u Bu goj nu
uhi tile ko mu nis tièke vlas ti. Odveden sam

u li vanjski zat vor, a na kon jedno ga tjedna
od veli su me u Mos tar u is traž ni zat vor. 

Pos lije is trage u Mos ta ru, ko ja je tra ja la
tri mjeseca, op tužen sam i osuðen za djelo
pro tiv na ro da i države. A ja sam na su --
ðenju u Mos ta ru, op so va o taj na rod u èije
ime me sude.»

„Šu jiè ka gru pa“
«U to vrijeme je iz bi o su kob iz meðu Ju --

gos la vije i Ru sije pa se je na ša 'Šu jiè ka
gru pa' or ga ni zi ra la da bi bi la spremna na
ras pad Ju gos la vije. U vrijeme or ga ni zi --
ranja naše grupe, bio sam do bar s glav --
nim, Jo zom Pa ša liæem, te mu go vo ri o da
se ta ko ne or ga ni zi ra, jer nas ima pu no u
gru pi. Treba lo je naj više bi ti dva do tri
èov jeka, jer ako se ot krije, da ne stra da ci --
jela gru pa. Meni je prije zat vo ra UDB-a
nu di la da budem su rad nik, na što sam
reka o ta dašnjem ud ba šu To mis la vu Džal --
ti, da ja to ne umijem, jer se nije smjelo
reæi da ne æeš. Meðu tim, ka da me je taj is ti 
Džal to do ša o zat vo ri ti, reka o mi je: 'Za to
ti ni si hti o ra di ti za nas – UDB-u!'

U Mos ta ru su nas, na kon zav ršetka is --
trage, su di li 15. ko lo vo za 1950. go dine,
kao pri pad nike grupe pod na zi vom Veli ko
hrvat sko kri žar sko brat stvo. Sku pa smo
osu ðeni na 60 go di na stro gog zat vo ra s
pri sil nim ra dom te 26 go di na gu bit ka gra --
ðan skih pra va.» 

Sjeæanja i svjedoèenja

POLITIÈKI PROCES PROTIV „ŠUJIÈKE GRUPE“ U
SVJEDOÈENJU STIPANA DUVNJAKA „MEÆAVE“ (I.)

Pišu:

Mate TADIÆ & 
Želimir CRNOGORAC

Stipan kao uèenik u Užicama 1940.

U domobranima - Osijek, 
25. studenoga 1942.
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Presu da Ok ruž nog su da u Mos ta ru br. K 
134/50, iz reèena je u ime na ro da, a pot pi --
sa o ju je Ma noj lo Bu lut kao predsjednik
Vi jeæa. U raz lo zi ma osude se kaže: 

«Kri vi su: op tu ženi Pa ša liæ Jo zo i Duv --
njak Ante preko Nevjestiæ Joze u Liv nu
stu pi li u èlan stvo tero ris tièke or ga ni za cije 
'Hrvat sko kri žar sko brat stvo' i na kon što
su od spo menu tog Nevjestiæ Joze, kao
èla na vrhov no ga za pov jedniš tva ove tero --
ris tièke or ga ni za cije oforme gru pu u Šu ji --
ci. To su uèi ni li na taj na èin što su kroz po --
jedi naène sas tanke sa os ta lim op tu ženim
ove upoz na o op tu ženi Pa ša liæ o pos to --
janju i ciljevi ma ove tero ris tièke or ga ni --
za cije i pri mi o ih u or ga ni za ci ju, a os ta li
op tu ženi što su stu pi li u ovu or ga ni za ci ju,
te što su èla no vi ove or ga ni za cije od rža li
ilegal ni sas ta nak u ha nu Stip èeviæ Duš ka
na kome su èi ta li i upoz na li se sa za kon --
skim pra vi li ma 'VHKB' i zak letvom za --
pov jedni ka i èla no va ove or ga ni za cije, te
se tom pri li kom sag la si li i o pot rebi pri --
kup ljanja oruž ja u cilju iz vršenja za da ta ka 
ove tero ris tièke or ga ni za cije i po di zanju
us tan ka za rušenje i preu zi manje vlas ti u
svoje ruke u mo mentu ka da bude na pad --
nu ta na ša zemlja s polja, to što su pri kup --
lja li i da va li nov èane pri loge za us pješnije 
djelo vanje ove or ga ni za cije. 

Dakle u zemlji or ga ni zo va li i pos ta li
èla no vi ud ru ženja sa ciljem da se putem
na silja obo ri i ug ro zi pos tojeæe druš tveno
i držav no ureðenje u FNRJ – èime su po --
èi ni li kri viè no djelo iz èl. 3. 8 Za ko na o
kri viè nom djelu pro tiv na ro da i države, a
u vezi s èl. 27. OKZ pa se za to djelo po èl.
4 is tog Za ko na osu ðu ju...» 

(nas ta vit æe se)

U mornarici na Baltiku, s Ivanom
Pleækom iz Hrvatskoga Zagorja

Po vo dom devete ob ljetnice ra da Druš tva za obilježa vanje gro biš ta rat nih i po rat --
nih žrta va, koje je os no va no 20. ruj na 2000., od ržan je za jedniè ki sas ta nak Iz --
vršno ga i Nad zor nog od bo ra. Na njemu je nap --
rav ljena ana li za do sa dašnjeg djelo vanja, a prih --
vaæen je i plan nas tav ka ak tiv nos ti na obilježa --
vanju gro biš ta i ut vrði vanju žrta va stra danja. 

U ana li zi je nag la šeno da je, zah valju ju æi ak --
tiv nos ti ma ud ruge, na gro biš ti ma i stra tiš ti ma
Va raž dinske i Meði murske žu pa nije pos tav --
ljeno desetak spomen-kri ževa, pod ko ji ma se
svake go dine od rža va ju ko memo ra cije i da ni
sjeæanja, a us pos tav ljena je su rad nja i sa sliè nim 
ud ru ga ma u Hrvat skoj i ino zemstvu (meðu os --
ta li ma, i s ud ru gom Dak sa iz Dub rov ni ka,
Hrvat skim druš tvom po li tiè kih zat vo reni ka, ud ru gom Hrvat ski do mob ran, Po èas --
nim blei bur škim vo dom i Druš tvom za ureditev za mol èa nih gro bo va iz Ljub ljane,
kao i Ko mi si jom vlade Repub like Slo venije za ureðenje gro biš ta Slo venije). Us --
pos tav ljena je su rad nja i s predstav ni ci ma amerièke vojske ko ji ut vrðu ju po tan kos --
ti stra danja voj ni ka SAD-a u Hrvat skoj, s ko ji ma je od ržan sas ta nak u Va raž di nu
25. trav nja prošle go dine. Tu su predstav ni ci va raž din skog druš tva upoz na ti s ak --
tiv nos ti ma koje ameriè ka voj ska po du zi ma u cilju dos toj nog uko pa pos mrtnih os --
ta ta ka stra da lih ameriè kih voj ni ka po gi nu lih u mi rov nim opera ci ja ma, a o pos jetu
predstav ni ka amerièke vojske oba vi ještena je i Vla da Repub like Hrvatske. 

Na ru jan skom je sas tan ku is tak nu to ka ko je u or ga ni za ci ji Druš tva i po na lo gu
su da kod Gornjeg Hraš æa na iz vršena ekshu ma ci ja pos mrtnih os ta ta ka više deseta --
ka žrta va po rat nih lik vi da ci ja, koje su na ovo stra tište do vožene iz smjera Va raž di --
na i na neko li ko mjesta po ka pane na sjevernoj stra ni na si pa, a na kon is ka panja te
su os tatke od vezli djelat ni ci ma MUP-a na Odjel pa to lo gije bol nice u Èa kov cu. Ta --
mo èeka ju na laz sud skog vješta ka. Is tra ži vanja su iz vedena na dulji ni od petsto
meta ra, u lip nju mjesecu, a da bi se ti jela žrta va u pot pu nos ti ekshu mi ra lo, pot --
rebno je is tra ži ti još neko li ko lo ka ci ja na pet ki lo meta ra du gome na si pu. Druš tva
pla ni ra posmrtne os tatke žrta va dos toj no po ko pa ti, a sve os tale predmete naðene
kod is ka panja, žice ko jom su žrtve bile vezane, os tatke pri bo ra za jelo, èešljeve,
gumbe, cipele i di jelove obuæe i odjeæe, te os tale predmete poh ra ni ti, ka ko bi pos --
lu ži li kao iz loš ci u bu duæem Mu zeju hrvat skih stra danja, ko ji æe se ot vo ri ti u Va --
raž di nu. 

S tim u svezi pos lan je zahtjev Vla di Repub like Hrvatske za dod jelu jedne zgrade 
u na puš tenoj vo jar ni u Op tuj skoj uli ci, a kao naj po desni ja predlaže se zgra da za --
pov jedniš tva, ispred koje su 1945. go dine bi li smješteni za rob ljeni ranjeni ci dop --
remljeni iz pri èuvne vojne bol nice u Jal kov cu, ko ji su kas nije ži vot zav rši li na
nekom od desetak stra tiš ta u gra du i oko li ci. 

Muzej hrvat skih stra danja obuh va æat æe pri kup ljenu gra ðu o po gi nu lim hrvat --
skim voj ni ci ma u do ba I. svjetskog rata, meðu rat nog raz dob lja 1918.-1941., stra --
danja u Dru gome svjetskom ratu, te pro gone i lik vi da cije žrta va u po rat nom raz --
dob lju, kao i po gi nule i stra dale u Do mo vin skom ratu. Za mol ba za dod jelu pros to ra 
na puštene vo jarne odas la na je 3. ruj na, a ra di dos to jan stvenog  od no sa prema svim
žrtva ma i stra da li ma na pod ruè ju Va raž dinske žu pa nije, us trojen je ureði vaè ki od --
bor za iz da vanje Žrtvos lo va Dru go ga svjetskog ra ta i po ra æa Va raž dinske žu pa nije, 
ko ji æe obuh va æa ti po pis evi denti ra nih gro biš ta i po pis žrta va stra da lih, po gi nu lih,
ubi jenih i nesta lih, kao i ak tiv nos ti Druš tva na obilježa vanju mjesta stra danja
prešu æenih hrvat skih žrta va.

Franjo TA LAN

DRUŠTVO ZA OBILJEŽAVANJE
GROBIŠTA RATNIH I PORATNIH

ŽRTAVA VARAŽDIN: ZA OSNIVANJE 
MUZEJA HRVATSKIH STRADANJA

Zgrada u Optujskoj ulici u
Varaždinu kao moguæi muzej
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Meðu više sto ti na mu èeni ka – hrvat --

skih sveæeni ka, redov ni ka i redov ni ca

ubi jenih u vrijeme Dru go ga svjetskog

ra ta i po ra æa, na la zi se i ime o. Sebas ti --

ja na (Roka) Šan ta la ba, franjevca. 

Roðen je 21. srpnja 1913. u Crkov cu,

žu pa Ka meni ca kod Lepog lave, od ro di --

telja Vi da i Terezije roðene Šan ta lab.

Brojne su bile ta dašnje obi telji. Maj ka

je Tereza ima la tri sestre i tri bra ta, od

ko jih se jedan nije vra ti o iz Prvo ga

svjetskog rata. Otac Vid ta koðer se ne

vra æa iz Prvo ga svjetskog rata, a u obi --

telji je os ta lo petero djece. Na krštenju

je do bi o ime Rok. U Ka meni ci po ha ða i

zav rša va os nov nu ško lu, a šest raz reda

kla siène gim na zije po la zi u Franjevaè --

koj gim na zi ji u Va raž di nu. U franjevaè --

ki red stu pi o je 1933. na Trsa tu i do bi o

ime Sebas ti jan. Na kon zav ršenog no --

vaš tva nas tav lja gim na zi ju u Va raž di nu, 

ko ju zav rša va is pi tom zrelos ti 1936.

Bio je na daren i od li ko va o se glu maè --

kim spo sob nos ti ma, a na stu di ju teo lo --

gije u Zag rebu iz vrstan je tenor u

pjevaè kom zbo ru. Teo lo gi ju stu di ra i u

Schwa zu u Aus tri ji. Za sveæeni ka je

zareðen u Sal zbur gu 1939. go dine. Mla --

du svetu mi su slu ži na bal gdan sv. Petra

i Pav la, 29. lip nja 1939., u žu pi Ivan ska

kod Bjelo va ra. Dip lo mi ra o je 1941. na

Bo gos lov nom fa kul tetu u Zag rebu. Voj --

ni rok je slu ži o u Sa ra jevu. Na kon stu di --

ja pos veæuje se služ bi vjero u èi telja. U

Zag rebu je du hov ni po moæ nik u žu pi

Svete Obi telji, te vjero u èitelj na

Šegrtskoj ško li, a go dine 1941. – 1942.

vjero u èitelj u Vi ro vi ti ci. U Bjelo var do --

la zi iz Vi ro vi tice 1942. kao zam jenik

vjero u èi telja Državne realne gim na zije

i tu djeluje do 1945. 

Zbog po manjkanja zemlje i si ro maš --

tva, go dine 1936. više se obi telji iz

Crkov ca seli u oko li cu Bjelo va ra.

Njego va obitelj ku puje zemlju s ku æom

u selu Utis ka ni. U is to selo do laze i

dvije sestre njegove majke s obi telji ma.

Bi li su to vri jedni i mar lji vi lju di i brzo

su ofor mi li nap redna seos ka gos po dar --

stva. Moj otac Stjepan i njego va maj ka

Tereza bi li su brat i sestra, te bi on pri li --

kom do las ka u Ka meni cu bo ra vi o kod

nas (kod svog uja ka), ot kud ga se i

sjeæam. Od la zi o bi u Ka meni cu ra di

službe Božje, a mi kao mla ði bi li smo uz 

njega kod obav ljanja dnevnih mo li ta va.

Bio je poš to van i cijenjen u obi telji i

kod rod bine, jer je prvi zav rši o vi soke

škole i pos ta o franjevac sveæenik. 

U rat no i po rat no vrijeme bi lo je u obi --

telji Tereze Šan ta lab više tra giè nih do --

ga ða ja. Veæ 1943., pri li kom or ga ni zi ra --

nog bi jega osu ðeni ka iz zat vo ra u Bjelo --

va ru, ubijen je sta ri ji Sebas ti ja nov brat

Stjepan. Kao dežur ni stra žar pov jero --

va o je osu ðeni ci ma da im do da vode u

sobu. Pao je kao žrtva, ka ko bi se osu --

ðeni ci do mog li klju èeva i lakše pob --

jegli. Iza njega os ta la je udo vi ca Do ra s

èetvero ma lo dobne djece. U srpnju, toè --

nije 20. srpnja 1945. muèen je i ubijen u

šu mi Lug o. Sebas ti jan (Rok) Šan ta lab u 

32. go di ni ži vo ta. Ci jela obitelj bi la je

stal no nad zi ra na od or ga na OZZN-e

pod sum njom da su ra ðuje s nepri ja telji --

ma „na rodne vlas ti“. Pri li kom po jave

leta ka u gra du Bjelo va ru pro tiv ko mu --

nis tièke vlas ti, od mah je osum njièen

Stjepan ml., sin po koj nog Stjepa na.

Osuðen je i bio na iz drža vanju kazne u

rad nom lo go ru „Kaj zeri ca“, gdje je

obo li o i ima o pos ljedice ci jeli ži vot.

Ima o je sta tus po li tiè kog za rob ljeni ka.

Veæ je po koj ni više od 20 go di na. 

O mu èenju i smrti o. Sebas ti ja na Šan --

ta la ba pos toje za pi si u više knji ga, gdje

su opi sane ug lav nom sve žrtve stra dale

od ko mu nis tiè kog reži ma – sveæeni ci –

redov ni ci i redov nice, kao i su rad ni ci –

po ma ga èi u vjerskim ob redi ma. Spo --

minje ga knji ga Stjepa na Ko žu la

„Mar ti ro lo gij Crkve zag rebaèke“ i

„Sveæeni ci bjelo var skog kra ja“, te op --

sežna knji ga don Ante Ba ko vi æa

„Hrvat ski mar ti ro lo gij XX. stoljeæa –

sveæeni ci – mu èeni ci Crkve u Hrva ta“.

Ra nije su o tim do ga ða ji ma pi sa li o.

Ivan Da miš i o. Paš kal Cvekan,

franjevci. 

Evo naj važ ni jih opi sa o mu èenju i

uboj stvu o. Sebas ti ja na Šan ta la ba,

franjevca u Bjelo va ru: 

U mjesecu trav nju 1945. franjevci i

in telektu al ci po sebnim su vla kom mo --

ra li na pus ti ti Bjelo var. Iz franjevaè kog

sa mos ta na od laze franjevci Lu jo Lo jan

i Sebas ti jan Šan ta lab, dok je franjevac

Ferdo Gas smann os ta o u Bjelo va ru.

Od mah po svršetku ra ta franjevci Lu jo i

Sebas ti jan vra ti li su se u Bjelo var. Za o.

Sebas ti ja na se zna da je bio uveèer 14.

lip nja 1945. uhiæen i zat voren. Pri go --

dom is pi ti vanja bio je op tužen od strane

nekog Iva na Go lu bi æa, da je u Bjelo va --

ru nas to ja o or ga ni zi ra ti us taš ko – kri --

žarske tero ris tièke sku pine, a po na go --

vo ru svog pro vin ci ja la Mo desta Mar --

tin èi æa, što je bi la nam ještena gru ba laž

i iz miš ljo ti na ka ko bi se lakše po èelo s

muèenjem i is pi ti vanjem. S njim u æeli ji

O. SEBASTIJAN (ROK) ŠANTALAB,
FRANJEVAC – ŽRTVA JUGO SLA VEN --
SKOGA PARTIZANSKOG ZLOÈINA

Piše:

Daniel ŠANTALAB

Fra Sebastijan Šantalab
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Moj ta ta nije bio uza me dok sam od --
ras ta la. Je li me gleda o s neba kad sam,
sva dot jera na u èip ka noj halji ni s pla vom
ru žom u stru ku, iš la na ma tu ral ni ples?
Ma ma je bi la uza me. Ko li ko se sa mo tru --
di la da njezi na jedi ni ca bude li jepa... Po --
neki ta ta vo di kæer do ol ta ra kad se udaje,
ali mog tate nije bilo, jer su ga od veli kad
sam ima la sa mo tri go dine. 

Si gur na sam da je èuo moj plaè i moje
do zi vanje da se vra ti, ali mu ni su do pus ti --
li. Nije bio kraj mene, da me tješi kad je
ma ma um rla, kad sam od tuge pa la u
nesvijest kraj njezi na odra. 

Os tale smo same. Ma ma je to li ko pa ti la! 
Ujut ro je mo ra la iæi na po sa o, a pos lije
podne na pri si lan rad. Mene u ku æi nit ko
nije smi o èu va ti, jer sam bi la dijete nepri --
ja telja. Iz vrši li su kon fis ka ci ju naše imo --
vine, a on da su nas delo ži ra li iz sta na pa
smo mo ra li iseli ti u neki pod rum ili u Liè --
ki Osik, jer za nas nije bi la mjesto u Zag --
rebu. 

Kad se to like nedaæe sruše na dijete, on --
da ono tra ži uto èište kod oca. A mo ga tate
nije bilo. 

Bi lo je Ti jelo vo 1945., kad su po njega
doš li uni for mi ra ni lju di s oružjem i od veli
ga za u vijek. Kas nije sam doz na la da je to
bio 31. svib nja, na rav no èetvrtak. Ta ta se
up ra vo vra ti o sa svete mise. Ta ko mi je
ma ma rekla. Njego va zad nja sveta misa.
Ti jelo vo! Vjeèni spomen na Isu so vu mu --
ku i smrt, i njego vu lju bav prema lju di ma.
Bi la sam ta ko mala. U djeèjim oèi ma bio
je strah, jer lju di ko ji do laze s oružjem u
kuæu, od vode ti tatu, tvo ju si gu most, to ne
može bi ti dob ro. Rekli su mi da sam no æi --
ma pla ka la i do zi va la ga. Ma ma ga je us --
pjela vid jeti još sa mo jednom. Sa mo
preko zat vorske og rade! 

Ja sam se na kon to ga du go bo ja la uni --
for mi ra nih lju di. Kad bih ug leda la neku
oso bu u odo ri, skri va la bih se iza mame. A 
kad sam bi la od ras li ja, bježa la sam što
dalje od njih, jer se u mene uvu ka o strah i
po mi sa o da bi i meni mog li nešto uèi ni ti, i
od vesti me da se više ni ka da ne vra tim. 

Ta tu sam èesto sanja la. Lice mu ni kad
ni sam vid jela. A ka ko bih ga se i sjeæa la,
kad je strah te ti jelovske veèeri bio du bo --
ko u meni. I mra ka sam se bo ja la! A od ka --
pu ta ko ji je vi si o na sob nim vra ti ma, ja
sam u mra ku za miš lja la neko ga zlo èestog
èov jeka ko ji bi i mene mo ga o od vesti u
nepov rat. 

Ma ma je pak obi la zi la urede "na rodne

vlas ti" i tra ži la tatu. Bez us pjeha! Bio je li --

panj 1945. Na Zrinjevcu je bi lo pu no

žena. Èekale su da im ka žu gdje su nji ho vi 

naj mi li ji: oèevi, mu ževi, bra æa, ro ða ci... 

Od go va ra li su im kao i mo joj mami:

"Lik vi di ra ni su!" 

Lju di se "lik vi di ra ju". Ba ca ih se

ranjene, žive u jame. Na žive ljude ba ca se 

ži vo vap no! Bez ikak vih obilježja, bez su --

ðenja! Ta ko je bi lo i s mo jim ta tom. Ima o

je sa mo 32 go dine. Ma ma nije do bi la ni

iz va dak iz Ma tice um rlih. Kas nije, kad

nam je treba o taj do kument, ja sam ga

poš la iz va di ti. Od zav ršetka ra ta veæ je bi --

lo proš lo trideset go di na. Bi la sam uda na i 

veæ i sa ma maj ka. Treba la sam iæi na sud.

Su dac je bio “emo tiv na oso ba". Jer, kad

me je za pi ta o, kad je moj ta ta stra da o, ja

sam pu na ljutnje i ja da od go vo ri la: "Par ti --

za ni su ga od veli od kuæe i ubi li!" Na to je

od go vo ri o da ta ko ne može na pi sa ti, te da

mo ra na vesti da je stra da o pri li kom pov la --

èenja iz Zag reba. Oni su ga "pov la èi li"

kao i ti suæe dru gih. Bez su ðenja! Zav rši li

su tko zna u ko joj jami. 

Doš la je 1991.! Ma ma je ra nije um rla. A 

ja sam, pu na vjere, mis li la da æu ko naè no

doz na ti gdje mi je tata. Otiš la sam u ar hiv.

Da la sam ta mo sve po datke, vjeru ju æi da

æu barem saz na ti gdje mo gu za pa li ti svi --

jeæu. No, bez rezul ta ta! Ni su ima li ni ti

jedan trag mog oca. Ta ta nije bio u voj noj

for ma ci ji, a ma ma i ja smo se mo rale iseli --

ti iz Zag reba, jer tu za nas nije bi lo mjesta.

Veæ ta da su neki no vi lju di uš li u naš stan,

spa va li u našem krevetu, vo zi li ta tin mo --

tor, obuk li njego vo odi jelo koje je os ta lo u 

or ma ru kad su ga od veli od kuæe... 

Kršæan ski je op ros ti ti! Ali, ka ko za bo --

ra vi ti tugu, ka ko slu ša ti da sam dijete

nepri ja telja? Ka ko pod ni jeti uvrede, po ni --

ženja? No, uza me je uvijek bi lo dob rih

an ðela ko ji su me èu va li, i ko ji me i da nas

èu va ju i paze! •

NAŠA PRIÈA: ODRASTANJE
Piše:

Nedjeljka JEMRIÆ

bio je neko li ko da na i Ivan Pin ta riæ iz

Ga rešnice s još 7 oso ba. Pin ta riæ svjedo --

èi da je o. Sebas ti jan Šan ta lab bio op --

tužen da „kva ri om la di nu“ i da je bio

svjestan ka ko æe ga ubi ti. Sve je u æeli ji

is pov jedi o i od ri ješi o. Za o. Sebas ti ja na

se znade da je 20. srpnja 1945. ubijen

bez su da u šu mi Lug i baèen u ma sov nu

grob ni cu. 

Ma ti ja Vla hovec, ta da ka pelan u

Bjelo va ru, svjedo èi da je vršnjak sa stu --

di ja Sebas ti ja nu Šan ta la bu. On ga je

upo zo ri o da se makne iz Bjelo va ra u

neki dru gi sa mos tan, jer su ga tereti li da

je kriv što je neki uèenik bio ot pušten iz

gim na zije. On je smat ra o da nije kriv i

da nema raz lo ga bježa ti iz Bjelo va ra.

Vla hovec mu je reka o:“Nije važ no jesi

li kriv ili ne, dos ta je da netko na tebe

po kaže prstom i bit æeš kriv.“ Ta ko je i

bilo. Jedna vjero u èeni ca, ko mu nis tiè ki

us mjerena, ko ja ga je mrzi la, iz osvete

ga op tu žuje i zat ra ži la je gla vu svog

vjero u èi telja. Zav rši o je svoj ži vot s 32

go dine, dan prije svog ro ðenda na.

No va ju gos la venska ko mu nis tiè ko –

par ti zan ska vlast nemi los rdno je lik vi --

di ra la in telektu alce, po sebno sveæenike

vjero u èitelje i vojne du šob riž nike. Da

bi prik ri la te zlo èine, ko mu nis tiè ka

laž na pro pa gan da ši ri la je i pi sa la o nji --

ma grube la ži i besmis lice. U tu svrhu

iz da na je 1946. knji ga „Do ku menti o

pro tu na rod nom ra du i zlo èi ni ma jednog 

di jela ka to liè kog klera“. Tko je èi ta o

ovu knji gu, mo ga o se uv jeri ti da je pu na 

gru bih laži, iz miš ljo ti na i vješto is kon --

stru i ra nih ma ni pu la ci ja. U raz go vo ru sa

sveæeni ci ma, ko ji su ga poz na va li ili

pri ja teljeva li s njime, svi su is ti ca li veli --

ku spo sob nost i ši ro ko ob ra zo vanje o.

Sebas ti ja na (Roka) Šan ta la ba. Bio je

po nos obi telji i rod bine, kao i župe Ka --

meni ca, odakle je krenu o u poz va nu mi --

si ju ka to lièke vjere. Kad je stig la tuž na

vijest u njego vo rod no mjesto Crkovec

u srpnju 1945., bi la je veli ka tu ga i plaè

njegove rod bine. Neka ovih neko li ko

reda ka bude spomen na na šega o.

Sebas ti ja na Šan ta la ba, franjevca ko ji je

po lo ži o svoj ži vot i pod ni o mu èeniè ku

smrt za Hrvat sku i Ka to liè ku crkvu.•
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Kao što je pri ka za no, Boppe je na više 

mjesta za bilježi o on dašnje us troj stvo sus --

ta va jav nih pri ho da i is to dob no sus ta va

jav nih ras ho da. Prim jetno je da uka zuje

na ob vezu pla æanja po reza ko ja se zbog

nedos tat ka nov ca najèešæe vrši la u na tu ri.

Na tu ral na ob veza sas to ja la se u ob vezi ra --

da na iz grad nji i od rža vanju jav nih ob --

jeka ta (cesta, mos to va…). Ia ko je tak va

rad na tla ka on daš njim kra jiš ni ci ma teško

pa da la, ipak su je prih va æa li, jer ni su ima li 

no va ca ko jim bi se is ku pi li, ia ko je po --

reznim ob vezni ci ma bi la os tav ljena mo --

guæ nost ot ku pa svo jih da na tlake «za pri --

liè no nis ku ci jenu». Po sebno je za nim --

ljiv primjer pla æanja zemljiš nog po reza 

u na tu ri, na na èin da su zad ruge mo rale

is po ru èi va ti voj nièke odore, kao i

demog rafske pos ljedice koje bi izaz va --

lo remeæenje pos tojeæeg sus ta va is po --

ruke tih voj niè kih odo ra. Na ime, ta da

je stvar na vri jednost odore na tržiš tu

bi la znat no veæa od vri jednos ti po ko --

joj je vlast ci jeni la odore koje su im

zad ruge is po ru èi vale kao na tu ral nu

zam jenu um jesto po reza. Da se pris tu --

pi lo nemo guæ nos ti zamjene tih odo ra

za zemljiš ni porez, i um jesto to ga na --

metnu la zad ru ga ma nov èa na ob veza

pla æanja po reza, zbog nemo guæ nos ti

skup ljanja to li kog iz no sa nov ca zad --

ruge bi fi nan cij ski pro pale te bi se mo --

rale iseli ti. Zav ršno je uka za o na prob --

lema tiè nost ubi ranja tog is tog po reza,

na vo deæi da bi se, ka da tih prob lema ne 

bi bilo, mog lo ub ra ti go to vo dvos tru ko

više zemljiš nog po reza. 

Grga No vak : Jad ran sko more u

su ko bi ma i bor ba ma kroz stoljeæa (I. i II. 

dio), Split, 2004.

Grga No vak (1888.-1979.), hrvat ski je

pov jesni èar, pro fesor po vi jesti na Fi lo zof --

skom fa kul tetu u Zag rebu. On je u svo jim

djeli ma po sebice ob ra ði va o proš lost

južne Hrvatske od nos no Dal ma cije. Ba --

veæi se tim pi tanji ma, No vak je na pi sa o i

knji gu Jad ran sko more u su ko bi ma i bor --

ba ma kroz stoljeæa, ko ja se sas to ji od dva

di jela. Prvi dio ba vi se raz dobljem od sa --

mih po èeta ka do 1409. go dine ka da je

kralj La dis lav Na puljski za 100.000 du ka --

ta pro da o Dal ma ci ju Veneci ji. Dru gi se

dio ba vi raz dobljem od 1409. go dine do

Dru go ga svjetskog rata. U Prvom di jelu

No vak ne na vo di zna èaj nije po datke ko ji

bi se mog li upot ri jebi ti pri li kom pi sanja

ovo ga rada. Za to u Dru gome di jelu No vak 

na više mjesta spo minje teme fi nan cij --

skop ravne na ra vi. 

Go vo reæi o Dub rov ni ku na više mjesta,

No vak na str. 91. na vo di da je 26. pro sin ca 

1257. Dub rov nik sklo pi o ugo vor pri ja --

teljstva iz meðu Dub rov ni ka i Ko to ra, na

os no vi ko jega «dub ro vaè ki trgov ci ni su

pla æa li ni kakve ca rine (nag la si o N. M.) u

Ko to ru, a ko tor ski su uži va li is ti pri vi legij 

u Dub rov ni ku. Dub rov èa ni su 11. svib nja

1274. do bi li od gra da Ferma pri vi legij da

ne pla æa ju ca rine ni u gra du Fermo ni u lu --

ci Sv. Jur ja. Petog lip nja 1279. Dub rov nik 

je pro ši ri o svoj ugo vor pri ja teljstva s Ko --

to rom i u po li tiè kom, trgo vaè kom i u plo --

vid benom pog ledu; Ko tor je obeæa o tom

pri li kom Dub rov ni ku da æe nas to ja ti spri --

jeèi ti eventu al ni rat srpskog kralja na

Dub rov nik, a u sva kom slu èa ju o tak voj

nam jeri pra vo dob no oba vi jesti ti Dub rov --

nik. Druge odredbe od nose se na iz --

mjeniè nu i za jedniè ku na vi ga ci ju i trgo vi --

nu, os lo boðenje ca rine (nag la si o N. M.)

dub ro vaè kih bro do va i trgo va ca u Ko to ru, 

os lo boðenje i eventu al no pla æanje ca rine

(nag la si o N. M.) na ro bu Ko to ra na u Dub --

rov ni ku itd. 

No vak dalje is tièe prav nu os no vu slo --

bodne trgo vine s Tur ci ma, ko ja je Dub --

rov èa ni ma osi gu ra la gos po dar ski raz vi tak 

u stoljeæi ma ko ja su na do la zi la. Na str.

94. go vo ri ka ko su Dub rov èa ni na kon

pa da Bu garske i Srbije, gleda ju æi unap --

rijed i uvi ða ju æi opas nost od turske

najezde, go dine 1442. sklo pi li s Tur --

skom «ugo vor ko ji je os no va ci jelom

dub ro vaè kom ži vo tu sve do 1807. go --

dine». Èi neæi go diš nji ras hod od nos no

da nak u vi si ni od 500 du ka ta, «Dub rov --

nik je do bi o slo bo du i zaš ti tu trgo vine u 

svim zemlja ma koje Tur ci os vo jiše. Taj

se da nak vremenom po veæa va o i do --

sega o mak si mal nu svo tu od 12.500

zlat nih ugar skih du ka ta. Svake go dine

je do la zi lo sveèa no pos lan stvo iz Dub --

rov ni ka na Por tu da ga donese, sve do

1699. go dine, tj. do Mi ra u Kar lov ci --

ma, a pos lije toga, sve do 1805., sla o je

Dub rov nik to pos lan stvo svake treæe

go dine». 

No vak u nas tav ku na str. 99. is tièe

ka ko je u XVI. stoljeæu u Dub ro vaè koj

Repub li ci bi lo do 5.000 mor na ra, ko ji

su mog li bi ti uzeti kao pla æeni ci, za tim

kao «entega ri» i «na dio». Mor na ri ko ji su 

ra di li «na dio» ima li su po lo vi nu cjelo --

kup nog èis tog do bit ka od pro dane robe,

dok su «entega ri» ima li pra vo na treæi nu

do bi ti. Dio do biven na taj na èin di jeli o se

po tom meðu mor na ri ma raz mjerno nji ho --

vu bro ju. Za nim lji vo je pri mi jeti ti i pos to --

janje ca rin skog os lo bo ðenja za od reðenu

sku pi nu oso ba. Na ime, mor na ri na veæim

bro do vi ma ima li su pra vo sa so bom do ni --

jeti iz ino zemstva «1/2 star (167 kg) robe

za ko ji nije treba lo pla ti ti ca ri nu». 

CRTICE IZ HRVATSKE
FINANCIJSKOPRAVNE PROŠLOSTI (II.)

Piše: 

Prof. dr. sc. Nikola MIJATOVIÆ,

Pravni fakultet Sveuèilišta u Zagrebu



44 br. 212, studeni 2009.

Iz povijesti

Zav ršno se uk rat ko do tièe i pri ho dovne

strane fis kal nog sus ta va Dub ro vaèke

Repub like. Is tièe se ka ko je Dub rov nik

naj veæu ko rist crpi o «od trgo vine solju

ko ja je u kas nije do ba bi la držav ni mo no --

pol. So lane na Ra tu (Pelješcu), a oso bi to u 

Sto nu i Cav ta tu, ni su da vale ono li ko so li

ko li ko je drža vi bi lo pot rebno za trgo vi nu

sa zaleðem, pa se sol do vo zi la iz Al ba nije

i Ita lije. Sva ki dub ro vaè ki brod je mo ra o

svake tri go dine jedan put da doveze

besplat no za drža vu jedan teret soli. Zbog

so li ima o je Dub rov nik mno go bor bi i

muka, ali je ko rist ko ju je iz to ga crpi o bi --

la veli ka. Go diš nji pri hod od so li bio je

pros jeèno 40.000 du ka ta (nag la si o N.

M.)». 

No vak sa mo na vo di neke od raz nih

ugo vo ra ko ji ma su Dub rov èa ni osi gu ra li

brojne po god nos ti pri li kom obav ljanja

trgo vine s nekim drža va ma i gra do vi ma.

Ta ko go vo ri o os lo bo ðenju od pla æanja

ca rine dub ro vaè kih bro do va i trgo va ca u

Ko to ru, ali is to dob no go vo ri o mo žebit --

nom pla æanju ca rine na ro bu Ko to ra na u

Dub rov ni ku. To uka zuje na nepos to janje

uza jam nos ti pod is tim uv jeti ma (na uštrb

Ko to ra na), ali No vak ne go vo ri niš ta o

raz lo zi ma tome. 

Opi su ju æi dub ro vaèke ugo vore s dru --

gim drža va ma od nos no gra do vi ma, No --

vak po sebnu po zor nost is ka zuje trgo vi ni s 

Tur skom, na vo deæi pri tom ugo vor o slo --

bod noj trgo vi ni iz 1442. go dine, ko ji je

Dub rov ni ku osi gu ra o nesmeta nu trgo vi nu 

s tur skim kra jevi ma sljedeæih stoljeæa, sve 

do 1805. go dine od nos no pa da Dub rov ni --

ka pod fran cus ku vlast. Vid lji vo je da je ti --

jekom više od tri i pol stoljeæa taj ras hod

vi šestru ko po ras ta o, od 500 du ka ta na

12.500 du ka ta go dišnje. Raz log tome

treba tra ži ti, po svoj pri li ci, ka ko u gu bit --

ku vri jednos ti nov ca, ta ko i u po ras tu do --

bit ka ko ji je Dub rov nik os tva ri va o od slo --

bodne trgo vine, a Tur ska, uvi ða ju æi ta kav

nap redak, želi i sa ma po veæi dio «ko la --

èa». Za nim lji vo je pri mi jeti ti da je Dub --

rov nik sve do skla panja mi ra u Sri --

jemskim Kar lov ci ma 1699. go dine svake

go dine sla o izas lan stvo ra di pla æanja dan --

ka, a na kon toga, kad po la ko do la zi do pa --

da turske moæi, to is to èi ni svake treæe go --

dine. No vak niš ta ne go vo ri o tome je li ta

po du dar nost slu èaj na ili nije. Zav ršno se

is tièe ca rin sko os lo boðenje koje je vri --

jedi lo za mor nare na veli kim bro do vi ma,

kao i jedna pri ho dov na stav ka Dub ro --

vaèke Repub like – pri ho di od držav nog

mo no po la trgo vine solju. No vak se,

prema tome, u di jelo vi ma svo ga ra da do --

tak nu o kao pri ho dovne, ta ko i ras ho dovne 

pro ra èunske strane Dub ro vaèke Repub --

like, iz èega èi tatelj može naz ri jeti ob rise

dub ro vaè kog pro ra èu na. 

Po seban dio Dru gog di jela èi ni pog --

lavlje koje go vo ri o djelo vanji ma na Jad --

ra nu za vrijeme fran cuske vla da vine, toè --

nije, meðu sob ni od nos Fran cu za ko ji su

bi li for mal ni vlas tod ršci Dal ma cije, i En --

gleza ko ji su nas to ja li tu premoæ os po ri ti,

po pot rebi i oru ža nim putem. U to je do ba

po sebno zna èa jan bio Vis kao centar iz

ko jega su En glezi kri jum èa ri li ro bu po

Dal ma ci ji i dalje. Ia ko su Fran cu zi u to

do ba bi li for mal ni vla da ri Vi sa i ni su do --

puš ta li kri jum èarenje, ni su ima li do voljno 

mo æi to kri jum èarenje stvar no i suz bi ti.

Zah valju ju æi toj nemo æi Fran cu za, «kri --

jum èa ri su bez opas nos ti raz vi ja li svo ju

djelat nost i do vo zi li ko lo ni jal nu i

englesku ro bu na Vis, odavde na dal ma --

tin sko kop no, a preko njega dalje u Tur --

sku i Aus tri ju. Vis je iz da na u dan ras ta --

o… i od tog ma log ri bar skog i ra tar skog

mjesta pos ta us ko ro centar cjelo kupne

kri jum èarske trgo vine iz meðu da lekih

zemalja i Jad ran skog pri mor ja i njego va

za leða. U Vis je sa da doš lo na ti suæe trgo --

va ca iz Engleske, Ita lije, Njemaèke i same 

kopnene Dal ma cije, pa je us ko ro bro ji o

do 12.000 sta nov ni ka… sve su kuæe bile

pune stra na ca, a kad više nije bi lo mjesta

u ku æa ma iz vuk li su bro dove na kop no i

sta no va li u nji ma. En gleski jezik èuo se

pos vu da…a svi Vi ša ni, od ko jih su do ta --

da mno gi no si li na rod nu noš nju, po èeli su

se ob la èi ti na engleski na èin i go vo ri ti

engleski». 

Ko naè no se En glezi od lu èiše na voj no

za u zi manje ci jelo ga Visa, što i uèi niše 24.

trav nja 1812. Prema No va ku (str. 144.),

«Vis je ta da bio engleski u pu nom smis lu

ri jeèi. Ka ko pos lije uk lanjanja fran cus kih

èi nov ni ka nije bi lo na Vi su ni kakve ci --

vilne vlas ti…bjehu os no va ni prvos tu --

panjski i pri ziv ni sud…su di lo se po

mletaè kim za ko ni ma i hvar skom sta tu --

tu, za pos tu pak je uzet aus trij ski pos tu --

pov nik, a za stva ri ma loljetni ka, crko --

vi nar stva i javne dob rot vor nos ti uzete

su Dan do love uredbe». Us tro ja vanje

engleske vlas ti za pos ljedi cu je ima lo

stvar ni proc vat Visa. Pored sud stva,

«us pos tavljen je luè ki i zdrav stveni

ured, ured za ap ro vi za ci ji i ureðeno je

fi nan cij sko stanje nove up ravne jedi --

nice «Vis» (nag la si o N. M.). Tu su bi li

pri ho di: pri ho di ko mu nal nih do ba ra;

6 % od naj ma ko ji se do bi va o od ku æa

unaj mljenih stran ci ma; porez na ka --

vane i biljare; takse zdravstvene i

luèke to naže i sid ra rine; iz vozne i

uvozne ca rine itd. (nag la si o N. M.)» O

vi si ni tih pri ho da do voljno go vo ri

èinjeni ca da je «ta da bi lo u Vi su do

7000 stra na ca, da su bro do vi nepresta --

no do la zi li, ta ko da su se pri ho di ma

mog li ne sa mo pok ri va ti up rav ni troš ko vi, 

nego se s viš ko vi ma mog lo mno go to ga

iz gra di ti». Na Vi su En glezi os ta ju sve do

19. srpnja 1815., ka da ga preda ju Aus tri ji.

Iz na vedenog vid lji vo je da je za u zi --

manje Vi sa od strane En gleza za pos ljedi --

cu ima lo cjelo vi tu iz grad nju ci vilne vlas ti, 

iz meðu os ta log, i sus ta va jav nih pri ho da

on daš njega Visa, a vjero jat no je pos to ja o i 

od reðeni ras ho dov ni sus tav, o èemu se

No vak iz rav no ne iz jaš nja va. Pro mat ra ju

li se on daš nji pri ho di, uo èa va se nji ho va

raz nov rsnost, te pos to janje od reðenih pri --

ho da ko ji i da nas pod is tim ili sliè nim

imenom pos toje ili su sve do nedav no pos --

to ja li u suv remenim fis kal nim sus ta vi ma. 

(nas ta vit æe se)



br. 212, studeni 2009. 45

Osvrti i prikazi

USPOMENE BOŽIDARA KOVAÈEVIÆA
Kar lo vaè ka pod ruž ni ca Hrvat sko ga druš --

tva po li tiè kih zat vo reni ka – jedi na ko ja uz 

središ nji cu ob jav ljuje i vlas ti to gla si lo –

ob ja vi la je no vu knji gu. Rijeè je o us po --

mena ma Bo ži da ra Bože Ko va èevi æa, ra --

nijeg uredni ka, a od 1998. dop redsjedni ka 

pod ruž nice, koje su ob javljene pod nas lo --

vom Križ ni put du ga èak pet go di na

1945.-1950. (Svjedoèenje o jednom

vremenu), 103 str., bez mjesta i go diš ta iz --

danja (Kar lo vac, 2009.).

Knji gu je pi sac po di jeli o u tri di jela: «Do

Blei bur ga i nat rag», «Kar lo vaè ki ka za ma --

ti» i «U lo go ri ma». Nas lo vi di jelo va jas no 

go vore o sad rža ju. U prvome je opi sa no

pov laèenje kar lo vaèke i uopæe hrvatske

mla deži prema Aus tri ji u svib nju 1945.,

preko iz ru èenja do križ no ga pu ta i

smješta ja u lo go ru Preèko, na do mak Zag --

reba. Dru gi dio ob ra ðuje kar lo vaèke zat --

vore u ljeto 1945., te ta moš nju redar --

stvenu i sud sku is tra gu ko joj je pi sac bio

pod vrgnut prije su ðenja, a u treæem di jelu

Ko va èeviæ opi suje lo gore u ko ji ma je iz --

drža va o kaz nu: Pro lom, Gli nu, Veli ku Pi --

sa ni cu, Vik to ro vac (Si sak), KPD Lepog --

la vu i Su hu Rjeèi nu. 

Po sebnu je po zor nost Ko va èeviæ pos veti o 

i opi su neko li cine po jedi na ca ko ji su na nj 

os ta vi li dub lji do jam, a speci fiè nost

knjige jest i in kor po ri ranje neko li ko

teksto va dru gih ro bi ja ša, ko ji su ob ja vi li

svoje us pomene što se u tim di jelo vi ma

po du da ra ju s Ko va èevi æevi ma (Ante

Prliæ-Prle, Edo Špehar). U tekst je uv --

rštena i iz vrsna, up ra vo an to lo gij ska Ko --

va èevi æeva pjesma «Lepog lav ski nok tur --

no»: Crti ca do crtice / niže se na si vom, /

vlaž nom zi du / mraène sa mice. / Da ni to

su dugi. / Ah, jedan sa mo / od njih / ka da

proðe, tad znam da / dva su proš la: / jedan 

ro bije / a dru gi ži vo ta.

Ia ko bi bi lo nepro fesi o nal no ne pri mi jeti ti 

ka ko se lektu ri ima što predba ci ti (biv ši

ro bi ja ši ko ji ni su pom rli, nego su -

«izum rli», «is ljednik», «up rav nik»,

«vje ro vat no», «Ri jeèi na» i sl.), što je –

na ža lost – èesta, da ne ka žemo beziz nim --

na boljka ovak vih pub li ka ci ja (a zaš to,

ne zna se!), knji ga op æeni to zas lu žuje vi --

so ku oc jenu. Ko va èeviæeve su us pomene 

iz vrstan pri log hrvat sko mu memo ar --

skom šti vu i dop ri nos pro u èa vanju stra --

danja Hrva ta na kon Dru go ga svjetskog

rata. A ko li ko je krhko ljud sko sjeæanje,

zor no po ka zuje au to rov opis bo jaz ni di --

jela lepog lav skih ro bi ja ša u ruj nu 1947.,

ko ji su prevoženje iz Lepog lave u dru gi

lo gor (is pos ta vi lo se, u lo gor Su ha Rjeèi --

na u Gor skome ko ta ru), do živjele kao da

ih – prema pis cu – vode na Go li otok. U

ruj nu 1947. go dine... (T. J.)•

Nak lad nik: Hrvat sko druš tvo po li tiè kih zat vo reni ka, 

Pod ruž ni ca Dub rov nik

- 302 stra nice, ilus tri ra no

- po vijest kaz ni o nice Sta ra Gra diš ka

- po tan ki po dat ci o osu ðeni ci ma ko ji su prema služ benoj evi denci ji um rli 

u KPD Sta ra Gra diš ka, njih 187, od èega 11 sveæeni ka;

- po dat ci o 122 ubi jena hrvat ska po li tiè ka osu ðeni ka;

- po bijene sku pine i na ru èena umor stva

- djelo vanje ju gos lavenske obav ještajne službe u KPD Sta ra Gra diš ka

- po dat ci o sveæeni ci ma ko ji su ro bi ja li u KPD Sta ra Gra diš ka (ukup no 

262, od ko jih je 11 um rlo, a 251 kaz nu iz drža o)

- sa žetci na stra nim jezi ci ma

Knji ga se može na ba vi ti u Hrvat skome druš tvu po li tiè kih zat vo reni ka,

Zagreb, Voj no vi æeva 15, po ci jeni od 100,00 kuna.•

Dr. Au gus tin Fra niæ:
KPD STA RA GRA DIŠ KA: MU ÈI --

LIŠ TE I GU BI LIŠ TE HRVAT --
SKIH PO LI TIÈ KIH OSU ÐE NI KA
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Društvene teme

U SPOMEN

MILE DOŠEN

umro 26. listopada 2009.

u 95. godini života

Laka mu bila hrvatska zemlja!

K R U G  Z A  T R G
Gra ðan ska ini ci ja ti va za pov ra tak

imena Ka za liš ni trg zag rebaè kom trgu
naz va nom  imenom ko mu nis tiè kog

dik ta to ra  mar ša la   Tita
17. stu deno ga 2009. 

Èla no vi ma / za in teresi ra ni ma

Poš to vane gos poðe, poš to va na gos po do,

na jav lju jemo da æe se sljedeæi jav ni prosvjed Kru ga za trg od rža ti 

u èetvrtak, 10. pro sin ca 2009. u 11.00 sati
na za pad noj stra ni Ka za liš nog trga, 

s obi ju stra na tram vajske pruge.

Sto jeæi s na šim zna ko vi ma na ploè ni ci ma, uz kol nik, još æemo
jednom zat ra ži ti da se ime ju gos la venskog ko mu nis tiè kog zlo èin ca 
uk lo ni iz Zag reba i Hrvatske. Ob vezuje nas traj no sjeæanje i priv --
rženost prema lju di ma koje je Ti tov režim iz lo ži o pat nja ma i smrti.

Oba vi jesti: Kor di na cij ski od bor Kru ga za trg: Zor ka Zane, tel.
098/9684192; dr. Željka Zni dar èiæ tel. 098/1991276; Zdrav ka Bu --
šiæ, 098/1726143; Jo sip Miljak, tel. 091/4811367; Ma ja Runje, tel.
4668137 i 091/9578969; Ante Beljo, tel. 4846123; Bra ni mir
Petener, tel. 091/5388661; Željko To ma ševiæ, tel. 091/ 7255746;
Ci ka Mi kol èiæ, tel.: 091/7835938. •

ISPRAVAK
Uz osmrtnicu Nikole Krstelja, objavljenu u br. 
210 Politièkog zatvorenika (rujan 2009.) ,
previdom je oznaèeno da je pok. Nikola bio
èlan sisaèke podružnice HDPZ-a. U stvari, bio
je èlan Podružnice Dubrovnik. Isprièavamo se 
zbog nehotiène pogrješke. (Ur.)

PO BI JE NI HRVAT SKI
PO LI TIÈ KI UZ NI CI - MO LI MO

PO MOÆ I SU RAD NJU
Zna tan je broj hrvat skih po li tiè kih uz ni ka u prvoj i dru goj Ju gos la --
vi ji svo jim ži vo tom pla ti o bor bu za hrvat sku drža vu: ubi jeni su na
iz drža vanju kazne ili su us lijed te kazne brzo skon èa li. Veæi na njih
je da nas pot pu no za bo rav ljena, a prak tiè no po ni ko mu od njih ne
zo vu se ulice, us ta nove, škole... 

Ko mu da nas nešto zna èi ime An ðelka Ca peka ili Ma ri ja na Hrvo ja,
To mis la va Vi do vi æa ili Tome Du man èi æa? A ra di se o lju di ma ko ji
su pali, da bis mo mi mog li živ jeti u slo bo di!

Na sup rot tomu, brojne in sti tu cije i jav ni pros to ri nose imena po nji --
ho vim in telektu al nim ili stvar nim egzeku to ri ma. To jas no go vo ri o
stanju u Hrvat skoj.

Po ku šaj mo to pro mi jeni ti! Po ku šaj mo od rža va ti svijest o na šim su --
na rod nja ci ma i su bor ci ma ko ji su pla ti li naj skup lju ci jenu za hrvat --
sku slo bo du i držav no neo vis nost! 

Uredniš tvo Po li tiè kog zat vo reni ka želi u sva kome iduæem bro ju
bar po jednu stra ni cu pos veti ti ubi jenim i umo renim hrvat skim po --
li tiè kim uz ni ci ma. Ra di to ga po zi va mo nji hove obi telji, pri jatelje,
rod bi nu i su borce, da nam dos tave fo tog ra fije i os novne po datke o
nji ma. Fo tog ra fije na zahtjev vra æa mo! Zah valju jemo na su rad nji i
po mo æi!•

P O Z I V
biv šim po li tiè kim zat vo reni ci ma, 

nji ho voj djeci, ro ða ci ma i
pri ja telji ma

za
do na ci ju zvo na crkve sv.

Mi ho vi la u Sta roj Gra diš ki

Na kon šezdesetak go di na op æin sko središte Sta ra Gra --

diš ka opet æe ima ti crkvu, kao i nekad pos veæenu sv.

Mi ho vi lu. Kao što je svi ma poz na to, ju gos lavenske su 

vlas ti nat jerale osu ðenike lo go ra Sta ra Gra diš ka,

meðu nji ma i sveæenike, da go lim ru ka ma sruše crkvu

ko ja se na la zi la na mjestu gdje je da nas zgra da op --

æinske up rave. 

Za zvo na na ob nov ljenoj crkvi pot rebno je pri ku pi ti

80.000 kuna. Jedno od tri zvo na sa zvo ni ka nove

crkve zvo nit æe (jeca ti od nos no breca ti) sva kog da na

naveèer, za uz nike ko ji su proš li lo gor Sta ra Gra diš ka,

ali i za po koj du ša svih hrvat skih po li tiè kih uz ni ka.

Po zi vam vas da up la tom na ra èun HDPZ. s naz na --

kom «Za zvo na u Sta roj Gra diš ki», sku pi mo no vac

za naše zvo no i da se svi oku pi mo sljedeæe go dine 28.

ožuj ka – na Cvjetni cu - na ot vo renju i bla gos lo vu

nove crkve sv. Mi ho vi la.

Alfred OB RA NIÆ, predsjednik
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An läss lich des Jah res ta ges der Fall der
Ber li ner Mau er, ver öf fent lich te die Kroa --
ti sche Bi schofs kon fe renz Ius ti tia et Pax
ei ne Er klä rung, in der das Ver hält nis zwi --
schen der kroa ti schen Öf fent lich keit zum
Kom mu nis mus, Fa schis mus und Na tio --
nal so zia lis mus be wer tet. Wäh rend die
Ver ur tei lung des Fa schis mus und Na tio --
nal so zia lis mus all ge mein aner kannt und
selbst ver ständ lich ist mit dem Kom mu --
nis mus ist es, nach Auf fas sung der Kom --
mis si on, et was an de res. Es gibt in der Tat
in den Me dien und der Öf fent lich keit sys --
te ma ti sche Ver su che, den Kom mu nis mus
als ei ne ak zep tab le Form des To ta li ta ris --
mus vor zu stel len. Zu die sem Zweck wer --
den kom mu nis ti schen Sym bo le re la ti viert 
und so gar oft in ei nem po si ti ven Licht
dar ge stellt. Die Ver bre chen des Kom mu --
nis mus wer den ver schwie gen oder zu ver --
harm lost. Sol che For men des Ver hal tens
sind ethisch völ lig inak zep ta bel und ru fen 
in den kroa ti schen Na tio nal we sen neue
Tei lun gen und neue Fru stra tio nen hervor.

* * *

Zum glei chen Kom plex ge hö ren auch
die Pre dig ten des Erz bi schofs von Za --
greb, Kar di nal Jo sip Bo za niæ, die in die --
ser Aus ga be ver öf fent licht wer den. Kar --
di nal Bo za niæ, ze le brier te näm lich im Mai 
2007. hl. Mas se auf dem Blei bur ger Feld
(Süd-Ös ter reich), von wo an glo ame ri ka --
ni schen Trup pen 1945 gro ße An zahl von
kroa ti schen mi li tä ri schen und zi vi len
Flücht lin gen un ter dem Mes ser der ju go --
sla wi schen Kom mu nis ten aus ge lie fert ha --
ben. In sei ner Pre digt ver ur teil te Kar di nal
Bo za niæ das Ver bre chen auf das schärfs te
und be ton te deut lich, dass die ses Ver bre --
chen wie al le an de ren Ver bre chen die im
Na men der po li ti schen oder na tio na len
Ideen, Ras se oder Klas se ver übt wur den,
die glei che Ver ur tei lung ver die nen. In
die sen Herbst ta gen führ te Kar di nal Bo za --
niæ den Za gre ber Kle rus auf ei nen Pil ger --
weg nach Ja sen ovac, wo sich zwi schen
1941 bis 1945 das La ger un ter der Auf --
sicht der na tio na lis ti schen Re gie rung des
Un ab hän gi gen Kroa ti schen Staa tes be --
fand. Bei glei cher Ge le gen heit, be such ten 
die Pries ter mit dem Kar di nal das Zucht --
haus Sta ra Gradiška, wo nach 1945 Tau --
sen de von kroa ti schen po li ti schen Häft --
lin gen und vor al lem die gro ße Zahl der
ka tho li schen Pries ter ein ge ker kert wa ren.
Die Wall fahrt en de te mit dem Be such in
Pe trin ja, ei ner klei nen Stadt in Zen --
tral-Kroa tien, die 1991/92 das Op fer der

groß ser bi schen Ag gres si on und Be set --
zung war. In An be tracht, dass al le drei
Pre dig ten des Kardinals (Bleiburg,
Jasenovac, Petrinja) ein Ganzes machen
in deren alle Verbrechen und alle
totalitären Tendenzen gezeigt und
verurteilt werden, veröffentlichen wir sie
in Gänze. 

* * *
In die ser Aus ga be ver öf fent li chen wir

meh re re me moi ri schen Ar ti kel über das
Leid der Kroa ten, als Ein zel per so nen und
Grup pen. Ma te Ta diæ und Želi mir Crno --
go rac ver öf fent licht Er in ne run gen des
Stje pan Duvnjak, Ned jeljka Jem riæ
schreibt über ihr Auf wach sen oh ne Va ter,
den die ju go sla wi schen kom mu nis ti schen 
Par ti sa nen weg ge schleppt ha ben als sie
drei Jah re alt war, Da ni jel Šantalab
schreibt über Pa ter Se bas ti an Šantalab
ei nem Pries ter der 1945 ge tö tet wur de.
Dr. Au gus tin Fra niæ be rich tet über die
Ge dächt nis fei er an Or su la und auf Dak sa, 

in der Nä he von Du brov nik, wo die ju go --

sla wi schen Kom mu nis ten im Herbst

1944. schrec kli che und mas sen haf te Ver --

bre chen be gan gen ha ben. Fran jo Ta lan

er in nert auf die Gedächtnisfeier im

Norden Kroatiens und fordert den Bau

eines Museums des kroatischen Leidens. 

* * *

Über den kroa ti schen Va ter lands krieg,

an läss lich des 18. Jah res ta ges der Be set --

zung der ost kroa ti schen Stadt Vu ko var,

schreibt Mi ros lav Gazda (Ser bi sche Ver --

bre chen in Voæ in 1991), und da ran er in --

nern noch meh re re li te ra ri sche Bei trä ge,

dar un ter Brief an den kroa ti schen Sol da --

ten von re nom mier ten Schrift stel ler und

Ro man cier Vje kos lav Ka leb, so wie Lie --

der des Vo jis lav Se kel j und Hrvo je

Hegedušiæ. Da rü ber hin aus mehr Ar ti kel

be schäf ti gen sich mit der aktuellen Sit u a --

tion in Kroa tien. •

Sažetak

IN DIESEM HEFT

Schloß Klenovnik
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On the oc ca sion of the fall of the Berlin
Wall, the Iustitia et Pax Com mis sion of
the Cro atian Bish ops' Con fer ence has
pub lished a pub lic an nounce ment about
its view on the at ti tude of the Cro atian
pub lic to wards com mu nism, fas cism and
na tional so cial ism. While the con dem na --
tion of fas cism and na tional so cial ism is
gen er ally ac cepted and taken for granted,
the things are dif fer ent with com mu nism,
as ob served by the Com mis sion. Namely,
there have been sys tem atic at tempts to in
the me dia and the pub lic to pres ent com --
mu nism as a more ac cept able form of to --
tal i tar i an ism. To that end, com mu nist
sym bols have been relativised, and they
are of ten even pre sented in a pos i tive
light. The crimes of com mu nism are ei --
ther elided or di min ished. Such forms of
con duct are eth i cally com pletely un ac --
cept able, and cause new divisions and
new frustrations within the Croatian
national being. 

* * *

The hom i lies of the Arch bishop of
Zagreb, Car di nal Josip Bozaniæ, which
are pub lished in this is sue, be long in fact
to the same whole. In May 2007, Car di nal
Bozaniæ was serv ing mass at the Bleiburg
Field (South ern Aus tria), from where the
An glo-Amer i can forces, in 1945, de liv --
ered an enor mous num ber of Cro atian

mil i tary and ci vil ian ref u gees to the
butch ers of Yu go slav com mu nists. In his
hom ily, Car di nal Bozaniæ fiercely con --
demned that crime, and emphasised
clearly that it, just as all other crimes com --
mit ted in the name of na tional idea, race
or class, de serves the same con dem na tion. 
This au tumn, Car di nal Bozaniæ led the
pil grim age of the Zagreb clergy to
Jasenovac, where in the pe riod 1941-
 1945, there was a camp con trolled by na --
tion al ist au thor i ties of the In de pend ent
State of Croatia. On the same oc ca sion,
the priests ac com pa nied the Car di nal at
the Stara Gradiška pen i ten tiary, where af --
ter 1945 thou sands of po lit i cal pris on ers
were con fined, in clud ing many cath o lic
priests. The pil grim age ended with the
visit to Petrinja, a small town in Cen tral
Croatia which in 1991-92 was a vic tim of
the Greater-Ser bian ag gres sion and oc cu --
pa tion. Con sid er ing that all three Car di --
nal’s hom i lies (Bleiburg, Jasenovac,
Petrinja) in fact make one whole, which
points finger at all crimes and all and all
totalitarian tendencies, we are publishing
them in full. 

* * *

In this is sue we pub lish sev eral mem oir
ar ti cles about the suf fer ings of Croats, in --
di vid u als and groups. Mate Tadiæ and
Želimir Crnogorac pub lish mem oirs of

Stjepan Duvnjak; Nedjeljka Jemriæ

writes about his child hood with out fa ther,

who was taken away by the Yu go slav

com mu nist par ti sans when she was three

years old, Danijel Šantalab writes about

f. Sebastijan Šantalab, a priest killed in

1945. Dr. Augustin Franiæ re ports about

com mem o ra tions at Orsua and Daksa, in

the vi cin ity of Dubrovnik, where Yu go --

slav com mu nists com mit ted hor ri ble mas --

sive crimes in au tumn 1944. Franjo

Talan writes about the com mem o ra tion

for the vic tims in North ern Croatia and

gives the ini tia tive for the con struc tion of

the Museum of Croat Sufferings.

* * *

Miroslav Gazda writes about the

Home land War in Croatia, on the oc ca --

sion of 18th an ni ver sary of the fall of

Vukovar, a town in the East ern Croatia

(Srpski zloèini u Voæinu 1991, Ser bian

Crimes in Voæin in 1991); and as a re --

minder of it, there are sev eral lit er ary sup --

ple ments, among oth ers, a Let ter to the

Cro atian sol dier by a well-known nov el ist 

and story writer Vjekoslav Kaleb, and

po ems writ ten by Vojislav Sekelj and

Hrvoje Hegedušiæ. Be side that, a num ber 

of texts deal with the cur rent situation in

Croatia.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Lobor Castle





HRVOJE HEGEDUŠIÆ

(rujan 1991.)

HRVOJE HEGEDUŠIÆ

(rujan 1991.)

Stoji grad!Stoji grad!
Pod kišom èelika, ognja i smrtiPod kišom èelika, ognja i smrti

Gdje paklena sila svoj zadnji ples vrtiGdje paklena sila svoj zadnji ples vrti
Stoji grad!Stoji grad!

Stoji grad!Stoji grad!
Vjeèan ko narod ponosno stojiVjeèan ko narod ponosno stoji

I posljednje dane dušmanu brojiI posljednje dane dušmanu broji
Vukovar!Vukovar!

Iz majèinog krika sloboda se raðaIz majèinog krika sloboda se raða
I uskoro bijela zaplovit æe laðaI uskoro bijela zaplovit æe laða

Do suncaDo sunca

Iz krvi i bola niknut æe cvijeæeIz krvi i bola niknut æe cvijeæe
I nikada narod zaboravit ne æeI nikada narod zaboravit ne æe

Vukovar!Vukovar!

Stoji grad!Stoji grad!

V U K O V A RV U K O V A RV U K O V A RV U K O V A R
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